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PRESA BISERICII ORTODOXE ROMÂNE 

DE LA PARIS ÎN PERIOADA EXILULUI 

THE P REss OF THE RoMANIAN ORTHODox CHURCH 

IN PARIS DURING THE PERIOD OF EXILE 

Abstract: The theme of the Romanian church exile represents another 
unexplored chapter in the post-December historiography of Romania. It is 
an extremely complex chapter, both in the number of events and facts, and 
especially in the methodology to be used and access to sources. To cover 
this historiographical gap, the present approach concerns the church press 
in exile that appeared at the Romanian Orthodox Church in Paris, one of 
the most important post-war Romanian religious centers. Thus, following 
research conducted in archives and libraries in the country and abroad, this 
study comes to outline the issue of the Romanian church press in Paris, 
during the exile. 

Etichete: Biserica Ortodoxă Română din Paris, exilul românesc, presă. 
Keywords: Romanian Orthodox Church in Paris, Romanian exile, press. 

Tema exilului bisericesc românesc reprezintă un capitol de care 
istoriografia post-decembristă s-a ocupat prea puţin sau superficial. 
Este un capitol extrem de complex atât prin numărul evenimentelor 
şi faptelor, cât mai ales prin metodologia care trebuie utilizată şi ac­
cesul la surse. 

În cele mai multe cazuri tratat subiectiv sau superficial, capitolul 
privind exilul bisericesc românesc are nevoie azi atât de o abordare 
critică şi obiectivă, cât şi de acces la surse. În cazul de faţă, sursele pre­
supun documentele create de fostele organe de represiune comuniste 
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din România (Partid, Ministerul Cultelor şi Securitate), cele biseri­
ceşti, cele personale ale principalilor actori ai exilului, cât şi publica­
ţiile, pentru care nici până astăzi nu avem o evidenţă clară şi colecţii 
complete, care să fie accesibile cercetării istoriografice. 

Din aceste motive, considerăm că, pentru a reconstitui faptele şi 
evenimentele exilului bisericesc românesc, putem pleca mai ales de la 
publicaţiile cu caracter bisericesc/religios/cultural, care ne pot oferi un 
prim set de informaţii preţioase. Însă, astfel publicaţii nu se regăsesc 
în colecţii complete nici măcar la entităţile bisericeşti româneşti din 
Occident şi nici în bibliotecile consacrate (ex. IICCMER). 

Pentru demersul de faţă am întreprins stagii de documentare 
la mai mulţi deţinători: Biserica Ortodoxă Română din Paris (9bis 
rue Jean de Beauvais, actualmente catedrala Mitropoliei Ortodoxe 
Române a Europei Occidentale şi Meridionale), Biblioteca Română 
din Freiburg, Germania, Institutul pentru Investigarea Crimelor 
Comunismului şi Memoria Exilului Românesc şi Institutul Român 
pentru Istoria Recentă. 

Biserica Ortodoxă Română de la Paris a fost înfiinţată în anul 
1853, de către arhimandritul losafat Snagoveanu, în scopul oferirii de 
asistenţă spirituală studenţilor români aflaţi în capitala Franţei. Iniţial 
a fost capelă amenajată într-o clădire (22 rue Racine), care în 1880 
avea să fie demolată, pentru extinderea Şcolii de medicină din Paris. 
În 1882, statul român cumpără biserica fostului Colegiului Beauvais 
(1374), care aparţinuse ordinului dominican. Astfel, lăcaşul ortodox 
era o proprietate a statului român în care slujea un cleric român sa­
larizat de Ministerul Cultelor de la Bucureşti şi care, din punct de 
vedere canonic, asculta direct de mitropolitul primat, iar, mai apoi, 
de Patriarhul României1

• 

Pentru demersul de faţă, în mare parte, am încercat să reconsti­
tuim colecţiile periodicelor pe care Biserica Ortodoxă Română din 
Paris (în continuare, BORP) le-a editat de-a lungul unei perioade de 
aproximativ o jumătate de secol. În stadiul actual al cercetărilor, pu­
tem spune că prima publicaţie a fost editată în anul 1939 la iniţiati­
va superiorului, de atunci, protosinghelul Teofil Ionescu. Este vorba 
de periodicul „Cuvânt bun", o publicaţie misionară adusă din ţară, 

' Veniamin Pocitan, L'Eglise Orthodoxe Roumaine de Paris, Bucarest, 1937, pp. 58-71. 
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cum, de altfel, era şi caracterul parohiei pariziene pe care o păstorea. 
Aceasta a apărut doar un singur an. 

În 1940, acelaşi superior a lansat ideea publicării unei reviste pro­
prii BORP, cu numele de „Vestitorul", care a apărut până în 1944. 

Mai apoi, superiorul Martinian lvanovici scoate timp de un an 
revista „Credinţa", care îşi întrerupe apariţia din cauza evenimentelor 
din cursul anului 1948. 

Cu toate acestea, în şedinţa Consiliului parohial din 24 aprilie 1948 
se propune scoaterea unei reviste cu numele de „Buciumul", iniţiativă 
care însă nu se materializează. Totuşi, cu numele acesta este scoasă o 
revistă în timpul conducerii BORP de către preotul Virgil Pârvănescu, 
adică din 1952 şi până în 1953. 

Următoarea apariţie este abia în anul 1961, deşi ideea ei persista 
în discuţiile membrilor Consiliului parohial încă din anii 1958-1959. 
Revista va avea numele de „Biserica Ortodoxă Română de la Paris", 
apoi „Sfinţii Arhangheli", hramul BORP şi va fi coordonată de superi­
orul Vasile Boldeanu. Aceasta îşi va înceta apariţia în anul 1969. După 
acest an, se pare că BORP nu a mai avut o publicaţie proprie. 

O altă publicaţie apărută la iniţiativa conducerii BORP este 
„Buletinul eparhial", periodic al Episcopiei românilor din străinătate 
de sub conducerea mitropolitului Visarion Puiu şi care îşi avea sediul 
în 9bis rue Jean de Beauvais. 

Tot cu sediul la adresa Bisericii Ortodoxe Române din Paris, doar 
pentru puţin timp, a apărut publicaţia „Vestitorul", sub coordona­
rea Episcopului Teofil Ionescu, care din 1972 revenise în comuniunea 
Bisericii Ortodoxe Române din ţară, dar nu i se mai permitea să slu­
jească în lăcaşul românesc din capitala Franţei. 

Alte tipărituri scoase sub egida BORP au fost la diferite evenimen­
te sau momente din perioada exilului. De pildă, la centenarul BORP a 
fost editată lucrarea lui Nicolae A. Gheorghiu, membru al Consiliului 
parohial şi profesor la Facultatea de Litere din Lyon, cu titlul Lafon­
dation L'Eglise Orthodoxe Roumaine de Paris. În anul 1955, părintele 
Graţian Radu, superior interimar, scotea la şapirograf două materiale 
destinate informării credincioşilor: Canonic itate şi Cuvânt despre pre­
oţie şi lămuriri cu privire la situaţia Preotului V Pârvănescu. În anii 
'60-'70 au fost tipărite calendare tip agendă, din care am identificat 
câteva în arhiva BORP. 
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În demersul nostru am urmărit evoluţia fiecărui periodic, cu anii 
extremi, conţinutul şi tipologia materialelor, condiţiile de editare, au­
torii şi, nu în ultimul rând, contextul politic al epocii. Acestea au fost 
coroborate cu informaţiile găsite în procesele-verbale ale şedinţelor 
consiliilor parohiale şi epitropiei, pe care le-am consultat în arhiva 
BORP. 

,,Cuvânt bun" (1939) 

Primul număr al acestei publicaţii a apărut la 1 august 1939, ca 

"
organul asociaţiei creştine-ortodoxe Patriarhul Miron, ediţie pentru 

misiunea ortodoxă română din Franţa", avându-l ca director-fondator 
pe Protos. Teofil Ionescu, cu sediul redacţiei la adresa BORP şi în patru 
pagini. În schimb, pe prima pagină se arată că revista este înscrisă 
la registrul publicaţiilor al Tribunalului Ilfov în anul 1938, iar de pe 
ultima pagină aflăm că se imprima la 

"
Tip[ografia] Frăţiei Patriarhul 

Miron, Str. Sf. Apostoli 40, Bucureşti "2

. Aceasta era de fapt o pre­
lungire a publicaţiei cu acelaşi nume, care apăruse în ţară sub egida 
asociaţiei filantropice şi culturale 

"
Frăţia Patriarhul Miron", condusă 

de Teofil Ionescu. Practic, avea acelaşi format tipărit din ţară, de ziar, 
numai că materialele priveau în mod exclusiv activitatea din jurul 
Bisericii româneşti din capitala franceză. 

În articolul de fond, ,,De ce apărem?", semnat „Redacţia", se vor­
beşte despre necesitatea apariţiei unei publicaţii bisericeşti de limba 
română în cadrul activităţii pastoral-misionare care se desfăşura în 
Franţa, având ca ţintă cele 

"
câteva zeci de mii de suflete" şi pentru 

care exista „o singură biserică cu un locaş propriu şi un sigur preot". 
Autorul anunţă apariţia acestui periodic din trei motive: religios (pre­
otul nu poate ajunge la fiecare român din Franţa), naţional (păstrarea 
limbii materne a compatrioţilor) şi practic (iniţierea unor colecte cu 
caracter filantropic pentru românii săraci). 

În paginile ziarului găsim atât materiale legate de BORP, cât şi de 
activitatea culturală şi socială de Issy-les-Moulineaux, unde se ame­
najase o capelă pentru familiile de români care munceau la societăţile 
franceze din localitate. De altfel, din primul număr se publică un 

2 Cele două numere ale acestei publicaţii le-am identificat în arhiva BORP. 
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reportaj semnat de Grigore T. Miron despre serbarea de la sfârşitul 
anului la „Şcoala română" din localitate, ţinută la 29 iunie, la care au 
participat atât reprezentanţi ai Ambasadei române de la Paris, cât şi 
superiorul Teofil Ionescu şi membri ai coloniei române din Franţa (

,,
s­

au împărţit cărţi şi bomboane copiilor silitori" din partea Ambasadei 
şi BORP)3

. 

Alte rubrici ale ziarului sunt „Din stihiile vremii" sau 
„Informaţiuni", ambele la pagina 4. La ultima rubrică, credincioşii 
români aflaţi în Paris sunt informaţi că biserica este deschisă în cursul 
săptămânii, între orele 8-9 şi 16-17, şi că în fiecare zi de Miercuri şi 
Vineri, între orele 17 şi 18 se săvârşesc slujbele Privegherii şi a sfinţirii 
artoselor. Pe lângă informaţiile legate de organizarea şi funcţionarea 
BORP, se remarcă sprijinul oferit de ambasadă, recte ambasadorul 
Gheorghe Tătărescu, la constituirea unei „colonii de vacanţă pentru 
copii săraci (astăzi s-ar numi tabără). De asemenea, se solicită credin­
cioşilor contribuţia la achiziţionarea unor obiecte cu scop liturgic, pre­
cum un acoperământ pentru Sfânta Masă, dar şi plata abonamentului 
la ziar în cuantum de 40 franci sau 100 lei/an, deoarece publicaţia se 
susţinea numai prin această formă de venit4

. Ca rezultat al publicării 
în ziarul „Cuvânt bun", în şedinţa Consiliului parohial din 16 decem­
brie 1939, părintele Teofil Ionescu anunţa că farmacistul Drăguş şi 
soţia sa, Elena, au donat un „epitaf pictat"5

. 

Ultimul număr pe care l-am găsit în arhiva BORP este cel din 
,,septembrie 1939". Încă de pe prima pagină se publică un „Apel în fo­
losul coloniei românilor din Paris şi împrejurimi", datat 10 iulie 1939, 

semnat de Arethia Tătărescu, soţia ambasadorului român, şi Elena 
Văcărescu, credincioasă a Bisericii, privind patronajul asupra unei 
„opere de binefacere pentru sănătatea fizică şi morală a numeroaselor 
familii de români în nevoie". În cele trei puncte enunţate se preve­
dea: 1) 

,,
înfiinţarea unei colonii de vacanţă pentru tineretul nostru 

românesc"; 2) ,,crearea unui cămin, într-un imobil închiriat şi apoi 
cumpărat, dacă se va putea, unde să se poată ţină conferinţe, serbări, 
întruniri etc., de către obştea românească conduse de elementele ei 

3 "Cuvânt bun", nr. 1/1939, pp. 2-3. 
4 Ibidem, p. 4. 

5 ABORP, Registru procese-verbale Consiliul parohial (1923-1939), f. 197. 
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cele mai luminate, acest cămin servind şi pentru locuinţa şi îngrijirea 
copiilor săraci" şi 3) instalarea unui cabinet medical, în care să se dea 
acestora asistenţă medicală gratuită"6. 

Încă înainte de a fi publicat în periodicul BORP, apelul crease efecte. 
Conform unui articol semnat de preotul Gh. V Niţoiu, aflăm că „mulţi 
români" făcuseră donaţii pentru înfiinţarea coloniei şi deja se închiriase 
un „vechi castel" la marginea Parisului (45 rue Rut des Gardes), ,,destul 
de mare cu o ogradă de aproape un pogon, ridicat pe o colină", unde 
„copiii noştri şi-au sporit forţele şi au trăit timp de două luni în mijlocul 
naturii şi sub supravegherea păr. Teofil şi păr. [Grigore] Brânzeu"7. 

Un alt subiect care apare în numărul doi al revistei este legat de 
ridicarea BORP la rangul de vicariat patriarhal şi al cărui superior 
urma să fie un arhiereu. Ideea era preluată de la fostul superior Eugen 
Laiu (1936-1939}, care plecase în ţară pentru a ajunge în postul de 
arhiereu-vicar al Mitropoliei Bucovinei. Din perioada în care E. Laiu 
fusese superior, se redă un extras al deciziei luate în şedinţa consi­
liului parohial din n ianuarie 1939, semnat de: Eugen Laiu, Arethia 
Tătărescu, Elena Văcărescu, Eugen V Staia, Mihai Bolintineanu, Dr. 
P. Iliescu şi V Tişca. Astfel, în numărul 2 al revistei, sub titlul „Apel
pentru ridicarea Bisericii Ortodoxe Române din Paris la rangul de vi­
cariat patriarhal", semnat de ,,În numele Coloniei româneşti din Paris,
Un Comitet de iniţiativă", se reiterează necesitatea ca superiorul lăca­
şului românesc să aibă titlul de arhiereu, în fruntea unui „Episcopat
misionar", aşa cum au reprezentanţii celorlalte confesiuni ortodoxe
prezente în Franţa. În cazul în care această „dorinţă" a credincioşilor
români din Paris urma să fie îndeplinită, până la sfârşitul vieţii, Mihai
Bolinteanu, membru în Consiliul parohial, promisese donarea unei
sume anuale în cuantum de 50.000 lei pentru BORP8

. 

La pagina 3 se găseşte o amplă prezentare, semnată de Paul 
Gordeaux, cu extrase din presa franceză, despre noul ambasador 
al României la Paris (de la 1 septembrie), în persoana lui Richard 
Franasovici9

. Ultima pagină este dedicată informaţiilor. Se anun-

6 "Cuvânt bun", nr. 2/1939, pp. 1-2. 

7 Ibidem, p. 2. Grigore Brânzeu era slujitor la capela de la Issy-les-Moulineaux. 
8 Ibidem. 

9 Ibidem, p. 3. Paul Gordeaux (1891-1974) a fost jurnalist francez, scriitor, critic dra­
matic, istoric şi umorist; creatorul termenului "bla-bla-bla", el fiind şi autor de benzi 

260 

I I 

I I 



11 

I I 

Presa Bisericii Ortodoxe Române de la Paris în perioada exilului 

ţă despre: hirotonirea la 28 august la Bucureşti, ca preot misionar, 
a diaconului Grigore Brânzeu de către Arhiereul-vicar Veniamin 
Ploieşteanul, pentru capela de la Issy-les Moulineaux, considerată o 
realizare în cadrul activităţii Frăţiei „Patriarhul Miron"; săvârşirea 
parastasului de 6 luni pentru Patriarhul Miron; botezarea la 17 iulie, 
în credinţa creştin-ortodoxă, a unei mozaice, Fanny Lambrino, cu nu­
mele de Francisca Elena; oferirea unor donaţii, între care de la Maria 
Voinescu, din ţară, ,,în memoria soţului său decedat", a „patru icoane 
pictate în stil bizantin pe fond aurit", care „au fost aşezate în Biserica 
noastră"'0

; cununia tinerilor L C. Măldărescu M. Cătălina, naşi fiind 
familia ambasadorului Franasovici; programul liturgic de peste săp­
tămână şi cel de la hram (priveghere şi sfinţirea artoselor în ajun, de 
la ora 17, respectiv Sf. Liturghie pe 8 noiembrie, de la ora 10.30), unde 
sunt „rugaţi să ia parte toţi bunii creştini din Paris"". 

Acestea sunt numerele din revista „Cuvânt bun" pe care le-am 
identificat până acum, deşi în şedinţa Consiliului parohial din 16 de­
cembrie 1939, ,,se lua cunoştinţă cu bucurie de iniţiativa şi realiza­
rea Părintelui Superior Teofil Ionescu care a scos un buletin parohial 
numit «Cuvânt bun», în care vor fi scrise articole de îndemn spre o 
viaţă creştinească, ecouri morale şi practice, analiza evenimentelor 
din punct de vedere creştinesc, comentarii etc.". Se mai adăuga faptul 
că, în privinţa „cheltuielilor acestei reviste (de tipărire, de expediţie, 
niciun colaborator nefiind retribuit), care nu vor fi suportate de even­
tualele abonamente, vor fi trecute în casa Bisericii"12• 

,, Vestitorul" (1940-1944) 

Tot în vremea conducerii superiorului Teofil Ionescu, la Biserica 
Ortodoxă Română din Paris a apărut periodicul „Vestitorul", care în­
locuia revista adusă din ţară. În stadiul actual al cercetărilor am reuşit 
să identificăm doar forma tipărită a acestei reviste, deşi a apărut încă 

desenate la public aţia "France -Soir" (din 1949). La momentul apariţiei din "Cuvânt 
bun" , Gordeaux se afla la Londra, unde lucra la R adio BBC. 
10 ABORP, Registru procese -verbale Consiliul parohial (1923-1939), f. 197. 
11 "Cuvânt bun", nr. 2/1939, p. 4. 
12 ABORP, Registru procese-verbale Consiliul parohial (1923-1939), f. 198. 
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din anul 1940. Din procesul-verbal al şedinţei Consiliului parohial din 
30 martie 1940 aflăm: ,,Consiliul aprobă ca să se editeze prin policopie­
re, un mic buletin de sfaturi creştine şi naţionale, propus de Părintele 
Superior şi care va avea un format foarte redus şi apărând lunar. Acest 
buletin va fi intitulat «Vestitorul». Pentru susţinerea unei părţi din 
cheltuielile necesitate de acest buletin se va face apel şi la ajutorul din 
afară, unde ştim că se va găsi un ecou primitor"'3. 

Aproximativ un an mai târziu, în şedinţa Consiliului parohial din 4 
ianuarie 1941, se vorbeşte despre reuşita apariţiei acestui periodic: ,,Cu 
toată greutatea timpurilor, părintele superior a reuşit să policopieze 
Vestitorul, publicaţia Bisericii noastre, care este singura gândire ro­
mânească şi ortodoxă ce se mai poate exprima în scris, acum la Paris . 
Se decide, având în vedere modicitatea cheltuielilor, să se continue 
apariţia şi să se ceară şi plata abonamentelor"'4

. 

Pentru susţinerea publicaţiei, pe lângă abonamente erau şi donaţii. 
De pildă, la 18 octombrie 1941, superiorul BORP mulţumea ministrului 
român de la Berlin, Raoul Bossy, pentru donaţia oferită, la fel cum fă­
cea în martie 1942, apoi la în decembrie acelaşi an faţă de consilierul 
de presă al Legaţiei României de la Vichy, Ion Dragu, pentru suma de 
5000 de franci dată la tipărirea revistei'5. 

Însă, apariţia revistei, chiar şi în forma aceasta, era supusă unui 
control al autorităţilor, mai ales că Parisul se afla sub ocupaţia nazistă. 
De pildă, la 4 februarie 1941, superiorul Teofil Ionescu cerea aprobarea 
Comisariatului de Poliţie de proximitate pentru achiziţionarea a „1500 
foi de hârtie pentru Vestitorul"16

• De asemenea, la 18 octombrie 1941, 
superiorul solicita consulului general al României în Franţa să inter­
vină la „autorităţile în drept" pentru autorizarea revistei „Vestitorul". 
La 6 decembrie acelaşi an, superiorul primea răspuns de la consulul 
român că „autorităţile germane de ocupaţie au aprobat apariţia pu­
blicaţiei «Vestitorul», fără să fie supus la cenzură"17. Totuşi, se pare 

1

3 Idem, Registru de procese-verbale ale Consiliului parohial şi ale Epitropiei (1940-
1948), ff. 8-9. 
14 Ibidem, f. 22. 
15 Idem, Registru de intrare şi ieşire pe  anii 1937-1941, ff. nenum; "Vestitorul", nr. 
5-6/1942, p. 34.
16 ABORP, Registru de intrare şi ieşire pe anii 1937-1941, f. nenum.
17 Ibidem. 
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că revista era supusă unei cenzuri din partea autorităţilor române, 
deoarece, în şedinţa Consiliului parohial din 31 martie 1943, superiorul 
Teofil Ionescu prezenta un raport către patriarhul Nicodim, unde prin­
tre altele spunea: ,,Însuşindu-mi îndrumările date de onor Ministerul 
Propagandei de la Bucureşti, am început să publicăm «Vestitorul», 
revista Bisericii, în limbile franceză şi română, pentru a o face şi mai 
folositoare ţării noastre scumpe" 18

. 

Deşi nu apărea în formă tipărită, în şedinţa Consiliului parohial 
din 28 noiembrie 1941 se lua act cu satisfacţie de buna primire a revis­
tei: ,,Consiliul înregistrează cu satisfacţie ecoul propagandei naţionale 
şi religioase desfăşurate de părintele Teofil Ionescu prin «Vestitorul», 
reţinând mai ales adresele ministerului Culturii Naţionale şi Cultelor, 
subsecretariatul de stat al Cultelor şi Artelor, şi a ministrului României 
la Berlin. Prin adresa nr. 49371/1941, subsecretariatul de stat al Cultelor 
şi Artelor scrie următoarele: «Ca răspuns la raportul Preacuvioşiei 
Voastre nr. 20/ 941 vă facem cunoscut că Ministerul vă aduce mulţu­
miri pentru opera misionară pe care o faceţi». Iar dl. Bossy, ministrul 
României la Berlin, prin scrisoarea domniei sale din 27 februarie 1941 
comunica următoarele: «Vă felicit pentru sforţările ce le depuneţi ca 
să strângeţi laolaltă, într-un mănunchi sufletesc, pe toţi compatrioţii 
noştri din Franţa, cât şi pentru râvna cu care redactaţi Vestitorul, ale 
cărui exemplare primite le-am citit cu mare plăcere. 

Întrucât Biserica dumneavoastră şi interesele româneşti din zona 
ocupată din Franţa ţin acum de Legaţiunea din Berlin, am dreptul să 
vă rog să continuaţi pe frumoasa cale apucată». 

Demersurile făcute pentru o apariţie regulată şi autorizată, spu­
ne Păr. Teofil, a Vestitorului, prin concursul Consulatului general al 
României din Paris, sunt pe cale de a izbuti. 

«Vestitorul» va apărea regulat şi cu timpul, poate, imprimat. Opera 
începută numai din dragoste faţă de scumpa noastră ţară şi de fiii ei, 
va fi de acum înainte executată cu punctualitatea pe care o impune 
un imperativ naţional consacrat prin porunca dată; jugul datoriei este 
uşor când este liber acceptat, a declarat părintele Teofil Ionescu"'9. 

18 Idem, Registru de procese-verbale ale Consiliului parohial şi ale Epitropiei (1940-
1948), f. 78. 
19 Ibidem, ff 46-47. 
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Începând cu anul 1942, revista „Vestitorul" a apărut pe lunile ianu­
arie-februarie, anul III, ca „publicaţie religioasă, morală şi naţională 
a Bisericii Ortodoxe Române de la Paris", şi „tipărită în baza unei 
autorizaţii competinte", cu un număr de 32 pagini. Ca „gerant" (=ad­
ministrator/responsabil, fr.) figurează A. Jouanny, având „redacţia şi 
administraţia" la sediul BORP şi fiind tipărită la „Imp. A. Gociu, 6 rue 
Tem elen, Paris"20

• 

În editorial, se spunea că ,,«Vestitorul» slujeşte tot ce este naţional, 
el slujeşte morala şi, mai presus de toate, religia creştin-ortodoxă. 
Dând astfel dovadă de o vitalitate nebănuită, el şi-a atras prietenii din 
cele mai bune, care fac cinste şi încurajează, dar şi duşmănii neexpli­
cate şi nejustificate, care nu s-au manifestat decât în efectele lor urâte. 
Prieteniile l-au susţinut să înlăture toate greutăţile pe care duşmăniile 
oculte i le-au ridicat în cale. 

[ ... ] Atitudinea reticentă la început şi ostilă în ascuns, apoi a câ­
torva, ne îndreptăţeşte, deoarece ei nu au nici o acţiune naţională, 
morală sau filozofică de opus celei întreprinse de «Vestitorul», a zice, 
în chipul blândului Învăţător: «Iartă-le Doamne, că nu ştiu ce fac»; ne­
ştiind nimic a clădi, ei se mărginesc prin cârteli, bârfeli şi alte micimi, 
a nu vedea în munca aceasta plină de jertfe, decât foloasele imediate 
pe care ei le-ar fi tras, dacă ar fi fost în stare s-o facă"21• Nu ştim la ce 
„duşmănii" se referă atât de apăsat autorul editorialului, dar e clar 
faptul că până la apariţia revistei în formă tipărită au existat piedici. 

Revista continuă cu un număr dedicat ctitorului Bisericii Ortodoxe 
Române de la Paris, arhimandritul Iosafat Snagoveanu (cu foto), sem­
nat de Teofil Ionescu. În acelaşi material, superiorul BORP vorbeşte 
despre iniţiativa de a-l deshuma pe ctitor la împlinirea a 70 de ani de 
la trecerea în veşnicie, din mormântul aflat în părăsire în cimitirul 
Montparnasse şi pentru care a primit aprobare de la autorităţi de a-i 
muta osemintele în cripta ce urma să fie amenajată în subsolul lăca­
şului românesc prin contribuţia lui Mihai Bolintineanu, român din 
Paris şi sub coordonarea artistică a maestrului Constantin Brâncuşi22

• 

Acest deziderat era pe cale de a se împlini prin obţinerea autorizaţiei 

2° Colecţia acestei reviste am găsit-o în arhiva BORP. 
21 "Vestitorul", nr. 1-2/1942, p. 2. 

zz Ibidem, pp. 16-17 
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de la autorităţile franceze, după cum aflăm din materialul cu titlul 
„Pour la memoire de l'Archimandrite Josaphate Snagoveano", semnat 
de Jean Miloae23

• Un alt material despre ctitorul român este publicat în 
numărul 19-21 de Jean M. Claudiu, cu titlul „L'Archimandrite Josaphate 
Snagoveano", unde face un parcurs al activităţii sale pastorale în rân­
dul studenţilor români din capitala franceză şi prezintă obiectele găsi­
te la deshumare24

• De altfel, Teofil Ionescu revine în acelaşi număr, cu 
o „notă asupra mormântului arhimandritului Iosafat", unde vorbeşte
despre reamenajarea mormântului, neîngrijit până la acest moment,
îl descrie în detaliu şi aduce amănunte despre obţinerea dreptului de
administrare în concesiune perpetuă de către BORP25• 

De asemenea, se prezintă istoricul Bisericii româneşti, prin repro­
ducerea monografiei scrise de arhiereul Veniamin Pocitan26 sau prin 
materialul „L' Eglise Roumaine de Paris, ancienne chapelle du College 
de Beauvais", semnat de „Mlle Marthe Gagne, chargee de conference 
des Musee Nationaux"27. 

La deschiderea fiecărui număr, superiorul BORP obişnuieşte să 
publice un articol de fond dedicat unei sărbători religioase: 

,,
Venita-m 

lume, Lumina"-despre Sfintele Paşti, 1942; ,,Christos a înviat"-Paştile 
din 1943; ,,Despre Înviere. Sensul morţii Este sufletul nemuritor?"-la 
Sfintele Pasti din 194428

; 
,,
Ieslea Mântuirei"-cuvânt omiletic la Naşterea 

Domnului din 1942 sau „Mărire întru cei de sus şi pe pământ: Pace", din 
194329; pentru organizarea coloniei române în jurul Bisericii, în scopuri 
filantropice sau culturale, mai ales de păstrare a identităţii etnice şi 
lingvistice (

,,
Chemare către fraţii şi surorile români şi românce din 

Paris şi împrejurimi"30), după cum chiar el se dovedise un model prin 

'3 Ibidem, nr. 15-16/1943, pp. 8-10. 

'4 Ibidem, nr. 19-21/1943, pp. 2-5. 

z5 Ibidem, pp. 13-17- În anii '50, aceste materiale au fost strânse de Teofil Ionescu în­
tr-o broşură cu titlul Biserica Ortodoxă Română din Paris. 100 de la fondare, 1853-1953, 
colecţia .Pe urmele strămoşilor", 39p (cu foto) şi un apendice de 2op. 

z
6 .Vestitorul", nr. 7-8/1942, pp. 35-40. 

z7 Ibidem, nr. 9-12/1942, pp. 6-9. 
28 Ibidem, nr. 3-4/1942, pp. 3-6; Ibidem, nr. 15-16/1943, pp. 1-2; Ibidem, nr. 1-2/1944, 
pp. 1-9. 

z9 Ibidem, nr. 9-12/1942, pp. 1-5; Ibidem, nr. 22-24/1943, pp. 1-4. 
30 Ibidem, nr. 5-6/1942, pp. 1-7 (cu foto) 
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organizarea „cantinei studenţeşti şi intelectuale" în salonul şi biblioteca 
BORP vreme de nouă luni, începând cu vara anului 194031. Alte numere 
începeau fie cu un material cu caracter politic (,,Proclamaţia Domnului 
Mareşal Ion Antonescu"32), fie cu unul dedicat capului Ortodoxiei ro­
mâneşti (,,Nicodim, patriarche de Roumanie"33 sau „L'Eglise Orthodoxe 
Roumaine et son Patriarche Nicodim")34

. 

Nici aniversările bisericeşti/culturale nu au fost eludate, publicân­
du-se articole despre Sinodul din 1642 de la Iaşi şi anvergura culturală 
a mitropolitului Petru Movilă, precum „Prinţul Petru Movilă, mitro­
politul Kievului", semnat de J. Miloae (se semnează pentru prima data 
astfel!), ,,Mitropolitul Petru Movilă şi catolicismul" şi „Codex Parisinus 
1267'' (cu foto, copiat şi trimis în ţară mitropolitului Tit Simedrea şi 
preotului-profesor Nicolae M. Popescu), scrise de Teofil Ionescu în 
numărul 7-8/1942 dedicat acestei personalităţi35

. 

Alte materiale apărute în revistă au avut un caracter filosofie, din 
care amintim „Obligaţia morală în opera bergsoniană" (în mai multe 
părţi), scris de Ioan Miloae36

. În alte articole se prezentau texte tra­
duse sau prelucrate din limba franceză despre instituţii misionare şi 
monahale din spaţiul catolic, precum: ,,Oastea lui Christos-Regele", o 
organizaţie catolică pentru promovarea spiritualităţii, ,,Saint Vincent 
de Paul", ,,Misiunea eternă a monahismului", ,,Ordinele călugăreşti 
şi institutele misionare mai însemnate din Franţa", ,,Sfinţii Franţei", 
,,Monahismul benedictin"37sau "Istoria catolicismului social în Franţa", 
prezentare după cartea lui Georges Hoog (Editions Domat-Moncrestien, 
Paris, 1942) de Teofil Ionescu38

. Nu lipseau nici articolele scrise de cle­
rici/mireni ortodocşi din Franţa, precum: ,,La conception occidentale 
de la vocation religieuse"-semnat de „Archimandrite Gregoire Jouanny, 

3' Ibidem, nr. 13-14/1943, pp. 1-3. 
32 Ibidem, nr. 19-21/1943, p. 1. 

33 Ibidem, nr. 17-18/1943, pp. 1-4. 

34 Ibidem, nr. 1-2/1944, pp. 11-14 (cu foto). 

35 Ibidem, nr. 7-8/1942, pp. 1-9, 10-19, 20-23, 26. 

36 Ibidem, nr. 1-2/1942, pp. 20-25; Ibidem, nr. 3-4, pp. 7-14; Ibidem, nr. 5-6, pp. 8-14. 

v Ibidem, nr. 1-2/1942, pp. 26-28; Ibidem, nr. 5-6/1942, pp. 20-26; Ibidem, nr. 13-14/1943, 
pp. 31-32; Ibidem, nr. 15-16/1943, pp. 12-14; Ibidem, nr. 17-18/1943, pp. 16-18; Ibidem, nr. 
19-21/1943, pp. 18-23, 24-29, 31-36; Ibidem, nr. 22-24/1943, pp. 12-32.

38 Ibidem, nr. 13-14/1943, pp. 20-21.
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recteur de la Mission Orthodoxe Frarn;:aise"39; ,,Deux essais sur l 'Ortho­
doxie. L' Eglise catholique orthodoxe", de Professeur Pierre Kovalevskyi0

, 

„Ascetism călugăresc oriental", semnat de G. Boenariu4' sau „Nouile 
principii de educaţie morală în învăţământul francez", de Ilie Crânguş42.

Despre prezervarea limbii române în rândul românilor din Franţa 
şi cultivarea în mediul universitar, prin şcolile de filologie de pe lângă 
marile institute de profil din Paris, în 1943 se publica articolul „O lecţie 
despre mitropolitul Dosofteiu la Sorbona", semnat de Teofil Ionescu43. 

O categorie de articole a fost dedicată reliefării unor „figuri 
proeminente ale ştiinţei româneşti de la Paris" (ex. ,,Traian Vuia", 
„Sculptorul C. Brâncuş", ,,Savantul Nicolae Vaschide"), prin materiale 
semnate de Dimitrie Pascota sau cel cu titlul „Le savant geologue C .  P. 
Nicolesco, semnat de Jean Miloae'44_ Acestora se adăugau poezii scrise 
de Rudiard Kipling, Tudor Arghezi, Octavian Goga45 sau rugăciuni, 
precum cea pentru vreme de război de război sau a Sfântului Efrem 
Sirul, în limba franceză46

. 

S-au publicat materiale cu caracter istoric-identitar, ,,Latinite et
Roumanisme", de Jean Miloae47 sau „Biserica şi şcoala românească", 
semnat de Ilie Crânguş48

. 

Au fost consemnate felicitările către Casa Regală Română însoţite 
de răspunsuri la diferite momente sărbătoreşti (Anul Nou şi Paşti)49, 
de la Patriarhul Nicodim, de la Cabinetul mareşalului Ion Antonescu 
(,,Gânduri născute cu ocazia unor felicitări ş1 unor auguste 

39 Ibidem, nr. 1-2/1944, pp. 9-10. 
40 Ibidem, pp. 15-20. Pierre Kovalevsky (1901-1978) a fost profesor la Institutul teologic 
or todox "Saint Serge" din Paris. 
41 Ibidem, nr. 17-18/1943, pp. 11-15. 

4z Ibidem, nr. 1-2/1944, pp. 28-32. 
43 Ibidem, nr. 17-18/1943, pp. 7-10. 
44 Ibidem, nr. 1-2/1942, pp. 29-32; Ibidem, nr. 9-12/1942, pp. 20-23; Ibidem, nr. 19-
21/1943, pp. 6-8. 
45 Ibidem, nr. 3-4/1942, p. 19; Ibidem, nr. 15-16/1943, p. n; Ibidem, nr. 19-21/1943, p. 30. 
46 Ibidem, nr. 17-18/1943, pp. 24-25; Ibidem, nr. 1-2/1944, pp. 35-37. 
47 Ibidem, nr. 13-14/1943, pp. 8-13. 
48 Ibidem, nr. 17-18/1943, pp. 22-23. 
49 Ibidem, nr. 3-4/1942, p. 20; Ibidem, nr. 5-6/1942, pp. 27-28; Ibidem, nr. 7-8/1942, p. 47. 
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răspunsuri")50 sau din partea unor înalţi funcţionari de stat (Ion 
Marinescu, ministrul Economiei) pentru ridicarea la rangul de arhi­
mandrit a superiorului Teofil lonescu5'.

Evident, în contextul războiului, nu puteau lipsi materialele de­
dicate implicării armatei române pe frontul de est în lupta împotri­
va bolşevismului. Petre Năsturel scria în numărul 2 despre dreptul 
georgienilor la libertate de sub jugul ţarist, apoi cel sovietic (,,Pentru 
slava României şi pentru dreptate. Georgia şi războiul actual")52 sau 
Teofil Ionescu, în articolul „Pe marginea unei subscripţii naţionale", 
despre donaţia epitropului Ioan Tişca, român din Paris, sau al BORP 
ca răspuns la apelul mareşalului I. Antonescu pentru strângerea de 
fonduri destinate orfanilor şi văduvelor de război. În această direcţie 
s-a mers şi mai departe, prin constituirea unui comitet pentru aju­
torarea familiilor sărace a românilor mobilizaţi şi a românilor săraci
din Franţa, cu sediul la BORP şi prin conducerea onorifică a lui Dinu
Hiott, ministrul României în Franţa, şi cea efectivă asigurată de arhi­
mandritul Teofil Ionescu53. Pentru această iniţiativă s-au scris articole,
precum cel cu titlul „Eroilor noştri", semnat de Teofil Ionescu la sărbă­
toarea Înălţării Domnului din 194254; ,,Însemnări pe marginea zilelor
istorice", de „Boenariu"55; ,,Roumanie-1942", de Jean Miloae56 sau „Le
depart un soldat roumain pour le front", de Teofil Ionescu57

. I. Miloae
a publicat un articol despre scrisoarea colonelului Cornel Teodorini,
fost ataşat militar în Franţa şi aflat acum pe frontul de est în Crimeea,
către epitropul Eugen V. Staia (director al Societăţii miniere franco-ro­
mâne din Paris), în care a scos în evidenţă contribuţia acestui ofiţer
de rang înalt la îngrijirea cimitirelor în care odihnesc eroii români din

50 Ibidem, nr. 1-2/1944, pp. 33-35. 

5' Ibidem, nr. 7-8/1942, p. 46. 

52 Ibidem, nr. 3-4/1942, pp. 21-23. 

53 Ibidem, pp. 26-27; Ibidem, nr. 5-6/1942, pp. 37-38; Ibidem, nr. 9-12/1942, p. 25; Ibidem,

nr. 13-14/1943, pp. 22-24, 27-30; Ibidem, nr. 17-18/1943, pp. 26-28, 31-32; Ibidem, nr. 19-
21/1943, pp. 37-38, 39-40; Ibidem, nr. 22-24/1943, pp. 33-35; Ibidem, nr. 1-2/1944, p. 52. 

54 Ibidem, nr. 7-8/1942, pp. 25-27. 

55 Ibidem, nr. 9-12/1942, pp. 17-19. 

56 Ibidem, nr. 13-14/1943, pp. 4-7. 

57 Ibidem, pp. 18-19. 
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Marele Război şi a reliefat distincţiile primite de acesta pe frontul de 
Est, Ordinul „Mihai Viteazul" şi „Crucea de Fier germană"58

. 

În aceeaşi secvenţă contemporană, ulterior au apărut articole despre 
pace, precum „Vision sur la paix", de Edouard Driault59 sau textul legii 
privind reprimarea refuzului de serviciu pentru patrie în timp de război60 

Tot paginile revistei s-au redat citate din rostirile mareşalului I. 
Antonescu: ,,Faţa lumii se schimbă. Naţiunea noastră să-şi dovedească 
prezenţa în istorie" sau „Nu vreau să mor şi nu voi muri până ce nu voi 
întregi şi ultima brazdă românească pângărită"61

. Citate au fost redate 
şi din discursurile Regelui Mihai62

. 

Alte materiale publicate în paginile revistei „Vestitorul", străi­
ne de misiunea Bisericii, au fost: ,,L'Economie de la charte du tra­
vail", ,,Expoziţia Bolşevismul împotriva Europei", ,,Le nouveau regi­
me du petrole roumain", semnate „I. M." sau „Ioan/Jean Miloae"63; 

,,L'Aryanisation de !'economie roumaine", semnat de Jean Claudiu64; 

„L'au potable", de C. P. Nicolesco65 sau „Reforma judecătorească din 
România. Sfatul de împăciuire", de Jean Miloae66

. 

O rubrică specială a fost dedicată donaţiilor către BORP. În al 
doilea număr tipărit al revistei, superiorul Teofil Ionescu mulţumea 
colonelului Ioan Tomoroveanu, ataşat militar român în Franţa, pentru 
donaţia de 1000 franci67; în numărul 5-6 scria un articol despre cum 
a fost achiziţionat un policandru în biserică (cu foto), prin însumarea 
unor donaţii date de credincioşi ale căror nume erau menţionate68

; în 

58 Ibidem, nr. 5-6/1942, pp. 11-19. 

59 Ibidem, nr. 13-14/1943, pp. 14-16. E. Driault (1864-1947) a fost cercetător al perioadei 
napoleoniene şi autor de manuale de Istorie şi Geografie. 
60 Ibidem, pp. 25-26. 
6
, Ibidem, nr. 7 -8/1942, p. 9. Alte citate se regăsesc în Ibidem, p. 19. 

6
" Ibidem, p. 27. 

63 Ibidem, nr. 3-4/1942, pp. 24-25; Ibidem, nr. 5-6/1942, pp. 32-33; Ibidem, nr. 9-12/1942, 
pp. 10-16. 
64 Ibidem, nr. 15-16/1943, pp. 3- 7.
65 Ibidem, nr. 22-24/1943, pp. 5-11.
66 Ibidem, nr. 1-2/1944, pp. 21-27. 
67 Ibidem, nr. 3-4/1942, p. 28 
68 Ibidem, nr. 5-6/1942, pp. 29-31. Se mai menţiona că policandrul a luminat prima 
dată la slujba Sfintelor Paşti din anul 1942 (Ibidem, p. 30). Publicarea listei donatorilor 
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numărul 9-12/1942 se publica numele membrilor Comisiunii militare 
române de recepţie din Franţa, care contribuiseră la apariţia revistei 
,,Vestitorul" şi în numărul 17-18 se vorbea despre donaţia prof. univ. 
Constantin Marinescu, directorul Şcolii Române din Fontenay-aux­
Roses, care consta din „două kilograme de untdelemn pentru cande­
lele Bisericii, care de multă vreme îşi stinseseră lumina tradiţională"69

. 

Tot pentru apariţia revistei, în numărul 19-21/1943 se făcea următorul 
apel: ,,Când primiţi «Vestitorul» gândiţi-vă la greutăţile ce le avem cu 
editarea acestei reviste. Un mic ajutor din partea dvs. este binevenit. 
Vă rugăm să sprjiniţi cu dragoste crainicul ce face legătura frăţiei din­
tre românii cari se găsesc pe meleagurile streine, potolindu-le setea 
dorului de scumpa noastră ţară"70

• De asemenea, erau consemnate 
donaţiile pentru unii bătrâni din comunitatea românească pariziană 
sau ca ajutor pentru repatrierea rămăşiţelor pământeşti ale celor de­
cedaţi pe pământul francez71

• 

Activitatea filantropică era consemnată constant în paginile re­
vistei. În numărul 5-6/1942 se publica corespondenţa dintre superi­
orul Teofil Ionescu şi prefectul Senei privind participarea BORP la 
subscripţia organizată de Prefectura Senei pentru ajutorarea celor 
afectaţi de bombardamentele Aliaţilor asupra cartierelor muncito­
reşti din zona Parisului72

• Era apreciată şi activitatea femeilor ortodoxe 
din colonie, care contribuiau la organizarea agapelor de la sărbători, 
precum cea de la Paştile din 1942, când superiorul Teofil Ionescu le-a 
dedicat un articol (,,Mironosiţele de eri şi de azi"), sau cea din 1943 
(,,Sărbătorirea Sfintelor Paşti la Biserica Română din Paris")73. 

O emoţionantă activitate filantropică era încurajată prin revista 
„Vestitorul" după cum aflăm din articolul „Colegialitate înainte de 
orice", unde se vorbeşte despre „cei 30.000 de foşti studenţi francezi 
[aflaţi] înapoia firelor de sârmă ghimpată" şi ajutaţi prin cele două 

se decisese în Consiliul parohial din 27 martie 1942 (ABORP, Registru procese-verbale 
Epitropie şi Consiliul parohial, 1940-1948, f. 59). 
69 "Vestitorul", nr. 9-12/1942, pp. 25-26; Ibidem, nr. 17-18/1943, pp. 31-32; Ibidem, nr. 
22-24/1943, p. 35.
70 Ibidem, nr. 19-21/1943, p. 40; Ibidem, nr. 1-2/1944, p. 40. 
71 Ibidem, nr. 22-24/1943, pp. 35-36. 
7' Ibidem, nr. 5-6/1942, pp. 35-36. 
73 Ibidem, p. 39; Ibidem, nr. 17-18/1943, pp. 30-31. 
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organizaţii studenţeşti (,,Centre d 'Entr'aide aux Etudiants Prisonniers" 
şi „Centre de la Cite Universitaire"). Se consemnează despre iniţiativa 
studenţilor români din Franţa, sprijiniţi de consilierul de presă al 
Consulatului general, de a organiza o loterie în ziua de 1 martie 1943, 
care avea să fie câştigată de superiorul Teofil Ionescu, pe care a do­
nat-o cauzei studenţeşti74. 

Activitatea filantropică a studenţilor români aflaţi în capitala fran­
ceză este reliefată în revistă prin articolul ,,În cinstea prietenilor noştri 
cari ne-au ajutat în zile de nevoe", semnat de A. Bejan. Se vorbeşte 
despre organizarea de către studenţii români la Sorbona, în ziua de 
3 iulie 1943, a unui concert de vioară susţinut de „compatrioata noas­
tră Lola Bobescu" în scopul strângerii de fonduri care să fie donate la 
,,Ma ison universitaire de Post Cure de Paris"75. 

Decesele unor credincioşi din colonia română pariziană erau 
anunţate şi chiar reliefate prin panegirice scrise de Teofil Ionescu, 
precum cele despre Elisa Pompiliu Eliade, Gheorghe Botez, Doina 
Nora-Mihăilescu, Dumitru Pascotă76. La fel se anunţau parastasele 
săvârşite, precum cele în memoria patriarhului Miron Cristea, arhi­
mandritului Iosafat Snagoveanu sau anunţurile despre unii slujitori 
proeminenţi din ţară, precum ieromonahul Nicodim Ioniţă, mort pe 
frontul de Est77. 

Botezurile era anunţate în paginile revistei. La 4 octombrie 1942, 
aflat în Bucureşti, arhimandritul Teofil l-a botezat pe pruncul colo­
nelui Tomoroveanu78 . Cununiile era şi ele consemnate, precum cea a 
soţilor Căpitan Nicolae Ciupercă şi Lili Verona Georgescu din ziua de 
22 iulie 1943, în prezenţa consulului general român79 . 

Şi alte evenimente din viaţa BORP erau publicate, precum: decizia 
patriarhului Nicodim din 31 martie 1942 de ridicare a protosinghelului 
Teofil Ionescu la rangul de arhimandrit, într-un articol semnat de Jean 

74 Ibidem, pp. 19-21. 

75 Ibidem, nr. 19-21/1943, pp. 9-12. 

76 Ibidem, nr. 3-4/1942, pp. 29-30; Ibidem, nr. 7-8/1942, pp. 44-45; Ibidem, nr. 15 -16/1943, 
p. 14; Ibidem, nr. 19-21/1943, p. 40; Ibidem, nr. 1-2/1944, pp. 38 , 42.

77 Ibidem, nr. 7-8/1942, p. 48 ; Ibidem, nr. 15-16/1943, p. 16; Ibidem, nr. 19-21/1943, p. 39; 

Ibidem, nr. 1-2/1944, p. 38. 

78 Ibidem, nr. 9-12/1942 , pp. 24-25; Ibidem, nr. 1-2/1944, p. 38 . 

79 Ibidem, nr. 19-21/1943, pp. 29; Ibidem, nr. 1-2/1944, pp. 38, 41. 
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Claudiu80
; călătoria arhimandritului Teofil Ionescu în ţară, unde a fost 

primit în audienţă la patriarhul Nicodim şi a prezentat o dare de seamă 
privind activitatea misionară, iar la întoarcere, trecând prin Berlin, a 
oficiat un Te Deum la Biserica română, în prezenţa ambasadorului R. 
Bossy şi a coloniei româneşti din capitala Germaniei8'; întâlnirea colo­
niei româneşti cu consulul general cu ocazia Anului Nou 1943 în salonul 
Consulatului de la Paris82 sau, vizita preşedintei Societăţii Naţionale a 
Femeilor Ortodoxe Române, Alexandrina Cantacuzino, la BORP în ziua 
de 16 ianuarie 1944, când a asistat la oficierea Sf. Liturghii83

. 

În articolul „Zece mai", nesemnat, se consemna despre Te-Deum­
ul săvârşit în biserica românească din Paris, în 1942, ,,împreună cu 
multe cântece naţionale româneşti executate de corul Bisericii noas­
tre", transmise la Radio Paris, după cum la fel se consemna în anul 
următor84. O altă ştire era despre săvârşirea „unui serviciu religios" la 
împlinirea unui an de la începerea războiului în est, pentru redobân­
direa provinciilor de peste Prut, în articolul „22 iunie", semnat de I. 
Miloae, în care aducea elogii despre faptele de vitejie şi „conlucrarea 
germano-română"85

. Se face vorbire despre o sfeştanie săvârşită în ziua 
de 8 iunie 1942, la sediul abia achiziţionat al Societăţii Credit Minier 
Franco-Roumaine din Paris (25, rue Chateaubriand), considerată "a 
treia mare casă românească" din capitala franceză86, însoţită de o 
prezentare a acestei firme, ai cărei reprezentanţi frecventau Biserica 
românească şi unii chiar făceau parte din conducere (ex. Jean Miloae­
procurist şi secretar şi Eugen V. Staia, director al filialei). 

Nici ştirile bisericeşti din ţară nu erau eludate. Pentru că slujise 
înainte la Paris, în articolul „Buletinul Institutului Biblic şi de Misiune 
al Bisericii Ortodoxe Române", activitatea arhiereului Eugen Laiu, di­
rectorul instituţiei menţionate, era prezentat în termeni laudativi87

. 

So Ibidem, nr. 5-6/1942, p. 40. 
81 Ibidem, nr. 9-12/1942, p. 24-
82 Ibidem, nr. 13-14/1943, p. 27. 
8

3 Ibidem, nr. 1-2/1944, p. 42. 
84 Ibidem, nr. 7-8/1942, pp. 28-30; Ibidem, nr. 17-18/1943, pp. 5-6.

85 Ibidem, nr. 7-8/1942, pp. 31-32. 
86 Ibidem, pp. 41-43. 
87 Ibidem, pp. 33-34.
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De asemenea, programul liturgic desfăşurat la biserică era făcut 
cunoscut, mai ales cel din perioada marilor sărbători bisericeşti şi 
de la hram, cu săvârşirea slujbelor, spovedanii şi cuminecări88

. În 
numărul 17-18 al revistei s-a publicat anunţul despre ţinerea unor 
rugăciuni în fiecare vineri de la ora 17, ,,pentru pacea lumii, pen­
tru Ţara noastră care trăieşte cu munţi de primejdie în faţă, pentru 
Majestatea Sa Regele Mihai I şi biruinţa oştirii lui, pentru domnul 
mareşal Antonescu, conducătorul statului şi guvernului român, pen­
tru patriarhul nostru Nicodim şi biruinţa Sfintei Cruci"89

. 

Se consemnau marile sărbători desfăşurate la Biserică, precum 
Sfintele Paşti, când se împărţeau tuturor credincioşilor pachete cu ouă 
şi cozonac, o tradiţie a BORP. Despre Sfintele Paşti din anul 1942 scria 
Traian Coltzescu (,,Sărbătorile Sfintelor Paşti la Biserica Ortodoxă 
Română din Paris"), unde vorbea despre săvârşirea slujbei în prezenţa 
consulului general Emil Pavelescu, membrilor consulatului şi Misiunii 
militare, cei 200 de credincioşi români cuminecaţi în noaptea marelui 
praznic şi reda fragmentar cuvântul însufleţitor al superiorului de la 
predică: ,,În aceste vremuri de grea cumpănă, când pretutindeni se 
aude bubuit de tun şi zăngănit de arme, când tot pământul este cu­
prins de flăcări mistuitoare, noi ne găsim aci, în acest măreţ locaş, cu 
capetele plecate de smerenie, uniţi în acelaşi gând cu fraţii din ţară, 
pentru a sărbători Sfânta şi luminoasa zi a Învierii Mântuitorului. 
Aţi alergat din toate colţurile Franţei şi aţi venit să luaţi lumină din 
Lumina lui Christos, adusă şi aprinsă în acest altar de evlavioşii noştri 
înaintaşi, încă de acum vreo 100 de ani. Simt o deosebită bucurie de 
a mulţumi azi tuturor acelora care au turnat de atunci untdelemnul 
credinţei, contribuind astfel cu această Lumină să se transmită intactă 
din generaţie în generaţie, până la noi. Să nu uităm că şi rolul nostru 
este acela de misionari ai românismului şi ai Ortodoxiei, uniţi într-un 
singur cuget, protejaţi de un singur Dumnezeu atotputernic şi lumi­
naţi de o singură lumină care este Lumina lui Christos, ce arată calea 
tuturor celor ce cred în El şi în învierea Lui"90

• 

88 Ibidem, nr. 9 -12/1942, pp. 27-28; Ibidem, nr. 15-16/1943, pp. 15-16; Ibidem, nr. 22-
24/1943, pp. 33, 36; Ibidem, nr. 1-2/1944, pp. 43-44. 
89 Ibidem, nr. 17-18/1943, p. 30. 

90 Ibidem, nr. 5-6/1942, pp. 15-16. 
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Despre instalarea ocupaţiei naziste în Franţa se face vorbire în al 
doilea număr tipărit al „Vestitorului", într-un articol cu titlul „Franţa 
după înfrângere", semnat de Protosinghelul Teofil Ionescu. În aces­
te material superiorul BORP îşi exprimă dezacordul faţă de situaţia 
în care se afla ţara care găzduia comunitatea pe care el o păstorea: 
„Franţa rănită de loviturile ce le-a primit sângerează şi acum şi poate 
încă multă vreme chiar după ce porumbelul păcii va plimba ramura 
verde de măslin peste umanitatea obosită de o asemenea generală 
încăerare marţiană. Trăind în Franţa, am constatat că, chiar după 
îngenunchiere, când viteazul învingător i-a pus paloşul pe grumaz, 
Franţa intelectuală a reactivat cu o energie plină de speranţe. Fructul 
secolelor de civilizaţie continuă a se arăta în zăbranică împrejurare"91

. 

Colecţia revistei „Vestitorul" se pare că se încheie cu numărul 
1-2/1944. Cel puţin atât am găsit în arhivele şi bibliotecile consultate
până acum. Revista a apărut în condiţiile vitrege cauzate de efectele
produse de război şi ocupaţia nazistă. Potrivit lui Teofil Ionescu, cele
mai multe cheltuieli se duceau spre tipărire, ale cărei costuri trebuiau
acoperite cel puţin din abonamente. În şedinţa Consiliului parohial
din 27 martie 1942, el propunea trei forme de abonament: de fondator
(5000 franci/an), de binefăcător (1000 franci/an) şi cel obişnuit (100 

franci/an), unde vânzarea se făcea cu 10 franci/număr. Mai spunea
că din cauza tirajului mic, un exemplar la tipografie costa 8 franci
şi, prin urmare, ,,cea mai mare dorinţă este de a se asigura apariţia
lui, care se impune, din ce în ce mai mult, din cauza imperativelor
istorice şi religioase româneşti"92

. 

,,Credinta" (1947), 

În decembrie 1946, arhimandritul Martinian Ivanovici, slujitor al 
Mitropoliei Bucovinei de Sud, ajungea superior al BORP. La venirea 
sa, BORP se confunta cu probleme de ordin material şi financiar din 
cauza subvenţiilor pe care statul le acorda cu întârziere. Pe de altă 
parte, începea să se facă simţită tot mai mult o anumită presiune 
ideologică venită dinspre guvernul pro-comunist de la Bucureşti, prin 

9' Ibidem, nr. 3-4/1942, p. 15. 

9
2 ABORP, Registru procese-verbale Epitropie şi Consiliul parohial, 1940-1948, f. 61. 
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ambasadorul Simion Stoilov, care determinase demiterea fostului su­
perior, arhimandritul Teofil Ionescu. 

Cu toate acestea, activitatea misionară continua sub egida BORP. Mai 
mult, în şedinţa Consiliului parohial din 28 iunie 1947, Martinian Ivanovici 
propunea scoaterea unei publicaţii proprii, sub numele de „Credinţa"93. 

Primul număr a apărut în luna august 1947, ca „publicaţie religi­
oasă şi morală a Bisericii Ortodoxe Române din Paris". Nu a avut o
apariţie regulată, numărul 2 ieşind în octombrie 1947 şi numărul 3 în
decembrie, fiind tot mai mici în numărul de pagini. În cercetările de 
până acum am identificat doar trei numere ale acestei reviste94. 

Revista era multiplicată la şapirograf, în 18 pagini (doar faţa). În 
,,Cuvânt înainte" din primul număr, arhimandritul Martinian spu­
nea: ,,De multă vreme mă străduiesc să trimit cuvânt de folos pentru 
enoriaşii Sfintei noastre Biserici, dar greutatea de a tipări în limba 
românească şi mai ales lipsurile de ordin material ne-au fost spre 
împiedicare. De astăzi înainte, până la vremuri mai bune, vom veni 
din vreme cu sfaturi şi îndrumări, precum este lucrarea de faţă, care 
nu-i decât o fărâmă faţă de setea sufletească a credincioşilor, mai ales 
în urma cumplitului răsboiu, când lumea are nevoie să adâncească 
adevărurile credinţei creştine şi să le pună în slujba păcii. 

Nevoia de a ne adresa în scris Coloniei Române a izvorât şi din 
faptul că mulţi enoriaşi locuiesc în îndepărtări şi sunt împiedicaţi 
să vină regulat la Sfintele slujbe. Alţii, fiind biruiţi de îndelungata 
trudă din cursul săptămânii iarăşi nu pot veni să asculte cuvântul lui 
Dumnezeu în fiecare duminică. În astfel de împrejurări nădăjduim că 
încercarea noastră de a duce oarecare folos îşi va avea rostul cuvenit. 

[ ... ] Cu nădejdea că în scurtă vreme vom fi în stare să putem alcătui 
o revistă lunară, tipărită în condiţii alese, rogu-vă, deci, să primiţi
modesta noastră încercare de faţă, a cărei strădanie este să zidească
şi să unească"9s.

În numărul următor, revista se deschidea cu articole pe teme 
generale, precum: ,,Biserica în viaţa poporului român"96, semnat de 

93 Idem, Registru de procese-verbale ale Consiliului parohial şi ale Epitropiei (1940-
1948), f. 139. 

94 Colecţia acestei reviste am găsit-o în arhiva BORP. 

95 "Credinţa", an I, nr. 1, august 1947, pp. 1-2. 

96 Ibidem, nr. 2, octombrie 1947, pp. 1-7. 
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Martinian Ivanovici, cu referiri la unele atitudini care se expimau în 
rândul românilor aflaţi la Paris în raport cu regimul pro-comunist 
de la Bucureşti şi parcă vrând să sugereze că nu se urmăreşte per­
secuţia la adresa Bisericii. Materialul era împărţit în trei capitole: 1) 
Închegarea neamului odată cu credinţa creştină, 2) Împletirea vieţii 
de stat cu Biserica şi 3) Actualitatea tradiţiilor noastre, încheindu-se 
cu un citat de la Nicolae Iorga: ,,Faţă de patrie nu ţi-e îngăduit să ai 
convingeri, ci numai devotament". 

Totuşi, în numărul 3, revista se deschidea cu un „Cuvânt la 
Naşterea Domnului", semnat de acelaşi arhimandrit M. Ivanovici97

. 

Ciclul „Hrană duhovnicească", cum îi spunea superiorul Ivanovici, 
se regăsea la rubrica „Popasuri duhovniceşti", cu articole precum 
„Dragostea faţă de Iisus Hristos", nesemnat, dar probabil scris tot de 
superior. În ultimul număr s-a publicat materialul "Învăţătura pentru 
Anul nou. Din viaţa sfântului şi marelui Vasile", nesemnat, urmat de un 
articol în spiritul sărbătorilor de iarnă, ,,Cu Moş Crăciun la noi acasă"98

. 

Explicarea marilor sărbători din calendarul bisericesc de peste 
an se regăsea în paginile revistei prin prezentări scurte şi concise, la 
rubrica „Din cărţi bisericeşti", cu titluri precum: ,,Schimbarea la faţă", 
preluat din Prolog (fără citarea ediţiei), ,,Sub semnul Sfintei Cruci",
semnat „Diac Regiu" sau "14 octombrie-pomenirea Cuvioasei Maicei
noastre Parascheva", nesemnat99

. 

Nu lipseau materialele cu caracter moralizator, precum „Munca şi 
creştinismul", semnat „Ştefan Preotul"10

0
• 

Despre experienţa părinţilor pustiei, o prezentare preluată proba­
bil dintr-un pateric, era în articolul „Din înţelepciunea pustnicilor", 
semnat „M.I.", urmat de menţionarea marilor sărbători religioase până 
la Crăciun sau explicarea unor pasaje biblice la rubrica „Tâlcuiri din 
Sfânta Scriptură", semnat „M.I."101• 

În numărul 2 al revistei se regăseşte un material cu un conţi­
nut deosebit în publicaţie, având titlul „25 de ani în slujba Bisericii", 

97 Ibidem, nr. 3, decembrie 1947, pp. 1-4. 
9

8 Ibidem, nr. 1, august 1947, pp. 3-8; Ibidem, nr. 3, decembrie 1947, pp. 5-8.
99 Ibidem, nr. 1, august 1947, pp. 9, 10-n; Ibidem, nr. 2, octombrie 1947, p. 8.
100 Ibidem, august 1947, pp. 12-13. 
101 Ibidem, p. 14; Ibidem, nr. 2, octombrie 1947, pp. 9-10.

276 

I I 

I I 



11 

I I 

Presa Bisericii Ortodoxe Române de la Paris în perioada exilului 

semnat „Veniamin monahul, Suceava" şi care practic este o biografie 
a superiorului Martinian Ivanovici102

• 

„Cronica bisericească" sau „Ştiri" era o rubrică din revistă în care se 
consemnau faptele şi evenimentele consumate la BORP. La „Aniversări 
şi pomeniri" se vorbea de Te Deum-ul oficiat la 10 mai 1947, cu prilejul 
„Zilei Independenţei", ,,în prezenţa autorităţilor române în Franţa şi 
a membrilor Coloniei Române", de cel săvârşit la onomastica Regelui 
Mihai sau la praznicul Înălţării Domnului, pentru „eroii români şi 
aliaţi căzuţi pe câmpul de luptă" 103 

La rubrica „Căsătorii" se anunţau cununiile săvârşite în lăcaşul 
românesc din Paris, precum cea a lui Traian Popescu, dirijorul co­
rului bisericii, cu dra. Claudia Cornelia Chişu (15 iunie 1947) sau a 
lui Octavian Vuia cu dra. Teodora Sanervein (8 iulie), dar şi ale unor 
francezi ortodocşi 104. 

La „Botezuri", se menţionau trei botezuri în primul număr, precum 
cel din 9 februarie 1947 al pruncului născut în familia consului general 
român C. Mihăilescu'0

5. 

La „Decese", se consemnau decesele a şase români, vechi membri 
ai coloniei, precum Elena Văcărescu, fost consilier parohial (17 februa­
rie 1947), al cărei sicriu, până la trimiterea în ţară, fusese aşezat în 
cripta bisericii sau a lui Emil Pavelescu, fost consul general (4 aprilie 
1947), înhumat în cimitirul Batignolles din Paris'06

• 

Donaţiile erau evidenţiate, mai ales în numărul doi, unde se 
aduceau mulţumiri credincioşilor care „au venit în ajutor cu sume 
importante, încât lor li se datoreşte scoaterea numărului de faţă al 
«Credinţei»" 107• Alte mulţumiri erau adresate unor doamne care în pe­
rioada verii împodobiseră lăcaşul de cult cu flori şi celor care dăruiseră 
untdelemn pentru întreţinerea candelelor din biserică'08

• La acelaşi 

102 Ibidem, pp. 11-13. 

1
0

3 Ibidem, nr. 1, august 1947, p. 15. 
104 Ibidem. 
10

5 Ibidem, p. 16. 
106 Ibidem, pp. 16-17. Ceilalţi români decedaţi au fost: Augustin Hravileţ, fost membru 
al corului bisericii, Dani Flandin, Georges D iomo şi Maria Blanc (Ibidem); Ibidem, nr. 
2, octombrie 1947, p. 15 (Ştefan Bagiac). 
107 Ibidem, p. 13.

108 Ibidem, pp. 13-14. 
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capitol erau menţionate daniile: domnişoarei Fălcoianu care a donat 
o icoană cu Sfinţii Împăraţi Constantin şi maica sa Elena „lucrată în
argint şi aur", spre pomenirea Elenei Văcărescu; generalului Iliescu
care oferise „patru candele foarte preţioase cu toate accesoriile lor"
sau a familiei Gheorghe Liţoiu care „a cumpărat pentru biserică un
serviciu de cristal pentru Sfânta Proscomidie"109• Nici daniile către fa­
miliile sărace nu erau eludate, făcându-se apel la enoriaşi să contribuie
inclusiv cu haine uzate care să fie date celor sărmani peste iarnă"0

• 

La rubrica „Veşti din ţară" (în nr. 3, ,,Ştiri din ţară") se anunţa că a 
plouat după seceta care pustiise Moldova, că bisericile sunt mult-că­
utate de credincioşi şi că după vizita patriarhului Nicodim Munteanu 
în Rusia, delegaţia care l-a însoţit „aduce ştirea că viaţa bisericeas­
că de acolo este foarte puternică", iar patriarhul Alexie al Moscovei, 
după călătoria efectuată în România „a rămas foarte impresionat de 
frumoasele noastre mănăstiri şi de credinţa profundă a poporului ro­
mân"111• În numărul 3 se vorbea despre alegerile episcopale din zilele de 
19-22 noiembrie 1947, când au fost aleşi arhiereul Justinian Vasluianul
ca mitropolit al Moldovei, protopopul Sebastian Rusan ca episcop al
Maramureşului şi arhimandritul Firmilian Marin ca arhiepiscop al
Craiovei; se anunţa numirea lui Stanciu Stoian ca ministru al Cultelor
şi recoltă bună la porumb11

2• În aceaşi revistă era reprodus cuvântul 
rostit de arhimandritul M. lvanovici la Congresul românilor din stră­
inătate, ţinut la Paris în zilele de 14-15 noiembrie 1947113• 

Este prezentat programul liturgic permanent al BORP, dar şi din 
perioada sărbătorilor de Crăciun"4. Programul obişnuit al BORP con­
sta în săvârşirea: Vecerniei în ajunul fiecărei sărbători şi sâmbăta, între 
orele 17-18, Acatistului Maicii Domnului, vineri, orele 17-18, Utreniei 
în fiecare duminică, începând cu ora 9.30, urmată de Sfânta Liturghie 
şi sfinţirea Aghiazmei la începutul fiecărei luni. Se anunţa că Biserica 
este deschisă în fiecare zi între orele 8-9 şi 16-17, totodată superiorul 

10
9 Ibidem, p. 14; Ibidem, nr. 3, decembrie 1947, p. 9.

110 Ibidem, p. 10. 

111 Ibidem, nr. 1, august 1947, p. 17.

112 Ibidem, nr. 3, decembrie 1947, p. 10. 

113 Ibidem, p. 10. 

114 Ibidem, p. 11. 
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fiind la dispoziţia credincioşilor"5
. Pentru hramul din 1947 se preconi­

za săvârşirea „în sobor" a privegherii cu sfinţirea artoselor, vineri, între 
orele 17-18, urmată a doua zi, de la ora 10.30, de Sfânta Liturghie, Te 
Deum pentru Regele Mihai, la ora 12, iar duminică după Sf. Liturghie 
oficierea unui parastas pentru ctitori, apoi o panahidă la mormântul 
arhimandritului Iosafat Snagoveanu"6

. După hramul bisericii, s-a con­
semnat astfel: Te Deum-ul oficiat în ziua de 8 noiembrie în biserică, 
„în prezenţa dl. Ministru Stoilov, înconjurat de personalul Legaţiei 
Române" şi „a unui public numeros"117, parastasul în memoria ctitori­
lor bisericii (8 noiembrie 1947}, panihida de la mormântul lui Iosafat 
Snagoveanu (9 noiembrie). Un alt eveniment a fost parastasul oficiat 
în memoria profesorului Nicolae Iorga (30 noiembrie)"8

. 

O faptă interesantă era consemnată în numărul 3 al revistei pri­
vind trimiterea unor cărţi de rugăciuni primite din ţară românilor care 
luptau în Legiunea străină pe fronturile din Indochina şi Algeria"9

. 

Alături de piedicile financiare pentru apariţia revistei, plata celor 
din corul bisericesc era o altă problemă. Din aceste motive, în pri­
mul număr al revistei, superiorul Ivanovici publica o „Rugăminte", 
în care spunea: ,,Din cauza greutăţilor pricinuite de cumplita secetă, 
subvenţia corului nu s-a putut trimite din ţară de mai multă vreme, 
încât întâmpinăm mari greutăţi pentru menţinerea corului, pentru 
întreţinerea Bisericii şi pentru imprimarea acestei publicaţii. Pentru 
aceasta rugăm stăruitor pe toţi enoriaşii Bisericii să ne trimită ajutoare 
în vederea bunului mers al Bisericii, care aparţine tuturor. Odată cu 
acestea îi rugăm să ne trimită şi pomelnice pentru a fi pomeniţi în 
rândul binefăcătorilor acestei Biserici" 1

20• 

Tot în privinţa funcţionării bisericii, în numărul trei se anunţau 
„reduceri de personal", din cauza măsurilor de economii bugetare 
aplicate în ţară", încât la BORP mai rămâneau decât două posturi bu­
getate, unul de preot şi unul de cântăreţ, corul fiind redus de la 22 la 

115 Ibidem, nr. 1, august 1947, p.17. 

11
6 Ibidem, nr. 2, octombrie 1947, p. 15. 

117 Ibidem, nr. 3, decembrie 1947, p. 9. 

118 Ibidem, p. 9. 

119 Ibidem. 

no Ibidem, nr. 1, august 1947, p. 18. 
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14 membri, reluându-se rugămintea ca enoriaşii să sprijine financiar 
corul bisericii121

• 

Pentru întreţinerea revistei, în numărul 2 se enunţa preţul abona­
mentului: ,,de sprijin", 300 franci şi „pe un an, 250 franci"122

• Cu toate 
acestea, revista nu a mai apărut, mai ales că a urmat o perioadă tul­
bure pentru BORP, marcată de separarea de guvernul de la Bucureşti 
şi neînţelegerile dintre slujitorii români refugiaţi în capitala franceză. 

„Buletinul Eparhiei românilor din 
străinătate" (1949-1955, 1966, 1974) 

După separarea BORP în aprilie 1948 de guvernul de la Bucureşti, 
prin vocea arhimandritului Martinian Ivanovici, lăcaşul din ca­
pitala franceză a devenit un mare centru al exilului românesc din 
Apusul Europei. În jurul acestuia s-a iniţiat o amplă activitate filan­
tropică în sprijinul românilor refugiaţi în Apus sau care doreau să 
treacă Oceanul. Totodată, preoţii care slujeau aici, în număr de şap­
te (Martinian Ivanovici, Vasile Boldeanu, Gheorghe Preda, Grigore 
Brânzeu, Ştefan Lucaciu, Nestorian Cicală şi Graţian Radu) au ma­
nifestat atitudini diverse: în consonanţă cu politica Legaţiei române, 
s-au poziţionat în expectativă şi chiar alături de regele Carol al II-lea,
fie au adoptat o poziţie total anticomunistă şi de condamnare a per­
secuţiei care se declanşase în ţară împotriva Bisericilor. În aceste cir­
cumstanţe nu au lipsit nici atacurile reciproce de colaboraţionism sau
de abuz în raport cu comunitatea românească care se mărise mult123

• 

În această atmosferă tensionată, în august 1949, în capitala franceză
ajunge mitropolitul Visarion Puiu, care de aproximativ cinci ani se afla
în pribegie, refugiat în mănăstiri catolice din Italia şi Elveţia, în aştep­
tarea unei schimbări politice în ţară. Prezent la Paris, bătrânul ierarh
a stabilit aici sediul Eparhiei pentru românii din străinătate, pe care
o înfiinţase cu patru ani înainte, dar care nu funcţionase din cauza
condiţiilor vitrege specifice perioadei imediat postbelică. În încercarea

rn Ibidem, nr. 3, decembrie 1947, p. 9. 

m Ibidem, nr. 2, octombrie 1947, p. 15. 
123 Detalii a se vedea la: Adrian Nicolae Petcu, Biserica Ortodoxă Română în anul 1948, 
în "Caietele CNSAS", an XI, nr. 1-2 (23-24)/2019, pp. 7-59. 
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de a pune ordine canonică în BORP, mitropolitul cheamă la ascultare 
pe toţi preoţii. Arhimandritul Martinian Ivanovici nu răspunde, atitu­
dine faţă de care mitropolitul îl ameninţă cu sancţiunea canonică. Mai 
mult, Martinian Ivanovici refuză să predea oficiul parohial celorlalţi 
preoţi încadraţi în organizarea eparhială. La 4 septembrie 1949, un 
grup de legionari îl forţează pe Ivanovici să predea oficiul pe motiv 
se află sub canonisire, producându-se o busculadă în biserică, soldată 
cu agresiuni fizice. Câteva zile mai târziu, la solicitarea Comitetului 
Naţional Român, considerat "guvernul român din exil", autorităţile 
franceze închid lăcaşul de cult din rue Jean de Beauvais, care trece 
astfel în mâinile administratorului juridic Jacob Wiel de la Tribunalul 
Senei. Pentru redeschiderea bisericii trebuia să se constituie un alt 
consiliu parohial, care să întrunească asentimentul atât al comunităţii 
româneşti, cât şi al administratorului francez. 

Cu toate evenimentele consumate, mitropolitul Visarion încear­
că să organizeze Eparhia sa cu sediul la BORP, având ca întindere 
canonică apusul Europei. Pentru această eparhie a fost înfiinţată o 
revistă cu numele „Buletinul eparhial", după cum aflăm din şedinţa 
Consiliului eparhial din 9 noiembrie 1949. ,,Redactor responsabil" al 
publicaţiei a fost numit Dr. Petre Popescu, iar Sultana Petre în calitate 
de „colaborator" 124. 

Primul număr al revistei a apărut cu anul I, nr. 1, octombrie 1949, 
sub numele de „Buletinul Eparhiei Românilor din străinătate şi or­
gan al Asociaţiei cultuale «Eparhia Ortodoxă Română din Europa 
Occidentală» (Journal officiel de la Republique frarn;:aise, nr. 240, 12 
oct.  1949)", în 14 pagini faţă/verso. Următoarele numere au apărut 
ca „Buletinul Eparhiei Românilor din străinătate" (nr. 2-10) sau ca 
,,Buletin eparhial, Episcopia Orthodoxă din Europa Occidentală" (nr. 
11), astfel: nr. 2-3/noiembrie-decembrie 1949 (16 p.); an II, nr. 4-5/ianu­
arie-februarie 1950 (16 p.); nr. 6-7/martie-aprilie 1950 (16 p.); an III, nr. 
8/aprilie 1951 (40 p.); an V, nr. 9/septembrie 1954 (17 p.); an VI, nr. 10/ 
ianuarie-februarie 1955 (19 p.) şi an VII, nr. n/iunie-iulie 1966 (16 p.)12

5• 

'"4 ABORP, Registru procese-verbale Consiliul Eparhial (1949-1950), ff 3-4. Spre deose­
bire de revistele precedente, "Buletinul eparhial" îl vom expune în succesiunea apariţi­
ilor, pentru a scoate la lumină evoluţia eparhiei conduse de mitropolitul Visarion Puiu. 
125 Numerele 1, 6-7 şi 11 ale revistei le-am identificat în Biblioteca Română din Freiburg, 
iar celelalte în arhiva BORP. 
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Cu excepţia nr. 10, care a apărut tipărit (
,,
Imp. N .  L. Danzig, 26, rude 

des Francs-Bourgeois, Paris"), celelalte au fost făcute la roneotype-ul 
„Solange Veillant, 2 rue Sommerard, Paris" (nr. 4-5, 8) şi la cel de la 
sediul BORP (nr. 11), cu „Depot legal nr. 11614". Primele zece numere 
au avut ca „gerant responsable: petre Radu Gratian", iar ultimul pe „N. 
Săveanu, 85 av. des Ternes, Paris-17e". 

Numărul 1 al revistei se deschide cu o parte oficială, alcătuită din 
documente privind statutul şi funcţionarea Eparhiei. Primul material 
este o pastorală lansată de mitropolitul Visarion Puiu la Paris, în ziua 
de 1 septembrie, în care spune că în împrejurările vitrege în care se 
afla ţara era nevoie ca românii din Apusul Europei să se organizeze 
bisericeşte, aşa cum se găseşte şi la alte popoare care au cunoscut 
comunismul. El justifică această organizare bisericească cu iniţiati­
va alegerii unui arhiereu care să slujească la BORP încă din 1938, 
când superior era arhimandritul Eugen Laiu, ulterior vicar al său la 
Cernăuţi şi actualmente arhiereu în ţară. De asemenea, mitropolitul 
aminteşte de o iniţiativă a sa, din martie 1944-în perioada în care 
se afla în ţară, când se adresase Patriarhiei Române şi Ministerului 
Afacerilor Externe pentru înfiinţarea unei Episcopii a românilor din 
apusul Europei, deziderat împlinit după ajungerea lui în pribegie şi 
stabilirea sediului la Paris. Totodată, mitropolitul enunţă cele cinci 
principii care trebuiau să stea la baza organizării şi funcţionării en­
tităţii eparhiale pe care o conducea. El arăta că Eparhia „păstrează 
unitatea dogmatică şi canonică cu Biserica-mamă din România şi cu 
celelalte biserici surori din Răsărit, până va putea stabili o legătu­
ră normală cu Patriarhia din Bucureşti, se cârmueşte autonom de 
ierarhul său local şi se va administra conform prevederilor legii de 
organizare a Bisericii române din 1925, corespunzătoare trebuinţelor 
locale din ţările în care locuiesc români". La punctul doi se arăta că 
Eparhia „va păstra legături, colaborând în toate acţiunile comune". 
La punctul trei se spunea că „Eparhia va da deci tot sprijinul cuvenit 
autorităţilor statului francez, pe al cărei teritoriu are fericirea de a se 
statornici"; 4.  ,,Menirea acestei Eparhii fiind îngrijirea religioasă a tu­
turor românilor răspândiţi prin ţările europene, ea va putea lucra prin 
clerul său, ca aceştia să aibă treptat şi instituţiile trebuitoare vieţuirii 
lor şi dezvoltării simţământului lor religios şi naţional, procurând: 
biserici şi capele, şcoli, infirmerii şi cămine proprii"; 5. 

,,
Prin cultivarea 
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datinilor creştineşti şi prin venirea în ajutorul acestor români în îm­
prejurările vieţii lor grele, Eparhia, cu ajutorul clerului şi al bunilor ei 
credincioşi, va lucra ca aceştia să nu se simtă pierduţi din trunchiul 
neamului nostru românesc". De asemenea, mitropolitul nu eluda un 
important aspect: ,,un singur lucru această eparhie nu va face: ea nu 
se va amesteca în frământările politice, acelea revenind altor elemente 
ale neamului nostru, ci îşi va păstra menirea sa spirituală, de apărare 
şi întărire a credinţei strămoşeşti şi de a ajuta pe românii din felurite 
ţări în împrejurările grele ale vieţii lor"12

6
• 

Al doilea material din revistă este o scrisoare a mitropolitului 
Visarion datată 28 septembrie 1949 către Regele Mihai, în care vor­
beşte despre înfiinţarea Eparhiei în anul 1945, cu acordul guvernu­
lui german (deşi „era aconfesional"), după cum i-a făcut cunoscut în 
două rânduri, inclusiv Patriarhiei Române, pe când se afla în Austria. 
Eparhia nu a funcţionat din cauza războiului, din acest motiv el fiind 
nevoit să pribegească în Italia şi Elveţia, pentru ca în august 1949, 
chemat în mai multe rânduri de Consiliul spiritual al BORP, să ajungă 
la Paris şi unde, cu aprobarea autorităţilor franceze, a stabilit sediul 
Eparhiei. În această situaţie, mitropolitul îi solicita monarhului ,,înalta 
oblăduire pentru această instituţie, ca să-şi poate desfăşura menirea 
sa pentru toţi românii împrăştiaţi prin felurite ţări europene"127

• 

Al treilea material este o scrisoare a mitropolitului din 6 septem­
brie 1949 către ministrul de Interne, respectiv Departamentul Cultelor 
din guvernul francez, unde prelatul român face cunoscută stabilirea 
sediului Eparhiei la BORP şi intenţia sa de a conlucra cu autorităţile 
franceze pentru asigurarea asistenţei spirituale românilor care se află 
în Franţa128

• 

După documentele oficiale, în revistă apar definiţii şi explicaţii la 
diferiţi termeni bisericeşti, precum „Biserică", ,,Episcop", ,,sancţiune 
canonică", ,,rolul clericului în raport cu Episcopul", după catehism şi 
canoane. În acest material se arată că nu există Biserică fără Episcop­
care „este urmaşul Apostolilor, icoana vie a lui Dumnezeu pe pământ 
şi prin puterea sfinţitoare a Sfântului Duh este izvorul tuturor tainelor 

126 "Buletinul Eparhiei", an I, nr. 1, octombrie 1949, pp. 1-2. 

127 Ibidem, pp. 3-4. 
128 Ibidem, p. 4. 
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Bisericii întregi prin care se capătă mântuirea"; că un cleric nu poate 
sluji fără o ascultare faţă de un ierarh; că un slujitor poate fi deferit 
unui tribunal bisericesc pentru abateri grave de la canoane şi că unui 
preot îi este interzis să impună ierarhului său având în spate o susţi­
nere laică sau că nu poate părăsi oficiul slujirii fără ştirea episcopului 
locului129

. 

În continuare sunt redate documente privind înregistrarea sta­
tutului Asociaţiei cultuale „Eparhia Ortodoxă Română din Europa 
Occidentală" la autorităţile franceze. În urma „Adunării poporului" 
la BORP, din ziua de 4 septembrie, a fost aleasă comisia interimară 
care s-a ocupat cu alcătuirea statutului asociaţiei care să legalizeze 
organizarea şi funcţionarea Eparhiei conduse de mitropolitul Visarion 
în Franţa, cu sediul la BORP. Patru zile mai târziu, statutul Asociaţiei 
cultuale privind Eparhia a fost depus la Prefectura Poliţiei din Paris, 
conform Legii cultelor din 1901 şi la 12 septembrie înregistrat. Statutul 
a fost publicat în „Journal officiel de la Republique fran�aise", nr. 240, 

din 10-11 octombrie 1949, p. 10.251 130 . 
În continuare, din scrisoarea din 14 octombrie 1949, a lui Leon 

Negruzzi, preşedintele Asociaţiei cultuale „Eparhia ... ", către mitropo­
litul Visarion aflăm despre îndeplinirea acestor formalităţi, totodată 
solicitându-i exercitarea rolului de cap al organizării eparhiale: ,,Cum 
în Sfintele canoane, ca şi în legile noastre bisericeşti, conducerea tre­
burilor bisericeşti aparţine Episcopului, cum în însăşi statutul asoci­
aţiei noastre s-a prevăzut, la art. 7, acelaşi lucru, pentru a fi în litera 
legilor noastre bisericeşti şi cum Î.P.S . Voastră sunteţi de drept şi de 
fapt şeful spiritual al românilor din refugiu, ca singur şi cea mai înaltă 
autoritate eclesiastică în afara hotarelor ţării noastre, vă rugăm să ne 
daţi şi pe mai departe dispoziţiile şi îndrumările necesare de ceea ce 
mai avem de făcut"'3'. 

În răspunsul său, din 22 octombrie, mitropolitul Visarion schi­
ţa primele măsuri care trebuiau luate: ,,1. Punerea în funcţiunea de­
plină a Consiliului Eparhial şi a organelor administrative eparhiale 
din diversele provincii locuite de români; 2. Alegerea unui vicar din 

129 Ibidem, pp. 5-7.

130 Ibidem, pp. 7-8. 

1
3

1 Ibidem, p. 8.
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preoţii români merituoşi care să ne reprezinte şi să îndeplinească 
cu destoinicie îndatoririle administrative eparhiale, când vom lipsi, 
dus în cercetări canonice prin diferite provincii locuite de români; 3. 
Ajutorarea forurilor bisericeşti întru îndeplinirea misiunii lor în toate 
actele religioase, culturale şi de ajutoare trebuitoare creştinilor noş­
tri; 4. A apăra Eparhia şi clerul de orice amestec politic, ce ar dăuna 
libera lor funcţionare în stricta neutralitate, necesară Eparhiei sub 
acest raport" 132

• 

În aceeaşi revistă sunt publicate şi primele hotărâri date de mitro­
polit. Acestea privesc: stabilirea sediului Eparhiei la BORP (Hot. nr. 
1/1 septembrie 1949); constituirea „provizorie" a Cancelariei eparhiale, 
având ca director pe pr. Gheorghe Preda şi secretar pe Alexandru 
Blaga (Hot. nr. 2/5 septembrie); ,,întocmirea provizorie a Consiliului 
eparhial", pentru lucrările administrative, pr. Vasile Boldeanu, îm­
preună cu Dr. Hodoş şi Octavian Vuia; lucrările culturale şi asistenţa 
socială, Arhim. Ştefan Lucaciu, împreună cu Leon Negruzzi, şi pen­
tru lucrările economice, pr. Graţian Radu, împreună cu Eugen Staia 
(Hot. nr. 3/10 septembrie); împărţirea Eparhiei pe protoierii, după cum 
urmează: Protoieria Franţei, cu sediul la Paris, condusă de vicarul 
eparhial; Protoieria Germaniei, cu sediul la Bonn-Renania, condusă 
de pr. Emilian Vasilovschi; Protoieria Austriei, cu sediul provizoriu 
la Salzburg, condusă de pr. Ghorghe Preda, iar românii din Marea 
Britanie, Elveţia, Italia şi Spania, ,,se vor delega provizoriu preoţi mi­
sionari" (Hot. nr. 4/25 septembrie). 

Ultima hotărâre publicată (nr. 8/20 octombrie 1949) este o „carte 
de osândire", pe care o prezentăm in extenso: ,,Din datoria de apărare a 
sfintei noastre credinţe creştine şi a sfintelor noastre rânduieli biseri­
ceşti, văzând greaua rătăcire în care a căzut şi a rămas cu îndărătnicie, 
săvârşind fapte ce l-au dus în schismă administrativă, preotul arhi­
mandrit Martinian Ivanovici, fost slujitor al acestei biserici, nesocotind 
autoritatea noastră chiriarhală, uneltind cu cei fărădelege împotriva 
noastră şi pricinuind în chip abuziv închiderea acestui sfânt lăcaş, în 
dauna sulfetească a tuturor credincioşilor noştri creştini din Franţa; 
Noi, în puterea darului Arhieriei şi a drepturilor cuprinse în sfintele 
canoane [ ... ], am hotărât prin această carte de osândire CATERISIREA 

'3' Ibidem, p. 9. 
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preotului arhimandrit Martinian lvanovici pe timp de trei ani, ridicân­
du-i-se dreptul, astfel, de a săvârşi sfinte slujbe şi ierurgii bisericeşti, 
atât în acest sfânt locaş, cât şi în orice altă biserică ortodoxă, lepădat 
fiind din cler ca un schismatic. Sub aceeaşi osândă căzând şi oricare 
alt preot român, care ar săvârşi asemenea păcat. 

De asemenea, asupra tuturor acelor mireni, români, care cu dia­
bolică îndrăzneală au pricinuit închiderea acestui sfânt locaş lipsind 
obştea creştină de libera închinare şi mai uneltesc cu vrăjmăşie prin 
felurite împiedicări statornicirea şi funcţionarea noastră eparhială în 
acest oraş, le arunc: excomunicarea, oricâţi şi oricine ar fi ei, deci darea 
lor afară din obştea creştină; iar continuând unii ca aceia a rămâne 
mai departe duşmani bisericeşti, îi blestem cu grea afurisenie arhi­
erească şi pentru veacul de acum şi pentru cel ce va să fie, cunoscut 
fiind tuturora, că sub acelaşi blestem vor cădea şi arhiereii sau preoţii 
care ar îndrăzni a ridica în vreun fel, deasupra lor aceste ale noastre 
osânde"'33

. 

Ultima rubrică a revistei este cu „lnformaţiuni". Aici se anunţă 
că mitropolitul Visarion Puiu a stabilit sediul Episcopiei la Biserica 
Ortodoxă Română din Paris şi că începând cu luna noiembrie 1949 „va 
porni în vizită canonică, cercetând localităţile cu români de prin ţările 
europene şi societăţile locale înfiinţate pentru ajutorarea materială şi 
intelectuală a românilor refugiaţi" 134

. 

În privinţa BORP se făcea cunoscut faptul că, la 23 octombrie 
1949, administratorul din partea Tribunalului Senei, J. Wiel, afişase 
un anunţ pe uşa bisericii, conform căruia până la data de 30 octombrie 
se puteau face înscrieri în Asociaţia cultuală BO RP, în scopul organi­
zării alegerilor parohiale. Ulterior, termenul a fost prelungit până la 
10 noiembrie'35. 

Ultima pagină a revistei este dedicată unor ,,Îndrumări", unde 
„conducătorii grupurilor de români" erau rugaţi să indice „unde sunt 
localităţile în care se află capele (case de rugăciuni) şi cele care tre­
buiesc înfiinţate", totodată fiind întrebaţi „de ce fel de obiecte pentru 
slujbe bisericeşti au trebuinţă". De asemenea, ,,în interesul cunoaşterii 

1
33 Ibidem, pp. 12-1

3
. 

134 Ibidem, p. 1
3

. 

1
35 Ibidem. 
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şi eventual al sprijinirii lor", cancelaria eparhială „doreşte a şti locali­
tăţile în care sunt cămine, societăţi de ajutorare, societăţi culturale, 
biblioteci româneşti pentru românii refugiaţi, liberi sau în lagăre" în 
scopul aflării „componenţei şi activităţii lor"'36

. 

Al doilea număr al revistei se deschide cu pastorala lansată de mi­
tropolitul Visarion cu prilejul sărbătorii Naşterii Domnului'37

. Urmează 
un articol semnat de Dr. Petre Popescu, în care vorbeşte despre situaţia 
BORP, pornind de la măsurile luate de regimul comunist din ţară faţă 
de Biserică, ,,supusă la un proces de distrugere lentă", prin otrăvirea 
patriarhului Nicodim, aceaşi soartă având-o şi alţi „reprezentanţi auten­
tici ai Ortodoxiei române", precum ierarhii Irineu Mihălcescu, Cosma 
Petrovici şi Grigorie Leu, în timp ce alţii au fost „înlăturaţi ca indezira­
bili planurilor de sovietizare a Bisericii", precum Nifon Criveanu, Lucian 
Triteanu şi Gherontie Nicolau. Apoi, ,,nenumăraţi preoţi şi călugări au 
luat drumul Siberiei, închisorilor şi caselor de tortură", ,,toate mănăstiri­
le pe altarul cărora odinioară se zămisleau cultura şi cartea românească 
au fost închise". În cadrul acestor măsuri, spune P. Popescu, a fost vizată 
şi BORP, care „a avut mult de suferit, în fruntea ei fiind trimis de că­
tre guvernul comunist din Bucureşti un element apt să o compromită. 
Se rupea astfel tradiţia unei alese reprezentări creştine în Occident". 
Aici autorul se referă la ctitorul losafat Sangoveanu şi clericii care i-au 
succedat, aleşi profesori de teologie care au slujit la BORP, ,,figuri emi­
nente ale clerului ortodox, toţi mari cărturari". ,,Elementul" desigur că 
nu putea fi altul decât Martinian lvanovici, care prin comportamentul 
său „şi al protectorilor săi" nu a făcut decât „să zdruncine conştiinţa 
coloniei şi refugiaţilor români". Pentru P. Popescu, ,,protectorii" fostului 
superior sunt „oameni cu pretinsă suprafaţă politică, care n-au înţeles 
nimic din toată tragedia românească". Aceştia sunt consideraţi „rupţi 
de multă vreme de ţară şi de fenomenul naţional şi bisericesc, ei închi­
puindu-şi că în România nu s-a schimbat nimic. Dornici de conducere 
represivă, ei socot că vor continua acelaşi proces de încălcare, de aservi­
re şi umilire şi că Biserica de ieri va fi astăzi şi mâine din nou simbriaşa 
intereselor lor materiale". În final, autorul îşi manifesta convingerea 
în legătură cu rolul pe care BORP trebuie să-l aibă în exil: ,,Biserica 

1
3

6 Ibidem, p. 14. 
1
37 Ibidem, nr. 2-3, noiembrie-decembrie 1949, pp. 1-4. 
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noastră din refugiu, după această zdruncinare, va deveni lucrătoare în 
via Domnului şi fortăreaţa de apărare a Neamului. Ea deschide fiilor ei 
o nouă viaţă: de dragoste, de înţelegere, de loialitate, de corectitudine
şi de bună cuviinţă"138. 

Revista continuă cu o parte oficială. Este reprodus raportul Secţiei 
Administrative a Eparhiei din 22 decembrie 1949, în care s-au dis­
cutat problemele legate de vacanţele posturilor de vicari şi de paroh 
la BORP. În referat se susţinea că Eparhia are nevoie de doi vicari, 
deoarece probleme sunt multe şi întinderea asemenea, din aceste mo­
tive fiind propusi arhimandritul Teofil Ionescu, fost superior la BORP, 
acum paroh la Biserica „Sf. Simeon" din Highland Park, Michigan, şi 
arhimandritul V ictorin Ursache, stareţul aşezământului românesc 
„Sf. Ioan Botezătorul" de la Iordan, Palestina. Pentru postul de paroh 
erau trei nominalizări: pr. Emilian Vasilovschi, fost slujitor al Bisericii 
Române din Berlin, acum protoiereul Germaniei, Pr. Florian Gâldău, 
fost slujitor la Biserica „Domniţa Bălaşa", din Bucureşti, aflat în Anglia, 
şi Pr. Vasile Haţegan, rectorul Bisericii „Sf. Nicolae", din New York'39

. 

La rubrica „Informaţii" sunt reproduse fragmente din scrisorile tri­
mise de diverse organizaţii sau personalităţi româneşti din exil, prin 
care îşi exprimau satisfacţia pentru organizarea Eparhiei în capitala 
franceză. Scrisorile sunt din partea Comitetului român din Salzburg 
(ing. Iordan Caraivan şi dr. Puiu Traian), de la Arhimandritul Teofil 
Ionescu şi preotul Ion Surducan, aflat în Italia'40

• 

La rubrica „Diverse", preşedintele Asociaţiei cultuale „Eparhia ... ", 
Leon Negruzzi, făcea cunoscut faptul că slujba de Crăciun pentru ro­
mânii din Paris urma să fie oficiată de un sobor de preoţi în frunte cu 
mitropolitul Visarion Puiu, în Catedrala Americană de pe 23 Avenue 
George V, Paris. Într-un alt anunţ se cerea românilor din Franţa să 
se înscrie în asociaţia cultuală „Eparhia" în număr cât mai mare, 
chiar şi pe calea poştei. Aceştia se puteau adresa şi direct părintelui 
Graţian Radu, pe adresa BORP, inclusiv pentru susţinerea financiară 
a Eparhiei'4'. 

1
3
8 Ibidem, pp. 5-8. 

1
39 Ibidem, pp. 10-12. 

140 Ibidem, pp. 12-14. 

141 Ibidem, pp. 14-16. 

288 

I I 

I I 



11 

I I 

Presa Bisericii Ortodoxe Române de la Paris în perioada exilului 

Numărul 4-5, ianuarie-februarie 1950, al buletinului se deschide cu 
spicuiri din calendarul bisericesc pe lunile februarie-mai, unde sunt 
menţionate principalele sărbători religioase, dar şi cele naţionale (re­
alipirea Basarabiei-27 martie; Independenţa României-10 mai şi Ziua 
Eroilor-18 mai). Articolul de fond constă în cuvântul mitropolitului 
Visarion lansat cu prilejul săptămânii de rugăciune pentru unitatea creş­
tinilor (18-25 ianuarie)'42

, la care reprezentanţii Eparhiei au participat în 
Catedrala americană din Paris. Urmează o scrisoare din 16 ianuarie 1950, 
trimisă de mitropolitul Visarion preotului paroh de la Biserica Ortodoxă 
Română din Londra, prin care transmitea un mesaj pentru Congresul 
românilor din Anglia, ce avea să se ţină la 21 ianuarie acelaşi an'43. 

Pentru îmbunătăţirea situaţiei în care se aflau românii deţinuţi 
în lagărele din Iugoslavia, la 1 februarie 1950, mitropolitul Visarion 
trimitea o scrisoarea patriarhului Bisericii Sârbe, în care solicita o in­
tervenţie la autorităţile iugoslave, în vederea obţinerii unui tratament 
uman pentru compatrioţii fugiţi din România supusă comunismului 
şi facilitarea trimiterii unor pachete cu haine şi alimente acestora, 
obţinerea vizelor de emigrare şi garantarea refugiului către Apus'44. 

La rubrica „Apeluri" găsim un material cu titlul „Prietenii Sfântului 
Mormânt", prin care mitropolitul Visarion face cunoscut că în Ţara 
Sfântă sunt mulţi vieţuitori monahi români, răspândiţi pe la diferite 
aşezăminte sfinte, însă despre care nu s-a mai interesat nimeni, ne­
maiavând legături cu ţara şi nemaifiind ajutaţi de nimeni, după cum 
îi comunicase arhimandritul Victorin Ursache, superiorul Bisericii 
„Sf. Ioan Botezătorul"-Iordan. În consecinţă, printr-o scrisoare din 30 
ianuarie, mitropolitul făcea apel, mai ales către românii din America, 
„să treacă într-un colţ al inimii lor şi grija pentru locurile sfinte şi 
convieţuitorii români de la locurile sfinte din Palestina"'45. 

Tot în buletin era publicată o circulară lansată de preotul Graţian 
Radu (nr. 7 din 17 ianuarie 1950), prin care solicita întregului personal 
hirotonisit, hirotesit sau instruit (preoţi, diaconi, teologi, dirijori de 
cor, cântăreţi, paralacliseri) să trimită datele personale (inclusiv ale 

142 Ibidem, an II, nr. 4-5, ianuarie-februarie 1950, pp. 1-2. 
143 Ibidem, pp. 2-3. 
144 Ibidem, pp. 3-4. 
145 Ibidem, pp. 5-6. 
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familiei) pe adresa Eparhiei, pentru alcătuirea unei evidenţe generale 
cu personalul de cult şi cel disponibil 146

. 

Partea oficială a revistei se termină cu textul Hotărârii nr. 9 din 1
februarie 1950, prin care arhimandritul Teofil Ionescu este numit în 
,,postul vacant de vicar al Eparhiei" de către mitropolitul Visarion'47

. 

Partea a doua a revistei este dedicată articolelor, care debutează 
cu un titlu cu caracter teologic, ,,Piatra din capul unghiului", semnat 
de Arhimandrit Dr. Teofil Ionescu, unde se vorbeşte despre consti­
tuirea în noiembrie 1944, la Paris, a unui comitet al reprezentanţilor 
Eparhiilor şi entităţilor ortodoxe, inclusiv ale Bisericilor naţionale au­
tocefale din Franţa. Scopul acestui comitet era ca toate aceste entităţi 
ortodoxe, de orice rang spiritual, să conlucreze în spirit ecumenic şi 
să răspundă la probleme specifice lumii postbelice. În acelaşi spirit 
este materialul cu titlul „Dragostea de Hristos. Speranţă şi drum către 
ecumenicitate", semnat de Dr. Petre Popescu. Aici, autorul lărgeşte 
aria confesională a discuţiei, referindu-se la mişcarea ecumenică, care 
devenise o realitate la congresul ţinut în august 1948 la Amsterdam. 

,,O punere la punct din America" este titlul unui scurt articol pre­
luat din ziarul America, nr. 1129, din 3 noiembrie 1949, despre aşa-zisul 
amestec al preotului Ioan Truţă, preşedintele Consiliului Episcopiei 
Române din America, în tulburările care au marcat BORP în luna sep­
tembrie 1949. Autorul articolului publicat în Buletinul eparhial spune 
că „adversarii Bisericii Ortodoxe din Paris, spre a se sustrage de la răs­
punderea morală pentru tot răul făcut Bisericii strămoşeşti, au încercat 
să se acopere sau să se dezvinovăţească, declarând că ar avea şi părin­
tele Truţă un amestec în aceste tulburări, ca pretendent la anexarea 
Bisericii Române din Paris la ordinea canonică a Episcopiei române 
din America". Din acest motiv, în Buletinul eparhial este reprodusă 
declaraţia preotului Truţă, în care dezminte categoric acest zvon. 

O altă „punere la punct" este în apelul către preoţii care încearcă să 
obţină o atârnare canonică străină sau să slujească fără vreo legătură 
cu un episcop, pentru reintrarea în canonicitatea pe care mitropolitul 
Visarion o oferă în cadrul Eparhiei cu sediul la Paris'48

. 

146 Ibidem, pp. 7-8 

147 Ibidem, p. 8. 

148 Ibidem, pp. 11-12. 
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În circumstanţele închiderii BORP şi atacurilor venite dinspre unii 
reprezentanţi ai exilului românesc împotriva mitropolitului Visarion, 
în „Buletinul Eparhiei" s-au formulat mai multe dezminiţiri. ,,Pentru 
oamenii de bună credinţă" este titlul unui articol care face referire la 
atacurile politice formulate împotriva mitropolitului Visarion Puiu 
în scopul evident de destrămare a Eparhiei pe care o conduce, prin 
distorsionarea adevărului privind activitatea sa strict bisericească în 
Transnistria şi în perioada în care s-a aflat la Viena. În acest sens, în 
„Buletin" este reprodus documentul eliberat la 28 octombrie 1948 de 
generalul Corp de Armată şi înaltul comisar al Republicii Franceze 
în Austria, A. Berthouart, prin care se dovedeşte că mitropolitul 
Visarion, găsit în zona de ocupaţie franceză de pe teritoriul austriac 
în anul 1945, nu figurează în lista criminalilor de război şi că asupra 
sa nu planează suspiciuni de colaborare cu regimul nazist. 

Un alt atac formulat împotriva mitropolitului Visarion a fost de 
natură bisericească, conform căruia ar fi ieşit de sub ascultarea patri­
arhului Nicodim, când a plecat din ţară. În acest sens este reprodusă 
împuternicirea emisă de Patriarhia Română, datată 4 august 1944 şi 
semnată de patriarhul Nicodim, prin care mitropolitul Visarion era 
trimis la Zagreb să participe la slujba de hirotonire a unui arhimandrit 
din Biserica Ortodoxă croată'49. 

Spre finalul revistei este rubrica „Cronica bisericească", unde se 
vorbeşte despre alegerile parohiale de la BORP, programate pentru 
ziua de 18 decembrie 1949, dar amânate sine die.

Mai aflăm că, înainte de sărbătoarea Naşterii Domnului a anului 
1949, s-a intervenit fără succes la autorităţile franceze pentru deschi­
derea bisericii române din rue Jean de Beauvais. Timp de „patru luni 
de zile românii din Franţa nu mai ascultase Sf. Liturghie oficiată în 
graiul românesc", după se consemna în ştire. Totuşi, la intervenţiile 
Principelui Nicolae de România şi ale lui Leon Negruzzi, s-a obţinut 
Biserica americană de pe 23 Av. George V, din Paris. Slujba a fost ofi­
ciată de către un sobor de preoţi în frunte cu mitropolitul Visarion, 
răspunsurile fiind date de corul studenţilor dirijat de „tânărul Cunea". 
,,Înainte de a începe slujba, au fost primiţi, după tradiţie, M.S. Regina 
Elisabeta a Greciei şi A.S.R. Principele Nicolae, care au participat la Sf. 

'49 Ibidem, pp. 12-14. 
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Liturghie în fruntea poporului numeros, deşi anunţul cu locul slujirii 
se publicase cu doar două zile înainte. 

Mai aflăm că, la 10 ianuarie 1950 a avut loc Adunarea generală a 
Asociaţiei cultuale „Eparhia ... ", unde s-au discutat problemele privind 
organizarea şi funcţionarea eparhială. Părintele Graţian Radu a pre­
zentat darea de seamă pe anul precedent şi a solicitat acordul adunării 
pentru „reorganizarea Serviciului de îndrumare şi plasare în lucru 
a celor veniţi de pe drumuri; o cantină, un cămin, o fermă pentru 
alimentarea cantinei, loc de odihnă pentru cei slabi şi suferinzi, un 
centru de studii şi pregătire teologică, imprimare de cărţi bisericeşti, 
reviste şi foi teologice pentru toată lumea românească". Potrivit cro­
nicarului, întrunirea s-a încheiat cu intervenţia cpt. Cristescu, care a 
propus „să se trimeată o telegramă M .S. Regelui. Adunarea a aprobat, 
ovaţionând şi intonând imnul regal"1s0

• 

Alte informaţii sunt despre participarea reprezentanţilor Episcopiei 
românilor din străinătate la săptămâna de rugăciune pentru unitatea 
creştinilor. La 22 ianuarie a fost rândul Episcopiei să fie gazdă pentru 
rugăciune. Din nou, s-a obţinut Biserica episcopală americană, unde 
mitropolitul Visarion a oficiat Sf. Liturghie, înconjurat de un sobor 
format din preoţii români şi delegaţii Episcopului Nathanael, 

,,
ad­

ministratorul Diocezei ortodoxe ruse independente", un arhimandrit 
mitrofor şi un protodiacon. La eveniment a mai participat pastorul 
Marc Boeckner, preşedintele Federaţie protestante din Franţa. În ace­
eaşi zi, dar după-amiaza, s-a desfăşurat programul interconfesional 
organizat de Biserica Protestantă la Templul protestant din 56 Avenue 
de la Grande Armee, unde au participat delegaţii din partea tuturor 
confesiunilor. Episcopia românilor din străinătate a fost reprezentată 
de „clerul din serviciul centrului de la Paris, în frunte cu mitropolitul 
Visarion, care a încheiat programul, binecuvântând poporul" . 

La 25 ianuarie a venit rândul Bisericii Catolice să organizeze mo­
mentul de rugăciune, care s-a desfăşurat în sala de pe 3 Rue de petres 
de Saint Severin, unde a participat clerul român în frunte cu mitropo­
litul Visarion (

,,
primit la intrare de Mgr. Cristophe Dumont")'5'. 

'50 Ibidem, pp. 14-15.

'5' Ibidem, p. 15.
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La rubrica „Ştiri religioase" se vorbeşte despre persecuţia comu­
nistă din Cehoslovacia împotriva Bisericii Romano-catolice, prin nu­
mirea arbitrară a slujitorilor altarului care ar proveni din rândul unor 
„aventurieri, escroci sau decăzuţi din har". În schimb, ,,un exemplu de 
înţelegere şi conlucrare între adversari" este reliefat de gestul liderilor 
partidelor politice din Anglia ca, înainte de campania electorală, să se 
roage împreună în catedrala „St. Paul" din Londra, ştire preluată din 
ziarul „Le Figaro", din 3 februarie 1950152 . 

,,Cuvinte despre presa română din refugiu" este rubrica care conţi­
ne textele cu caracter religios, îndeosebi de sărbătoarea Crăciunului, 
în publicaţiile primite la redacţia Buletinului, precum: ,,Ţara", de la 
Roma; ,,Patria", din Germania; ,,Vestitorul", din Austria; ,,La Nation 
Roumaine", de la Paris; ,,România" şi „Curentul românesc", de la 
Buenos Aires. În încheiere, ,,conducerea Eparhiei românilor din 
Străinătate, exprimă toate mulţumirile sale conducătorilor de tipări­
turi româneşti, pentru această creştinească şi românească întâlnire 
pe câmpul de lucru cu Biserica"153. 

Ultima rubrică este „Spicuiri din corespondenţa Eparhiei", unde 
este redat un fragment din scrisoare datată 15 ianuarie 1950 şi pri­
mită de mitropolitul Visarion de la arhimandritul Victorin Ursache. 
Superiorul aşezământului românesc de la Iordan arată cum a transmis 
urările de sărbători din partea mitropolitului român de la Paris către 
patriarhul Timotei al Ierusalimului şi alţi prelaţi din Ţara Sfântă'54

. 

Numărul 6-7 al revistei a apărut pentru lunile martie-aprilie 1950. 
În deschidere are o „culegere de date mai de seamă din calendar pe 
alte patru luni de zile, iunie, iulie, august şi septembrie 195o'', adică săr­
bătorile bisericeşti importante şi din cele laice, precum: 11 iunie 1878, 
,,congresul care a hotărât luarea Basarabiei de către ruşi", de la Berlin; 
14 august 1916, intrarea României în Primul Război Mondial şi 6 sep­
tembrie 1940, urcarea pe tron a Regelui Mihai, urmat de o rugăciune'55. 

Continuă cu partea oficială, constituită din pastorala mitropoli­
tului Visarion, lansată cu prilejul Sărbătorii Paştilor, şi fragmente din 

1
5' Ibidem, pp. 15-16. 

1
53 Ibidem, p. 16.

1
54 Ibidem. 

1
55 Ibidem, an II, nr. 6-7, martie-aprilie 1950, coperta II. 
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documentele interne ale Eparhiei. Dintr-un extras al procesului verbal 
nr. 4 al şedinţei Consiliului Eparhial din 18 martie 1950 aflăm despre 
relaţiile care se consumau între Eparhia cu sediul la Paris şi cea din 
America. Este reprodusă „scrisoarea-tip" din 13 februarie 1950 a mai 
multor preoţi, trimisă individual către mitropolitul Visarion, în care 
vorbesc despre lipsa unei autorităţi bisericeşti autentice în organi­
zarea eparhială de peste Ocean şi de amânarea sine die de către unii 
reprezentanţi ai Consiliului Eparhial pentru alegerea în scaunul vlă­
dicesc vacant de multă vreme, în consecinţă solicitând numirea unui 
reprezentant, ,,pentru reorganizarea şi îndrumarea vieţii bisericeşti 
din America de nord", în persoana preotului Ştefan. At. Opreanu, ,,pe 
care îl cunoaştem cu toţii destoinic şi cu experienţa necesară, pentru 
această slujbă de mare responsabilitate şi grea ce şi-a câştigat-o prin 
neistovita muncă ca paroh al Catedralei Episcopiei noastre şi protopop 
al tractului Michigan, în curs de peste un sfert de veac"156

. 

În urma cererii mitropolitului Visarion către Secţia administrativă 
a Eparhiei, din 8 martie 1950, de a analiza situaţia bisericească din 
America şi a solicitărilor preoţilor de acolo, s-au constatat următoa­
rele: ,,Întrucât lipsa P.S. Episcop Policarp Moruşca e datorată în mod 
exclusiv faptului că, ţara noastră, România, unde se găseşte P.S. Sa, 
este sub ocupaţie străină şi nu poate ieşi din România, nu se cade 
ca, în această vreme să se rezolve problema lipsei sale din fruntea 
Episcopiei, nici cu intrarea sub altă jurisdicţie, nici prin autonomie, 
nici prin alegerea altui titular şi nici nu se poate rămâne în această si­
tuaţie, care durează de aproape 11 ani". În consecinţă, Secţia adminis­
trativă propunea Consiliului Eparhial şi capului Episcopiei românilor 
din străinătate următoarea soluţie consemnată în Buletinul eparhial: 
„Din punct de vedere canonic, după Legile noastre bisericeşti şi după 
tradiţia pastorală creştină, nu există altă soluţie decât aceea a supli­
nirii de către un vicar, dacă este Arhiereu, iar dacă vicarul lăsat nu 
este Arhiereu, atunci poate fi suplinit de către Episcopul vecin, direct 
sau prin Vicarii săi. Adică se observă principiul vecinătăţii conform 
sfintelor canoane şi a practicii tradiţionale, a pastoraţiei creştine. 

Asupra personei care ar urma să fie trimisă ca Arhiereu-vicar în 
cazul de faţă, trebuieşte lăsat la propunerea preoţilor din America şi 

'5
6 Ibidem, p. 4.
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la hotărârea Î.P.S. Mitropolit Visarion, ca cel care îşi asumă răspun­
derea respectării condiţiunilor canonice de către persoana propusă în 
postul de vicar al Episcopiei Ortodoxe Române din America de Nord 
şi Canada, ca unul care dă acoperire şi continuitate harului apostolic, 
în împrejurarea de faţă"•s?_ 

În aceste circumstanţe, mitropolitul Visarion lansa pastorala de 
Înviere pentru românii de peste Ocean, faţă de care, ,,din punct de ve­
dere canonic", se considera „răspunzător de bunul mers al Ortodoxiei 
în sânul Episcopiei Ortodoxe Române, vecină nouă, din America de 
Nord şi Canada". De asemenea, în paginile Buletinului este publicată 
„Scrisoarea P.C. Sale Părintelui Arhimandrit Teofil Ionescu, vicarul 
Eparhiei noastre", adresată Consiliului eparhial la 15 februarie 1950, 
prin care accepta funcţia de vicar eparhial'58

. 

Tot pentru reglementarea situaţiei canonice din America, conform 
soluţiei date de Consiliul Eparhial, în Buletin se publica Hotărârea 
nr. 10 din 19 martie 1950 a mitropolitului Visarion, prin care preotul 
Ştefan Atanasie Opreanu era numit vicar pentru America de Nord şi 
Canada, urmând să fie hirotonisit ca arhiereu'59

. 

Buletinul continuă cu partea a doua, cea neoficială, care este des­
chisă cu articolul „Gânduri de Paşti", semnat de arhimandritul Teofil 
Ionescu, se continuă cu o „Rugăciune" şi cu materialul semnat de 
preotul Gheorghe Preda, cu titlul „Dreptatea şi dragostea părintelui". 
Urmează mai multe pasaje din articolul „Biserica creştină şi misio­
narismul ei", semnat de Grigorie Leu, fost episcop al Huşilor, şi publi­
cat iniţial în revista „Misionarul", de la Chişinău, an III, nr. 11/1931160

• 

Cu referire la marele praznic al creştinătăţii este materialul 
„Legende şi tradiţii de Paşti", despre Paştile blajinilor, Lumina din 
noaptea Învierii sau culegeri din popor161

• 

La rubrica „Informaţii" se vorbeşte despre: apelul pentru pace lan­
sat la praznicul Paştilor de Sinodul Bisericii Ortodoxe Române din 
ţară, ştire preluată din „Informations roumaines", 17 rue Bremontier, 

157 Ibidem, p. 5. 

158 Ibidem, pp. 5-8. 

159 Ibidem, p. 8.

160 Ibidem, pp. 9-12. 

161 Ibidem, pp. 13-14.
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Paris, 6 martie 1950; atribuţiile date protopopilor prin noul statut de 
organizare şi funcţionare al BOR şi anunţate de patriarhul Justinian, 
adică, alături de cele cu caracter administrativ, ,,ei mai au şi sarcini 
culturale de orientare şi îndrumare a clerului şi într-o mare măsură 
şi sarcini politice". Numirea lor este făcută „de comun acord cu auto­
rităţile de stat şi cu aprobarea Ministerului Cultelor" şi că publicaţiile 
bisericeşti „nu sunt însă primite cu tot interesul de către unii pre­
oţi", toate aceste pasaje fiind preluate din revista „Biserica Ortodoxă 
Română", din ianuarie 1950. De asemenea, se publica decretul Marii 
Adunări Naţionale, privind aprobarea Regulamentului de procedură 
a instanţelor disciplinare şi de judecată ale BOR162

• 

Sub titlul „Ştire încă neverificată" se consemna informaţia dată 
de Radio România, în seara zilei de 29 martie 1950, ora 22.00, cu 
următorul cuprins: ,,Sfântul Sinod al Bisericii Ortodoxe Române, în­
trunindu-se în ziua de 29 martie 1950, pe lângă alte chestiuni, a luat 
în discuţie şi cazul fostului mitropolit Visarion Puiu. 

Dovedindu-se a fi fost tot timpul un duşman al Bisericii Ortodoxe 
Române şi un agent al Vaticanului, mitropolitul Visarion Puiu s-a pus 
în rândul trădătorilor Patriei şi ai credinţei creştin-ortodoxe, mai întâi 
prin serviciile aduse fasciştilor hitlerişti, iar astăzi super-hitleriştilor 
anglo-americani [sic!]. 

Astăzi, Sfântul Sinod a hotărât pedepsirea sa. 
Comisiunea ecumenică prezidată de mitropolitul Bălan a propus, 

şi Sfântul Sinod, de sub preşedinţia I.P.S.S. Patriarh Justinian Marina, 
a hotărât să-l depună şi să-l înlăture din Biserică pe fostul mitropolit 
Visarion Puiu, vinovat, conform art. 3 din Regulamentul de procedură, 
litera x-conjuraţie împotriva autorităţilor legale şi trădarea intereselor 
Republicii Populare Române; litera y-condamnat definitiv de către 
instanţele judecătoreşti ale Republicii Populare Române. 

Credincioşii români din toată lumea sunt invitaţi pe toate căile 
posibile să nu dea ascultare şi supunere duhovnicească acestui agent 
în slujba anglo-americanilor" 163

. 

Data de 29 martie privind decizia sinodală este greşită, probabil 
o confuzie cu ziua în care a fost difuzata ştirea, cea reală fiind de 28

16
' Ibidem, pp. 14-15.

16
3 Ibidem, p. 15.
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februarie. Cât priveşte conţinutul comunicatului, remarcăm limbajul 
de lemn utilizat de autorităţile comuniste şi realitatea falsificată a 
faptelor care i se imputau mitropolitului Visarion Puiu'64

. 

Revista se încheie cu două ştiri privind „preoţi falşi" depistaţi de 
autorităţile franceze, apoi cu spicuiri dintr-o scrisoare a monahului 
Ioan Iacob Hozevitul din pustia Palestinei adresată mitropolitului 
Visarion, în care spunea: ,,Scriu Î.P.S. Voastre cerându-vă o îndruma­
re, un ajutor, în orice chip veţi crede sau măcar un cuvânt bun (ca un 
părinte către fiul cel înstrăinat de casă). M-aş simţi mai tare în lupta 
violenţei de azi, mai încrezător în izbânda zilei de mâine şi mai răz­
bătător în necazuri, dacă dragostea Î.P.S. Voastre şi-ar revărsa o rază 
de mângâiere şi peste sărăcia noastră şi nedumerirea mea!"16s 

Într-o altă consemnare se face referire la scrisoarea preşedintelui 
Comitetului român din Salzburg către conducerea Eparhiei de la Paris 
despre „părintele Vasile Leu, care s-a prezentat pe acolo în calitate de 
Episcop şi că ar fi slujit în ziua de Anul nou Te Deum-ul îmbrăcat în 
veştminte arhiereşti". Din partea Eparhiei s-a răspuns: ,,Trebuie însă de 
ştiut, că în afara frontierelor statului român nu există niciun arhiereu 
al Bisericii Ortodoxe Române în afară de Î.P.S. Mitropolit Visarion 
Puiu. Şi nimeni în afară de Î.P.S. Mitropolit Visarion nu are dreptul, 
nu poate vorbi, nu poate lua măsuri şi nu poate reprezenta Arhieria 
Bisericii Ortodoxe Române în afara frontierelor. În privinţa părintelui 
Vasile Leu, S. Sa este numai preot. Cu vremea, fără îndoială, că vor mai 
fi făcuţi şi alţi arhierei în afara frontierelor. Ca să fie însă arhierei ai 
Bisericii Ortodoxe Române, trebuie să primească continuitatea harului 
apostolic de la Î .P.S. Mitropolit Visarion Puiu, altfel poate fi impostură 
sau ieşire din sânul Bisericii Ortodoxe Române"166

. 

Numărul 8 al revistei este dedicat, în totalitate, problemei cano­
nice a Episcopiei româneşti din America. În cele 40 de pagini este 
reprodus referatul întocmit de Secţiile Juridică şi Administrativă ale 
Episcopiei românilor din străinătate prezentat în şedinţa Consiliului 
eparhial, din 16 aprilie 1951, prezidată de arhimandritul Alexis van cler 
Mensbrugghe, ,,vicarul Eparhiei românilor şi arhiereu ales şi numit 

'
64 În privinţa condamnării penale şi caterisirii mitropolitului Visarion Puiu vom 
reveni cu un studiu aparte. 

'
65 Ibidem, p. 16. 

'
66 Ibidem. 
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pentru Vicariatul ortodocşilor occidentali". Această şedinţă urma celei 
din 12 decembrie 1950, în care se discutase aceeaşi problemă şi lansase 
un comunicat. 

Conform materialului apărut în „Buletinul eparhial", aflăm des­
pre demersurile întreprinse cu un an în urmă de către mitropolitul 
Visarion şi consilierii săi în scopul reglementării fie şi temporare a 
situaţiei canonice din Eparhia românilor din America. La aceste de­
mersuri se face vorbire despre opoziţia manifestată de grupul condus 
de pr. I. Truţa, prin apariţiile defăimătoare din ziarul „Solia" şi cores­
pondenţa purtată inclusiv cu mitropolitul Visarion. În fapt, raportul 
este o recapitulare a acestei problematici din perspectiva celor de la 
conducerea Eparhia românilor din apusul Europei, dar care oferă in­
formaţii preţioase şi inedite privind exilul bisericesc românesc de la 
începutul anilor '50. Astfel, se face referire la: manipularea situaţiei 
canonice din America de către Truţa şi adepţii săi; hirotonirea pro­
topopului Andrei Moldovan ca episcop în ţară, a cărei legitimitate 
spirituală era recunoscută, totuşi, de către mitropolitul Visarion şi 
opoziţia manifestată de grupul Truţa şi rămânerea lui în expectativă 
pe motiv că atitudinea i-ar fi fost aprobată prin scrisorile primite de 
la Episcopul Policarp Moruşca. Faţă de acestea, mitropolitul Visarion 
a hotărât să nu se mai implice în tulburările de peste Ocean, însă 
pledând în continuare pentru crearea unui sinod al românilor din 
exil, în comuniune cu mitropolitul Anastasie, conducătorul ROCOR, 
de la New York167. 

Următorul număr al „Buletinului Eparhiei" avea să apară abia trei 
ani mai târziu. Prin reproducerea unor documente, numărul 9/1954 
este dedicat în întregime reintrării BORP sub ascultarea mitropoli­
tului Visarion (11 aprilie 1954), după o perioadă de câţiva ani, în care 
preotul Virgil Pârvănescu, parohul BORP, şi consiliul parohial au că­
utat atârnare canonică la ierarhia rusă din exil sau la Patriarhia de 
Constantinopol 168. 

Numărul 10 al revistei a fost jubiliar, atât prin conţinut, cât şi prin 
formă. A fost tipărit şi alcătuit din materiale privind canonicitatea 
şi activitatea din ultima perioadă a Eparhiei românilor din apusul 

167 Ibidem, an III, nr. 8, aprilie 1951, pp. 1-40.

168 Ibidem, an V, nr. 9, septembrie 1954, pp. 1-17-
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Europei, aflată sub conducerea mitropolitului Visarion. Se regăsesc 
materiale despre personalitatea mitropolitului atât înainte, cât şi după 
1944, înfiinţarea Eparhiei, hirotonirea arhimandritului Teofil Ionescu 
la rangul de arhiereu-vicar (26 decembrie 1954, la Versailles, cu foto), 
cu prezentarea activităţii acestuia pe ogorul bisericesc (în ţară şi ca su­
perior la Paris), comuniunea euharistică a Eparhiei cu ROCOR etc.'69. 

Revista se încheie cu un material, semnat de Ioan Miloae care tra­
tează tema „autocefaliei BOR", cu un scurt excurs istoric până la peri­
oada postbelică, când Biserica din ţară şi-ar fi pierdut această calitate, 
din cauza ocupaţiei sovietice. În consecinţă, în paginile Buletinului 
se susţinea faptul că misiunea redobândirii autocefaliei autentice ar 
fi devenit dezideratul spiritual al românilor din exil prin constituirea 
propriului sinod bisericesc, separat de ierarhia rusă albă şi Patriarhia 
de Constantinopol, dar în comuniune euharistică cu acestea'70

• 

Următorul număr al revistei „Buletin eparhial", 11/1966, din lu­
nile iunie-iulie, şapirografiat, a apărut după mai bine de un deceniu. 
Trebuie să spunem că, din 1958, superior al BORP era preotul Vasile 
Boldeanu. 

Articolul de fond, ,,Speranţă întemeiată pe trecut", este semnat 
de Episcopul Teofil Ionescu, care din 1958 devenise conducătorul 
Eparhiei românilor din străinătate, în locul mitropolitului Visarion 
Puiu. De fapt, subiectul îl constituie cazul arhimandritului Victorin 
Ursache, fost superior al Aşezământului românesc de la Iordan, pro­
pus ca vicar al Eparhiei în 1949 de către mitropolitul Visarion, însă 
acum fiind hirotonit episcop al Episcopiei românilor din America, 
dar sub ascultarea Patriarhiei Române. Cu toată opoziţia lui Valerian 
Trifa (titularul Episcopiei româneşti de la Vatra, ruptă de Patriarhia 
Română), Episcopul Teofil îşi manifesta bucuria pentru ridicarea în 
rang a arhimandritului Victorin, deoarece, spunea el, se merge pe 
,,linia bisericească" dată de mitropolitul Visarion'7'.

,,Cu gândul la înaintaşi" este cuvântul lui Leon Negruzzi, preşedin­
tele Asociaţiei combatanţilor români din Franţa, rostit după slujba de 
parastas săvârşită în BO RP la 22 mai 1966, de clerul român în frunte 

169 Ibidem, an VI, nr. 10, ianuarie-februarie 1955, pp. 1-17.
170 Ibidem, pp. 17-19. 
171 Ibidem, an VII, nr. 11, iunie-iulie 1966, pp. 1-5.
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cu Episcopul Teofil172
• Urmează articolul „Les choses au point", sem­

nat de Episcopul Teofil, în care se face referire la situaţia canonică a 
ortodocşilor din exilul european, români şi ruşi, după transformarea 
Exarhatului ortodox rus din Paris (rue Daru) la rangul de vicariat de 
către Patriarhia de Constantinopol 173

. Tot despre o clarificare privind 
românii din exil este articolul semnat de preotul Vasile Boldeanu, cu 
titlul „Biserica Ortodoxă Română, Biserică Roşie?", care se referă la 
afirmaţia scriitorului şi preotului Virgil Gheorghiu despre Eparhia 
românilor din străinătate, cum că ar avea „o poziţie şi organizare cu 
caracter politic". Autorul articolului susţine că organizarea eparhială 
din exil a venit dintr-o necesitate, atât de prezervare şi cultivare a 
sentimentului religios în mod liber de către românii din exil, cât şi 
pentru a preîntâmpina orice intruziune ideologică de factură marxistă 
în organizarea bisericească (

,,
pentru a ne feri de amestecul brutal şi 

distructiv a stăpânirei politice din ţară") şi deoarece la momentul rup­
turii (1948) Biserica din ţară nu s-a implicat în nici un fel (

,,
Patriarhia 

a fost şi este pur si simplu absentă. Nu fiindcă este roşie, ci pentru 
faptul că nu e liberă") 174_ 

Publicaţia a fost reluată abia în anul 1974, sub egida „Episcopiei 
Ortodoxe Române din Europa Occidentală" (titulatură diferită!), cu 
titlul „Buletinul eparhial", în „serie nouă", cu anul I, nr. 1, pe lunile 
ianuarie-februarie, cu sediul redacţiei la BORP, cu 39 p. şi tipărit „sub 
îngrijirea dlui. Ioan Cuşa de către imprimeria C.F.I. ZAI Bois de l 'Epine 
91015 Evry". 

Revista a apărut la aproximativ doi ani de la revenirea Episcopului 
Teofil Ionescu în comuniunea Bisericii Ortodoxe Române. De fapt, 
acest număr conţine documentele oficiale privind reglementarea situ­
aţiei canonice a BORP după consumarea acestui eveniment şi a celor 
două procese intentate de statul român în scopul preluării lăcaşului de 
cult din rue Jean de Beauvais. Revista cuprinde fragmente din convo­
carea membrilor Congresului Asociaţiei cultuale a Eparhiei Românilor 
din Străinătate, binecuvântarea scrisă a mitropolitului Filaret de la 
New York, conducătorul RO COR (24 octombrie 1973), procesul-verbal 

17
2 Ibidem, pp. 6-8.

1
73 Ibidem, pp. 9-12. 

1
74 Ibidem, pp. 12-16. 
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al şedinţelor (10-11 noiembrie 1973), cu participarea unor delegaţi de 
la Montreal (pr. Petre Popescu) şi Buenos-Aires (Mihai Mărculescu, 
delegat al pr. Em. Lefter), cu prezenţa pr. Alexander Troubnikoff, de­
legatul ierarhului rus, de care acum atârna Eparhia românilor din 
străinătate, şi principalele documente citite la lucrările congresului, 
redactate de membrii „Comisiei eparhiale de studiu pentru organiza­
rea bisericească, orientare şi probleme religioase la zi", instituită prin 
Adunarea generală din 25 iunie 1972. 

Potrivit procesului-verbal, aflăm că referatele pregătite pentru con­
gres au fost citite de către membrii acestei comisii . Ioan Miloae s-a 
oprit asupra legitimităţii existenţei şi funcţionării Eparhiei înfiinţată 
încă din 1945, mutată la Paris de către mitropolitul Visarion Puiu, apoi 
condusă de Episcopul Teofil Ionescu în comuniune cu ROCOR, ierarh 
care ulterior a trecut sub ascultarea Patriarhiei Române, gest care însă 
nu a pus în pericol atârnarea canonică a BORP şi a Eparhiei, rămase în 
comuniunea ierarhiei episcopilor ruşi albi. Titus Bărbulescu a referat 
asupra orientării bisericeşti a Eparhiei şi convocării adunării generale 
pentru „rezolvarea vacanţei episcopale"'75. În schimb, Demostene Nacu 
a teoretizat şi argumentat „principiile fundamentale ale Episcopiei 
Ortodoxe Române din Europa Apuseană", altfel spus, în opinia sa, nu­
mai Biserica românească din exil avea libertate deplină de manifestare, 
lucru care nu se putea spune despre cea din ţară, despre care şi deta­
liază: ,,Actuala ierarhie din ţară asigură desigur Neamului Românesc 
comuniune cu Dumnzeu. Dar partidul comunist îi impune condiţii 
incompatibile cu misiunea ei. Biserica din ţară nu are dreptul de a măr­
turisi întregul Mesagiu creştin. Biserica din ţară nu are decât dreptul 
de a săvârşi cultul religios. Chiar acest drept este adesea încălcat şi me­
reu considerat ca vremelnic, adică îngăduit până la suprimarea lui" 176. 

În paginile revistei se continuă cu un „Regulament" al asociaţiei 
cultuale, material semnat de Grigore Filiti, care mai degrabă pare a fi 
un construct identitar al Eparhiei cu sediul la BORP, deoarece se vor­
beşte despre: înfiinţarea Eparhiei în 1945 de către mitropolitul refugiat 
Visarion Puiu, stabilirea sediului acestei entităţi eparhiale şi invitării 
întâistătătorului său la Paris, în urma deciziei Consiliului spiritual 

175 Ibidem, serie nouă an I, nr. 1, ianuarie-februarie 1974, pp. 7-10. 
176 Ibidem, p. 12. 
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din anul 1949, intrarea în comuniunea euharistică în sânul Sinodului 
ROCOR, cu autonomie (organele sale constitutive şi viaţa religioasă 
sunt de tradiţie românească, persoana episcopului este român şi limba 
liturgică este româna), având la bază statutul Asociaţiei cultuale con­
stituite potrivit legislaţiei franceze privind cultele. În privinţa relaţiei 
cu Biserica din ţară se spunea: ,,Eparhia ortodoxă română din Europa 
occidentală priveşte cu frăţească dragoste Biserica Ortodoxă Română 
şi constată cu filială îngrijorare degradarea conducerii Bisericii mame 
sub vitrega presiune a unei forme de guvernământ materialiste şi atee. 
Ea respinge însă orice încercare de intervenţie în organizaţia sau acti­
vitatea eparhială, atât în trecut, cât şi în prezent şi în viitor" 177. 

Toate acestea sunt dezvoltate în discursul preotului Vasile 
Boldeanu, ţinut la Congresul Episcopiei, răspunzând la următoa­
rele capitole: ,,Cine suntem?, Aspectul politic, Care sunt adversarii 
Episcopiei noastre?, Necesitatea unui cadru bisericesc episcopal, 
Persoana şi lucrarea episcopului, Degajare politică, Slujitorii Bisericii, 
Grija faţă de tineret, Contribuţie materială, Femeile în biserică, 
Poporul lui Dumnezeu şi Contact în afară de Episcopie"178

. 

Şirul referatelor întocmite de Comisia de studiu a continuat cu 
materialul alcătuit de Paul Barbăneagră, cu titlul „Problema vacan­
ţei episcopale", în care se vorbeşte de: amânarea alegerii unui nou 
episcop, în urma sugestiei înaintate de preotul V. Boldeanu, până la 
finalizarea proceselor intentate BORP şi înfiinţarea unor parohii în 
cadrul Eparhiei. Pentru postul de episcop, comisiei de studiu a fost 
indicat numele arhimandritului Roman Braga, fost deţinut politic în 
ţară, pentru participarea la mişcarea Rugul Aprins şi acum slujitor în 
America, faţă de care preotul V. Boldeanu a opinat pe motiv că are o 
vârstă înaintată. În schimb, comisia s-a exprimat pentru candidatura 
lui V. Boldeanu, propunere faţă de care acesta a declinat, sugerând 
continuarea vacanţei episcopale'79. 

De altfel, problema vacanţei eparhiale se va tranşa în adunarea 
generală, potrivit mesajelor transmise de unii membri, precum: Platon 
Chirnoagă, care îl susţinea pe părintele Roman Braga (

,,
o puternică 

m Ibidem, p. 13.

17
8 Ibidem, pp. 15-19.

'79 Ibidem, pp. 20-22. 
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personalitate bisericească; un trăitor al credinţei, un om fără pată"), 
pr. Em. Lefter-Buenos Aires, care considera că pr. V. Boldeanu ar fi cel 
mai indicat sau, conform fragmentelor procesului-verbal publicate în 
,,Buletinul eparhial", delegatul ROCOR, pr. Al. Troubnikoff, care afir­
mase că superiorul BORP avea binecuvântarea Sinodului rus pentru 
ridicarea în arhierie încă din anul 1964, ca vicar eparhial la Paris. De 
asemenea, prelatul rus mai spunea că „Biserica Rusă din afara fronti­
erelor nu s-a impus niciodată Bisericii Române. Ea a fost solicitată de 
români şi va acorda ajutorul canonic cât timp va fi nevoie şi se va cere, 
potrivit canonului 39, Conciliul VI"180

• În urma votului, pr. V. Boldeanu 
a fost ales episcop cu 247 voturi pentru şi 10 împotrivă. 

Alte materiale din acest număr al „Buletinului eparhial" se referă la 
o intervenţie a statului român la autorităţile franceze pentru redobân­
direa bisericii (,,Încă un asalt din partea ambasadei["), inclusiv prin in­
terpelarea ministrului de Interne în Adunarea Naţională a Franţei, în
ziua de 19 octombrie 1973. De asemenea, Ioan Miloae prezintă studiul
lui Demostene Nacu, ,,L'Ambassade Roumaine au Quartier Latin" 181

• 

,,Buciumul" (1952-1953) 

O altă publicaţie a BORP a fost „Buciumul", care a apărut în pe­
rioada în care superior a fost preotul Virgil Pârvănescu. Acesta se 
refugiase din România şi, în urma diligenţelor întreprinse de către 
Raoul Bossy, preşedintele Caroman, a fost adus din Iugoslavia, pentru 
a ocupa postul de superior la Paris182

. 

După venirea acestui preot, în perioada Postului Mare din anul 
1952, s-a deschis Biserica românească din rue Jean de Beauvais, iar, 
mai apoi, s-a ales un Consiliu parohial, aprobat de administratorul 
judiciar al Tribunalului Senei . În acest context, s-a trecut la organi­
zarea pastorală, filantropică şi culturală a BORP. În plan cultural s-a 
început cu lansarea acestei reviste, care, de fapt, era o idee mai veche. 
Încă din şedinţa Consiliului parohial din 24 aprilie 1948 se propunea 

'
80 Ibidem, p. 27. Canonul priveşte garantarea tradiţiei şi obiceiurilor unei eparhii de 
către cea care o are în ascul tare. 
'8' Ibidem, pp. 37-39. 

'
8

' Despre acest episod vom detalia într-un studiu separat dedicat BORP în anii '50. 
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editarea unei reviste proprii cu numele de „Buciumul", făcând refe­
rire desigur la periodicul românesc de la Paris, scos în 1857 de Cezar 
Bolliac şi în care publicase inclusiv arhimandritul Iosafat Snagoveanu, 
ctitorul BORP 183. În 1948, în Consiliul parohial, se propunea, potrivit 
procesului-verbal: ,,V. Boldeanu, reamintind rolul cultural pe care l-a 
jucat Biserica din Paris, socoteşte că ar fi bine să se reia firul tradiţiei şi 
să se ocupe şi de această operă prin apariţia unei reviste «Buciumul»; 
nota acestei reviste să fie religioasă şi patriotică. Se scoate în evidenţă 
că sunt enoriaşi care cer acest lucru şi au şi trimis bani cu indicaţia 
precisă pentru revistă. Se propune alcătuirea unui comitet de redacţie 
alcătuit din părintele arhim. Lucaciu, ajutat de ceilalţi P.C. Preoţi ce 
sunt pe lângă Biserica noastră din Paris. Consiliul aprobă în unanimi­
tate apariţia şi comitetul de redacţie al revistei «Buciumul»"'84

. 

Revista nu a apărut după cum se preconizase în 1948, ci abia în 
1952. În prima şedinţă a consiliului parohial, din 2 aprilie 1952, după 
deschiderea lăcaşului din rue Jean de Beauvais, s-a discutat pe acest 
subiect. În procesul verbal se consemna: ,,Cucernicia Sa, Părintele 
Pârvănescu, îşi exprimă părerea că pentru menţinerea unei legături 
mai strânse între toţi credincioşi ar fi necesară publicarea unui bu­
letin parohial " 185. 

În şedinţa din 18 iunie 1952 se stabileşte componenţa redacţiei 
buletinului parohial din: pr. V. Pârvănescu, Ion Dragu, Leon Negruzzi 
şi Mircea Eliade (absent). În dreptul lui M. Eliade se spunea că, ,,fiind 
absent, urmează să fie anunţat în scopul de a face apelul către cre­
dincioşi şi pentru a îngriji de apariţia buletinului Bisericii noastre, 
«Buciumul»" 186

. 

Revista a început să apară, dar cheltuielile de editare şi difuza­
re erau mai mari decât încasările, încât diferenţa s-a acoperit prin 

'
83 Este vorba de "foaia săptămânală" sub numele de "Buciumul", apărută în limba 
română, cu caractere chirilice, la Paris, cu sediul redacţiei la "Capela română" şi care 
a avut un caracter patriotic, nu neapărat bisericesc. Sub semnătura "Iosafat, arhi­
mandrit", în numărul 3, de duminică, 5 aprilie 1857, pagina 1, acesta a scris un articol 
cu titlul, ,,Fraţilor preoţi", prin care îi îndemna pe clericii români din Principatele 
Române să trimită deputaţi patrioţi în adunările ad-hoc. 

'
84 ABORP, Registru de procese-verbale ale Consiliului parohial şi ale Epitropiei (1940-
1948), f. 173. 

'
8

5 Idem, Registru de procese-verbale ale Consiliului parohial (1952-1960), f. 4 

'
86 Ibidem, f. 15. 
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contribuţia pr. Pârvănescu, după cum aflăm din procesul verbal al 
şedinţei Consiliului parohial din 22 martie 1953. Din acelaşi document 
mai vedem că s-au exprimat şi nemulţumiri asupra conţinutului, din 
partea lui Ioan Miloae membru al Consiliului parohial'87

. Problemele 
cu finanţarea revistei au persistat. În şedinţa Consiliului parohial din 
20 mai 1953, Ioan Cerbu a întrebat de ce s-au plătit 8000 franci pentru 
tipărirea revistei, când consiliul hotărâse că trebuie să se susţină din 
abonamente? Însă, plata pentru numărul din martie-aprilie 1953 se 
făcuse prin decizia Epitropiei BORP din 29 aprilie 1953188

. 

Cu toate greutăţile de ordin financiar, totuşi, se încerca păstrarea 
apariţiei, uneori chiar marcând marile sărbători religioase. De pildă, 
în şedinţa Epitropiei din 12 noiembrie 1952, pr. V. Pârvănescu propunea 
apariţia „unui număr festiv de sărbătorile Crăciunului, pentru două 
luni, noiembrie şi decembrie" 189. Ulterior, în şedinţa Epitropiei din 26 
septembrie 1953, Nicolae Dianu a propus scoaterea unui număr festiv 
cu prilejul centenarului BORP, la care era invitat şi Mircea Eliade să 
contribuie cu un material. La rândul său, Eliade a propus să fie invitat 
şi un istoric, toate sugestiile fiind aprobate'90

• După numărul 1, anul 2 
din noiembrie-decembrie 1953, revista nu a mai apărut. 

După întreruperea apariţiei revistei se pare că reapariţia deveni­
se un deziderat greu de atins. În şedinţa Consiliului parohial din 15 
februarie 1955 se amâna sine die apariţia buletinului parohial (

,,
să se 

amâne pentru mai târziu")191
. 

Revista „Buciumul" (,,Clairon") a apărut ca „mensuel", în perioada 
iulie 1952-decembrie 1953, cu subtitlul „publicaţie a Bisericii Ortodoxe 
Române «Sf Arhangheli» din Paris", abonamentul anual fiind în cuan­
tum de 1500 franci. Ca „directeur-gerant" figura pr. V. Pârvănescu, cu 
adresa redacţiei la sediul BORP. Revista era şapirografiată, având însă 
copertele tipărite. Publicaţia era înregistrată cu „nr. 16.736/16 Juillet 

187 Ibidem, ff. 34-35. 
188 Ibidem, f. 41. Conform procesului-verbal al şedinţei Epitropiei din 9 iulie 1952, 
cheltuielile legate de tipărire constau în: copertă şi clişeuri-9900 fr. şi plata dactilo­
grafei-2640 fr. (Idem, Registru Procese-verbale ale Epitropiei, 1952-1954, f. 14). 
189 Ibidem, f. 46. 
190 Ibidem, f. 119. 
191 Idem, Registru de procese-verbale ale Consiliului parohial (1952-1960), f. 82. 
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1952" şi imprimarea se făcea cu „roneotype" la „C.G.T.-Force Ouvriere, 
198, Avenue du Maine, Paris 14-e" (nr. 3, 5-6) 

În mare parte am reuşit să reconstituim colecţia acestei reviste în 
urma cercetărilor efectuate în arhivele BORP şi de la IICCMER, după 
cum urmează: an I, nr. 1/iulie 1952 (22 p.); nr. 2/august 1952 (24 p.); nr. 3/ 
septembrie 1952 (22 p.); nr. 4/octombrie 1952 (24 p.); nr. 5-6/noiembrie/ 
decembrie 1952 (26 p.) 192

; nr. 9-10/martie-aprilie 1953 (38 p.-incomplet); 
nr. 11-12/mai-iunie 1953 (28 p.) şi an II, nr. 1/noiembrie 1953 (30 p.)'93

. În 
stadiul actual al cercetărilor nu am identificat numărul 7-8, cum nu 
am găsit nici pentru perioada lunilor iulie-octombrie 1953. 

În primul număr al revistei, într-un articol de fond cu titlul 
,,Continuăm ... ", se vorbea despre periodicul românesc „Buciumul" 
din 1857. Acum „Buciumul" reapare, potrivit autorului, ,,ca o necesi­
tate organică în această avalanşă de frământări şi are pe frontispiciul 
ei: Desrobire şi libertate pentru ţară, Credinţa în Biserica Neamului, 
Armonie şi unitate naţională. [ ... ] «Buciumul» reapare în duh şi slovă, 
pe linia trasată de fondatorii lui. El va fi tribuna de pe înălţimea că­
reia se vor trata probleme: «nereprezentând opinia nici unui individ, 
nici a unei caste, ci expresiunea sentimentului colectiv», expresiunea 
sentimentelor neamului întreg. Prin urmare, atitudinea lui nu va fi 
decât creştină şi naţională"'94

. Din aceste motive, nu întâmplător este 
reprodus apelul lui Iosafat Snagoveanu din 1857, urmat de un apel 
al preotului V. Părvănescu, cu titlul „Fraţi întru Domnul", prin care 
cerea credincioşilor să contribuie la colecta iniţiată pentru a acoperi 
datoriile la utilităţi pe care BORP, alături de cheltuielile de întreţinere 
a personalului, pe care le avea la momentul apariţiei revistei'95

. 

Tot în paginile revistei s-au preluat materiale mai vechi apărute în 
ţară, considerate de actualitate, precum „Ortodoxia română ca func­
ţiune europeană" sau „Patria noastră ecumenică", scrise de Nichifor 

192 Se pare că, iniţial, numărul 5/noiembrie 1952 trebuia să apară individual, deoarece 
în arhiva BORP am găsit coperta revistei, cum la fel am găsit şi pentru numărul 6/ 
decembrie 1952. 
1
93 Numerele identificate în arhiva IICCMER, fond personal Gheorghe Zăgănescu, 
dosar 302, sunt: 2/1952, 4/1952, 5-6/1952, 9-10/1953, 11-12/1953 şi an II, nr. 1/1953. 
1
94 "Buciumul", an I, nr. 1, iulie 1952, pp. 1-2. 

19s Ibidem, pp. 3-4. 
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Crainic'96
. S-a făcut loc articolelor omagiale, precum cel dedicat 

Regelui Mihai I, din nr. 5-6, semnat „Buciumul"197
. 

O categorie aparte a revistei era reprezentată de materiale privind 
rostul exilului românesc şi al Bisericii în acest spaţiu. Eftimie Gherman 
publica în primul număr un articol cu titlul „Rolul şi prezenţa Bisericii 
în exil", unde porneşte de la premiza că românii din exil sunt divizaţi pe 
criterii şi orgolii politice, însă, singura instituţie unde nu există astfel de 
atitudini este Biserica, consideră el, ,,o unitate ideală pentru o emigraţie 
prea diversificată". Acest lucru s-a concretizat prin unitatea de vederi 
a membrilor adunării generale a asociaţiei cultuale a BORP din 1952 şi 
la alegerea noului Consiliu parohial, care practic a garantat redeschi­
derea bisericii. Prin acestea, spune E. Gherman, s-a arătat că, dincolo 
de viziunile politice trecute sau de viitor pe care le au, românii se pot 
uni în Biserică. Însă, în spatele acestei instituţii, unde altădată se afla 
statul, ,,care a încetat să mai existe", acum BORP are „sărăcia materială 
a exilului". Din acest motiv, Gherman consideră că este o îndatorire a 
exilului de „a întreţine şi a dezvolta acest lăcaş de întâlnire frăţească". 
Aceasta şi pentru a evita o nouă închidere a bisericii, deoarece, spune 
Gherman, ,,nu vrem ca oamenii să se întâlnească în localuri străine 
sau să se risipească din lipsa unei săli de lectură şi mai ales nu vrem 
ca odăile ce ar putea adăposti pribegi să fie închise. [ ... ] Aceasta este 
pentru moment menirea Bisericii: să creeze un loc familiar de întâlnire 
frăţească, dând posibilitatea fiecărui român să găsească drumul cel bun 
spre ajutorarea fraţilor din exil şi a eliberării celor de sub tiranie"'98

. 

În acelaşi spirit au semnat materiale şi alţi membri ai Consiliului 
Eparhial, precum Nicolae Dianu, ,,Pacea la Biserică", Ion Dragu, 
,,Biserica şi domnitorul" sau, Leon Negruzzi, ,,Biserica Română" 199

. 

Cu numărul 4 apar articole scrise de către cititori, precum Lt. Mihai 
Dumitrescu, ,,Ce aşteptăm de la Biserică"20

0
• 

În numărul 4, Alphonse G. Juilland publica un articol cu titlul, 
„Limba noastră în pribegie. «Emigranţa» sau «Emigraţie»", continuat 

196 Ibidem, nr. 4, octombrie 1952, pp. 1-6; Ibidem, nr. 11-12, mai-iunie 1953, pp. 1-7. 

1
97 Ibidem, nr. 5-6, noiembrie-decembrie 1952, pp. 1.

1
9

8 Ibidem, nr. 1, iulie 1952, pp. 6-7. 

199 Ibidem, pp. 7-10. 

000 Ibidem, nr. 4, octombrie 1952, pp. 12-13. 
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în numerele următoare, sau „Latinitatea versului «Desfată»", de Victor 
Buescu (

,,
colecţia «Destin», Madrid")2

01• 

În alte numere s-au publicat materiale despre raporturile dintre 
marxism şi creştinism din perspectivă teologică. Tema a fost abor­
dată de Mircea Eliade, în articolul „Opiumul Soborului", pe care l-a 
publicat în numărul doi. Eliade relatează despre un dialog dintre un 
agitator marxist, care la o întrunire criticase creştinismul, faţă de care 
i-a replicat un preot, 

,,
un simplu paroh", lipsit de cultura profundă, 

aşa cum lăsase impresia preopinentul său. Pornind de la acest episod, 
Eliade vorbeşte despre „propaganda ştiinţifică şi muscălească împo­
triva religiei, acest teribil opium al boborului", care se face tot mai 
mult simţită în ţară, pentru ca, în final, să se întrebe ce răspunsuri 
se vor da victimelor acestei acţiuni ateiste după eliberarea de sub 
ocupaţia sovietică? Ce răspuns se va formula şi ce va conţine pentru 
a fi cât mai convingător, deoarece, spune Eliade, ,,misiunea preoţilor 
în ţara eliberată nu va fi uşoară. Ea nu este uşoară nici măcar aici, 
în Occident, unde Bisericile nu sunt persecutate şi, deocamdată, un 
preot catolic sau un pastor protestant are dreptul să ia cuvântul în 
faţa unui public pro-comunist"202

• Un material cu caracter apologetic 
este cel semnat „D.S." (Dumitru Stăniloae?), cu titlul „Consideraţii în 
legătură cu sf. icoane"20

3.

Începând cu numărul doi al revistei „Buciumul" se face loc ma­
terialelor cu caracter omiletic, primul fiind în deschiderea numă­
rului amintit. Astfel, preotul V. Pârvănescu publică un scurt mate­
rial cu titlul „Slăbănogul din Betezda". Mai apar: ,,Sinaxar", despre 
mucenicia Sfinei Iuliana, de Victor Pap; ,,Sinaxar", despre Cuvioasa 
Parascheva de la laşi, nesemnat; ,,Naşterea Domnului", de „Pr. V. P.", 
şi „6 Decembrie-Sfântul Nicolae", de Pr. V. Pârvănescu; ,,Cuvântul Sf. 
Ioan Hrisostomul în Sfânta şi marea Duminică a Paştilor" şi „Până-n 
răstignirea Domnului", de „Pr. V. P."204. 

201 Ibidem, pp. 6-10; Ibidem, nr. 5-6, noiembrie-decembrie 1952, pp. 11-18; Ibidem, nr. 
9-10, martie-aprilie 1953, pp. 20-23.
202 Ibidem, nr. 2, august 1952, pp. 3-5.
203 Ibidem, nr. 9-10, martie-aprilie 1953, pp. 10-18 (acest material este "urmare din nr. 
trecut"). 
204 Ibidem, nr. 2, august 1952, pp. 6-7; Ibidem, nr. 3, septembrie 1952, pp. 3-5; Ibidem, 

nr. 4, octombrie 1952, pp. 10-12; Ibidem, nr. 5-6, noiembrie-decembrie 1952, pp. 3-4, 
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Alte materiale erau dedicate unor locuri sau episoade istorice din 
ţară, în perspectivă culturală sau memorială, precum: ,,Într-o mănăsti­
re basarabeană (imagine din anul Unirii)", unde Ion Dragu, în postura 
de ofiţer al Armatei Române, rememorează vizita la un aşezământ 
monastic din Basarabia; ,,Cea mai dreaptă avere a României", de N. 
I. Herescu, despre V. Alecsandri şi poezia la români; ,,De Paşte", de
Mişu Dumitrescu, de la Lisabona; ,,Aniversarea Basarabiei", nesem­
nat, publicat cu prilejul aniversării alipirii acestei provincii la Patria­
mamă, în continuare redându-se câteva repere biografice şi poezii ale
poetului Alexei Mateevici; ,,Tetraevanghelul Mănăstirii Căpriana de
dincolo de Prut, 1545", de Emil Turdeanu, un preambul la un studiu
ce urma să se publice în „Revue des Etudes Roumaines", a Fundaţiei
Regale Carol I de la Paris; cuvântul preotului V. Pârvănescu, rostit cu
prilejul oficierii Te Deum-ului la sărbătoarea zilei de 10 Mai la BORP
şi „La a 15-a aniversare a morţii lui Octavian Goga", de „P"205• 

Se publicau versuri, cu titlul „Psalm Răstignitei Românii", sem­
nat „Victor Buescu, 10-11 ianuarie 1952 , Lisabona"; ,,Rugăciune", de 
M. Neagu; ,,La noi", de Octavian Goga; o poezie dedicată parohului,
„Ţara-i cu tine"; ,,Geografie", de Petre Filimon; ,,Noapte, noapte, de ce
m-ai părăsit", datată „Sărbătorile Paştelui, 1951"; ,,Primăvară dulce,
fiul tău cel dulce ... ", de „Constantin Amăriuţei, în martie 1952"; ,,Către
ţara mea", de D. Danciu; ,,Sfântul Domn Iisus", ,,Domnuleţ şi Domn
din cer"; ,,Izbăvire", de Antero de Quental, cu o traducere din limba
portugheză de Victor Buescu; ,,Dunărea şi Oltul", de G. Coşbuc; ,,E
sărbătoare", de O. Goga; ,,Învierea", de Mihai Eminescu; ,,Limba noas­
tră", de Alexei Mateevici şi „Ţăranii"; ,,Sonet", de Alexandru Vlahuţă
şi „Rugă pentru întoarcere", semnat „D.D."206. 

La „Cronica culturală" se consemnează: sărbătorirea la 14 iunie 
1952 a poetului Aron Cotruş, la Madrid, despre decizia Consiliului 

7-9; Ibidem, nr. 9-10, martie-aprilie 1953, pp. 1-2, 6-8.

205 Ibidem, nr. 3, septembrie 1952, pp. 7-8; Ibidem, nr. 5-6, noiembrie-decembrie 1952,
pp. 5-7; Ibidem, nr. 9-10, martie-aprilie 1953, pp. 3-4, 8-10; Ibidem, nr. n-12, mai-iunie 
1953, pp. 7-9, 9-10, n-16. 

206 Ibidem, nr. 1, iulie 1952, p. 5; Ibidem, nr. 3, septembrie 1952, pp. 1-2, 5-6, 9; Ibidem, 

nr. 4, o ctombrie 1952, pp. 16; Ibidem, nr. 5-6, noiembrie-decembrie 1952, pp. 2, 9, 10; 
Ibidem, nr. 9-10, martie-aprilie 1953, pp. 2, 5, 18-19; Ibidem, nr. n-12, mai-iunie 1953, 
pp. ll, 16. 
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parohial pentru amenajarea unui stand la BORP de carte românească 
„apărută în pribegie", fiind refuzate cele „cu conţinut politic" 207 sau 
apărea articolul „Un sfert de veac de la moartea lui Vasile Pârvan", 
nesemnat. Uneori, la sub-rubrica „Cum prezintă «cartea probegiei». 
Lucrările apărute în tiparniţele sale", se prezentau lucrări scrise de au­
tori aflaţi în exil, precum „lphigenia", de Mircea Eliade, sau „Amintiri 
în uniformă", de Mihai Niculescu208

• 

Neîncadrate la nici o rubrică erau consemnările privind eveni­
mentele cu caracter bisericesc internaţional. De pildă, în numărul 4 
este un articol semnat de V. Pârvănescu dedicat Conferinţei Mondiale 
a Bisericilor Creştine, ţinut la 4 august 1952, la Lund, în Suedia, 
unde Ortodoxia a fost reprezentată de o delegaţie a Patriarhiei de 
Constantinopol, în frunte cu Arhiepiscopul Athenagoras al Tiatirelor, 
căreia i s-au adăugat teologi din Biserica rusă din afara frontierelor209

• 

La rubrica „Note şi informaţii din ţară", figurau ştiri politice pre­
zentate pe mai multe pagini, atipic pentru o revistă bisericească, unde 
se vorbea despre: amenzile date slujitorilor din ţară pentru refuzul 
de a face propagandă de la amvon sau despre înfiinţarea „Societăţii 
pentru răspândirea ştiinţei şi culturii", în anul 1949 şi care funcţiona 
pe lângă Preşedinţia Consiliului de Miniştri. Organizaţia, înfiinţată 
după modelul sovietic, avea însărcinarea de „a lupta împotriva mis­
ticismului şi superstiţiilor" şi era condusă de preşedintele Academiei 
R.P.R., Traian Săvulescu şi de Petre Constantinescu-Iaşi, în calitate de 
vicepreşedinte. În alte consemnări se făcea referire la: schimbările de 
la vârful politicii din primăvara anului 1952, ,,reforma justiţiei", ,,înfiin­
ţarea Frontului Democrat Popular"; noua Constituţie a R.P.R.; schim­
bări în corpul diplomatic; crearea unor ministere, reforma monetară; 
procesul tehnicienilor de la Canal; noi ministere şi noi sovromuri; 
„chemările-versete ale P.M.R.-ului"; inaugurarea termocentralei de la 
Doiceşti; sărbătorirea lui Avicena; ,,Noua Mare Adunare Naţională"; 
„Taina anexelor amnistiei"; ,,Regimul R.P.R. îşi completează legaţiile 
occidentale"; ,,Cursuri de «iniţiere sociale» pentru preoţi"; ,,bătălia 
însămânţărilor şi rezistenţa ţărănească"; ,,Congresul G.A.C. şi ofensiva 

207 Ibidem, nr. 2, august 1952, p. 13; Ibidem, nr. 3, septembrie 1952, pp. 10-12, 21 ; Ibidem, 

nr. 4, octombrie 1952, pp. 23-24; Ibidem, nr. 5-6, noiembrie-decembrie 1952, pp. 25-26. 
208 Ibidem, nr. 4, octombrie 1952, pp. 14-15. 
20

9 Ibidem, pp. 15-16. 
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împotriva «chiaburilor»"; ,,Sporirea agitaţiei politice"; ,,Centrocoop-ul 
în cleştele criticei şi reorganizării" şi „Biserica Ortodoxă R.P.R. parti­
cipă la înscăunarea patriarhului bulgar"21

0
• 

O rubrică importantă avea titlul „Informaţii din Parohia Sf. 
Arhangheli din Paris" sau „Informaţii din parohie" (începând cu nr. 
5-6). Practic, se prezentau succesiunea evenimentelor bisericeşti şi
culturale consumate la BORP. Sunt informaţii interesante, din care
amintim: 4 mai 1952, cununia lui Virgil Ierunca şi Monica Lovinescu,
săvârşită „în casele unei prietene"; 22 iunie, cununia în biserică a
lui Ioan Cuşa cu Therese Salviat; 27 aprilie, înfiinţarea Asociaţiei
Tineretului universitar „România liberă", organism al studenţilor
români refugiaţi în Franţa, din care făceau parte membrii, precum
Mihail Korne sau Theodor Cazaban; 14 iunie, parastasul făcut de
Alexandra Fălcoianu pentru sufletele Elenei Văcărescu şi Dumitru
Negulescu, ,,ale căror oseminte se odihnesc în cripta bisericii"; 12 iu­
nie, concertul dat sub bagheta dirijorului Traian Popescu la Biserica
protestantă „Saint Esprit" de pe 5 rue Roquepine, Paris, care s-a bu­
curat de succes; 22 iunie, transmisiunea în direct la Radioteleviziunea
franceză a Liturghiei oficiată la Biserica greco-catolică română din
Paris, cu răspunsurile date de corul dirijat de Traian Popescu; 28 iu­
nie, Asociaţia studenţilor români din Paris a susţinut un „program de
poezie românească"; 8 iulie, ,,din iniţiativa drei. Popovici şi cu sacri­
ficii personale" s-a săvârşit un parastas la împlinirea a 80 de ani de la
trecerea la cele veşnice a arhimandritului losafat Snagoveanu; 31 iulie,
înmormântarea tinerei actriţe Emine Eminovici (fostă la Teatrul Mic
şi Teatrul Naţional din Bucureşti), care, după ce se refugiase din ţară
şi fusese deţinută timp de nouă luni în lagărele din Iugoslavia, reuşise
să se angajeze la un teatru parizian, viaţa fiindu-i curmată într-un
accident rutier; 8 septembrie, s-a oficiat un parastas „pentru odihna
răposaţilor din familia maestrului Brâncuşi"; 8 noiembrie, oficierea
în biserică a unui Te Deum cu prilejul onomasticii Regelui Mihai I şi
unui parastas pentru ctitorii BORP; 29 noiembrie, comemorarea lui
Nicolae Bălcescu, în Salle de Societe Savante din Paris, cu interpreta­
rea cântecelor „Deşteaptă-te române" şi „Pe-al nostru steag", de către

'
10 Ibidem, nr. 1, iulie 1952, p. 11; Ibidem, nr. 2, august 1952, pp. 7-13; Ibidem, nr. 3, sep­

tembrie 1952, pp. 12-19; Ibidem, nr. 5-6, noiembrie-decembrie 1952, pp. 18-20; Ibidem, 

nr. 9-10, martie-aprilie 1953, pp. 26-30; Ibidem, nr. 11-12, mai-iunie 1953, pp. 17-22. 
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corul condus de pr. greco-catolic Vasile Zăpârţan; 1 decembrie, ofici­
erea în biserică a unui Te Deum la sărbătoarea Marii Uniri, urmat de 
un moment festiv organizat la Salle de Societe Savante din Paris, prin 
intonarea imnului naţional de către corul condus de pr. V. Zăpârţan, 
cuvântările lui Theodor Cazaban şi Romulus Boilă, un recital de poe­
zie şi muzică, încheiat cu interpretarea cântecului „Pe-al nostru steag", 
de acelaşi cor; 19 decembrie, ora 18.30, serbarea pomului de Crăciun 
pregătită la iniţiativa Asociaţiei Doamnelor Române de sub patronajul 
Reginei Elisabeta a Greciei şi în colaborare cu Bisericile Române din 
Paris (Ortodoxă şi Greco-catolică), a Asociaţiei Studenţilor români şi a 
organizaţiei Caroman, în sala „The American Center for Students and 
Artists", de pe 261 Boulevard Raspail, Paris, unde „toţi românii sunt 
invitaţi să ia parte"; 27 martie 1953, la iniţiativa Asociaţiei studenţilor 
români refugiaţi „La Roumanie Libre", s-a sărbătorit unirea Basarabiei 
cu Patria Mamă, cu intonarea imnului naţional de către corul Misiunii 
Greco-catolică română din Paris, condus de V. Zăpârţan, urmat de dis­
cursuri, conferinţa lui Nicolae Beldiceanu despre evenimentul istoric, 
un recital de poezie şi muzică susţinut de acelaşi cor, iar la propunerea 
lui Nicolae Dianu s-a constituit Asociaţia „Pro Basarabia"; 7-11 aprilie 
1953, desfăşurarea Congresului inter-ortodox al tineretului aparţinând 
,,Bisericilor libere", de la Sevres, unde au participat delegaţi ai refugi­
aţilor ruşi, greci, francezi, iugoslavi, finlandezi şi români. Delegaţia 
română a fost formată din Paul Miron, lector la Universitatea din 
Colonia, Ionel Orelt, din Germania, Theodor Cazaban, Ion Stănescu, 
Octavian Vuia, Demostene Nacu şi pr. V, Pârvănescu, din Franţa; 10 

mai, serbarea zilei naţionale a României monarhice, organizată la 
Palais d'Iena, de Fundaţia universitară Carol I, unde s-a intonat Imnul 
regal şi Marseillaise, urmate de un recital de muzică şi poezie211

• 

Aparte este redat un necrolog despre Titu Rădulescu-Pogoneanu, 
fost diplomat, consilier al Comitetului Naţional pentru Europa Liberă, 
la serviciul Radio, respectiv Documentare (,,organizatorul primelor 
emisiuni la radio Europa Liberă") şi fondator al ziarului „La Nation 
Roumaine", care decedase în noaptea de 22/23 noiembrie 1952, la New 
York. Ulterior, un necrolog mult mai scurt a fost dedicat generalului 

211 Ibidem, nr. 1, iulie 1952, pp. 12-14; Ibidem, nr. 2, august 1952, pp. 14-15; Ibidem, nr. 3, 

septembrie 1952, p. 20; Ibidem, nr. 5-6, noiembrie-decembrie 1952, pp. 20 -22; Ibidem, 

nr. 9-10, martie-aprilie 1953, p. 32. 
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Nicolae Rădescu, pentru care, în ziua de 20 mai, în BORP s-a oficiat 
un parastas la cererea lui Grigore Gafencu şi a lui Eftimie Gherman, la 
care au participat mai mulţi români, americani şi francezi. Panegiricul 
a fost rostit de Gr. Gafencu212

• 

Donaţiile către BORP erau, de asemenea, consemnate. Este vor­
ba de daniile în haine şi alte lucruri făcute de familii româneşti din 
Franţa sau SUA, distribuite prin intermediul BORP213• Totodată, erau 
publicate liste nominale cu donaţiile în bani pentru BORP, din care 
amintim pe Regina Elisabeta a Greciei (una dintre fiicele Reginei 
Maria a România), care a donat în două rânduri suma de 10.000 franci, 
membrii Consiliului parohial şi alţi români, precum: Brutus Coste, 
Richard Franasovici şi alţii214. Donaţii s-au primit şi de la instituţii, 
precum: ,,American Pro-Cathedral Church of the Holy Trinity" din 
Paris, în cuantum de 30.000 franci215• 

La rubrica „Informaţii de pretutindeni" spicuite din diferite pu­
blicaţii, probabil sosite la redacţia „Buciumul", se consemnau diferite 
evenimente şi fapte legate de românii din exil: anunţul despre ţinerea 
Congresului Episcopiei române din America convocat pentru instalarea 
episcopului Valerian Trifa216

; săptămâna de rugăciune pentru unitatea 
credinţei de la Londra, unde din partea Ortodoxiei româneşti a par­
ticipat preotul Florian Gâldău, care a susţinut un cuvânt despre cei 
persecutaţi pentru convingerile religioase şi trimiterea lor în lagă­
rele şi închisorile din spatele Cortinei de Fier (Church Times, 23 ia­
nuarie 1953); despre tragerea clopotelor din „ţările robite" la moartea 
lui Stalin (Vatra); convocarea în ziua de 27 martie 1953 la Institutul 
Internaţional din Detroit a societăţilor româneşti din Michigan şi 
Windsor-Canada de către Episcopul Valerian Trifa, pentru organizarea 
zilelor de 10 Mai şi a Mamei (Solia); alegerea preotului Vasile Haţegan 
de la New York (Episcopia de la Vatra) în consiliul administrativ al 
„T he Religious Association" (organizaţie americană de promovare a 

212 Ibidem, nr. 5- 6, noiembrie-decembrie 1952, pp. 22-24; Ibidem, nr. 11-12, mai-iunie 
1953, pp. 23, 28 (numărul consultat este incomplet). 

,,3 Ibidem, pp. 27-28. 

"'4 Ibidem nr. 1, iulie 1952, pp. 14-15, 16-17; Ibidem, nr. 2, august 1952, pp. 15-18; Ibidem, 

nr. 4, octombrie 1952, pp. 23; Ibidem, nr. 5-6, noiembrie-decembrie 1952, pp. 24-25. 

0
'5 Ibidem, nr. 3, septembrie 1952, p. 20. 

0
'
6 Ibidem, nr. 1, iulie 1952, p. 15 
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educaţiei religioase în America) ca reprezentant al Bisericilor ortodo­
xe din America (Caete de mărturisiri ortodoxe); semnalarea apariţiei 
„Caete de mărturisiri ortodoxe", pentru al cincilea an, sub conducerea 
preotului George Preda, fost slujitor al BORP; lansarea proclamaţiei 
preşedintelui american Dwight Eisenhower cu prilejul zilei de 10 Mai, 
şi care, se spunea în revistă, ,,ne dă aripi speranţelor pentru eliberarea 
Patriei noastre subjugate"; concertul din n mai 1953, la Town Hall din 
New York dat de Filarmonica din acelaşi oraş de sub bagheta maestrului 
Remus Ţincoca, în memoria marelui pianist român Dinu Lipatti (Solia); 
3 mai, de Ziua Mamei, Valerian Trifa, ,,Episcopul Bisericii Ortodoxe 
Române din America", a oficiat Sf. Liturghie în capela Universităţii din 
Michigan, la invitaţia Asociaţiei pan-ortodoxe a studenţilor, răspunsu­
rile fiind date de corul Catedralei „Sf. Gheorghe" din Detroit; potrivit 
ziarului „Solia", acelaşi episcop a lansat o colectă pentru realizarea şi 
editarea unei „cărţi de rugăciuni pentru dreptcredinciosul ortodox, 
cu un istoric al Bisericii noastre şi explicarea Sf. Taine pe înţelesul tu­
turor", iniţiativă pe care redacţia „Buciumul" o considera „lăudabilă"; 
despre săptămâna românească din Spania, din perioada 8-12 mai, şi 
apariţia în colecţia „Carpaţii" de la Madrid a cărţii lui A. D. Xenopol, 
,,Istoria românilor din Dacia traiană", vol. 1217• 

În partea finală, de regulă, erau publicate documente oficiale legate 
de organizarea şi funcţionarea BORP. În primul număr era publicat 
procesul-verbal, alcătuit în limba franceză de administratorul J. Wiel, 
privind procedura alegerii noului Consiliului parohial în ziua de 30 

martie 1952, care, practic, marca deschiderea Bisericii Române din 
Paris, după închiderea ei în septembrie 1949. Din acelaşi document 
aflăm că, în urma votului, au fost aleşi următorii: Mircea Eliade, Leon 
Negruzzi, N. Rizescu-Brăneşti, Jean Claudiu, Alexandru Blaga, Ioan 
Stănescu, Ion Cerbu, Ion Lupoae, Jean Miloae, Eugen Staia, Octavian 
Vuia, Ion Morariu, Eftimie Gherman, Dimitrie Negel, Nicolae Dianu, 
Ion Dragu, Athanasie Nacu218

• În numărul al doilea al „Buciumului" 
s-a publicat Regulamentul Asociaţiei cultuale a BORP219. 

2
'7 Ibidem, nr. 9-10, martie-aprilie 1953, pp. 30 -31; Ibidem, nr. 11-1 2, mai-iunie 1953, 

pp. 23-25. 

"8 Ibidem, nr. 1, iulie 1952, pp. 17-19. 

"9 Ibidem, nr. 2, august 1952, pp. 18-23. 
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Despre adunarea generală a Asociaţiei cultuale, întrunită în ziua de 
29 martie 1953, se consemnează într-un articol, unde se precizează prin­
cipalele probleme dezbătute: prezentarea rapoartelor de activitate şi de 
gestiune, aprobarea fără nicio modificare a „Regulamentului", publicat
în nr. 2 şi „alegerea de preot", adică a preşedintelui asociaţiei cultuale,
de fapt confirmarea preotului V Pârvănescu în postul de superior220

• În 
continuare era prezentat raportul de activitate al consiliului parohial al 
BORP pe anul 1952-1953, în care se reflecta reluarea activităţii pastorale, 
asigurarea utilităţilor, pe lângă plata datoriilor, reparaţiile de la casa 
parohială, refacerea spaţiului interior şi a unor corpuri de mobilier, în 
cele mai multe cazuri cu sprijinul financiar al credincioşilor şi al unor 
instituţii franceze sau americane, adoptarea unui regulament de apli­
care al statutului asociaţiei, asigurarea personalului (preot, cântăreţ, 
paracliser şi portar), reluarea apariţiei unei publicaţii etc., practic tot ce 
se înfăptuise timp de un an de la redeschiderea bisericii221

• 

În final, se publica apelul pentru plata abonamentului la revis­
ta „Buciumul" şi despre obligaţia membrilor asociaţiei cultuale de 
a-şi plăti cotizaţia222

, apoi era prezentat calendarul sărbătorilor reli­
gioase din luna respectivă223• De altfel, începând cu numărul 3 s-au
publicat liste cu numele celor care îşi plăteau cotizaţiile, adică mem­
brii Consiliului parohial, dar şi alte personalităţi, precum: Richard
Franasovici, Nicolae Penescu sau Neagu Djuvara224• 

Ultima apariţie a revistei „Buciumul" pe care am identificat-o în 
cercetările noastre este numărul 1 din noiembrie 1953, dedicat cente­
narului înfiinţării BORP. Numărul se deschide cu un articol de fond, 
cu titlul „Sărbătoarea cea mare", semnat „Buciumul", urmat de poezia 
,,Cântarea României" de Alecu Russo, ,,tipărită de prof. Gr. Nandriş, 
Londra, 1952"22s.

zzo Ibidem, nr. 9-10, martie-aprilie 1953, pp. 35-36. 

rn Ibidem, pp. 36-38 (exemplarul găsit de noi este incomplet). 

m Ibidem, nr. 1, iulie 1952, pp. 21-22; Ibidem, nr. 2, august 1952, p. 24; Ibidem, nr. 4, 
octombrie 1952, p. 23; Ibidem, nr. 5- 6, noiembrie-decembrie 1952, pp. 24-25; Ibidem,

nr. 9-10, martie-apri lie 1953, pp. 33-34.

223 Ibidem, nr. 2, august 1952, p. 24; Ibidem, nr. 3, septembrie 1952, p. 22; Ibidem, nr. 4,
octombrie 1952, p. 25; Ibidem, nr. 5-6, noiembrie-decembrie 1952, p. 26.

zz4 Ibidem, nr. 3, septembrie 1952, p. 20.

zz5 Ibidem, an II, nr. 1, noiembrie 1953, pp. 1-2.
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Se continuă cu un consistent material semnat de N. A. Gheorghiu, 
cu titlul: ,,Întemeierea Capelei ortodoxe române de la Paris", unde 
autorul vorbeşte despre activitatea bisericească, politică şi culturală a 
arhimandritului Iosafat Snagoveanu la Paris, colaborarea cu intelectu­
alii români paşoptişti şi contextul diplomatic din capitala franceză 226

• 

Urmează o listă a slujitorilor, cântăreţilor, paracliserilor şi portarilor 
BO RP de la începuturi şi până la preotul V. Pârvănescu inclusiv, cu 
detalii biografice în dreptul fiecăruia 227. 

Demersul istoriografic este încheiat cu „Apelul refugiaţilor români 
către conştiinţa popoarelor libere", o petiţie semnată de reprezentanţii 
Bisericilor Române şi 14 instituţii şi organizaţii cultural-sociale româ­
neşti din Franţa, pornind de la mărturisirile lui Winston Churchill, 
publicate în ziarul „Le Figaro", din 3 noiembrie 1953, unde fostul pre­
mier britanic vorbeşte pentru prima dată despre acordul de procentaj 
încheiat cu Stalin, în anul 1944. Din acest motiv, în apel, semntarii 
îl acuză pe W. Churchill că nu a avut dreptul să expună România la 
ocupaţia bolşevică, că este responsabil moral pentru suferinţele celor 
rămaşi în ţară şi că înţelegerea cu Stalin este „opozabilă poporului 
român şi în contradicţie cu legile moralei"228

• 

Revista se încheie cu anunţul privind serbarea „Pomului de 
Crăciun" în ziua de 22 decembrie 1953, în imobilul din 49 rue Pierre 
Charron, Paris, 8-e, organizată sub înaltul patronaj al Reginei Elisabeta 
a Greciei, BORP, Misiunii Greco-catolice române din Paris, Caroman, 
Asociaţia Femelilor ortodoxe şi Asociaţia Studenţilor români refugiaţi, 
unde „toţi românii sunt invitaţi să participe"229• 

,,Buletinul parohial" (1961-1969) 

La trei ani după ce preotul Vasile Boldeanu ajunge superior al BORP 
este scos un Buletin parohial. Încă din şedinţa Consiliului parohial din 
23 mai 1959, se spunea: ,,Consiliul ia în discuţie apariţia unui Buletin 
parohial. Părintele Boldeanu susţine ca Buletinul să apară de la început 

226 Ibidem, pp. 3-21. 

227 Ibidem, pp. 22-28. 

228 Ibidem, pp. 28-29. 

2
"9 Ibidem, p. 30.
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în condiţii modeste şi numai dacă va fi material de valoare să se ti­
părească. În acelaşi timp, cere să se aprobe o serie de abonamente la 
reviste teologice care să fie de folos atât Buletinului, cât şi personalului 
deservent, pentru a fi la zi cu problemele bisericeşti. Se aprobă suma 
de 15.000 de franci pentru abonamente pe numele bisericii"230

• 

Discuţia este reluată în şedinţa Consiliului din 22 octombrie 1960, 
când V. Boldeanu afirmă: ,,Pentru Buletinul parohial, a cărei apariţie 
s-a tot amânat, trebuie să trecem la organizarea redacţiei". Astfel,
„sunt delegaţi de către Consiliu să facă parte din comitetul de redacţie
dnii: Virgil Vasiliu, T. Bărbulescu, D. Nacu, N. A. Gheorghiu, I. Miloae
şi pr. Boldeanu. Secretar de redacţie [este] dl. T. Bărbulescu. Buletinul
parohial e de dorit să aibă caracter informativ, parte de zidire sufle­
tească [ ... ] 231 pe catehizare. Dl. Bărbulescu cere să aibă şi o preocupare
de cultură românească"2

3
2

• 

Revista a apărut în perioada 1961-1969233, având denumirea: 
,,Buletin parohial al Bisericii Ortodoxe Române din Paris" (nr. 1); 
,,Buletin parohial . Biserica Ortodoxă Română Sf. Arhangheli din Paris" 
(nr. 2-4, 5-9, 10); ,,Biserica Ortodoxă Română din Paris", inclusiv în 
limba franceză (nr. 11, 12, 13) sau „Biserica Ortodoxă Română din Paris. 
Revistă de spiritualitate ortodoxă" (nr. 14, 15, 16, 17, 18, 19). Pe coper­
tă erau reprezentaţi cei trei arhangheli, Mihail, Gavril şi Rafael (nr. 
2-4, 5-9, 10), Arhanghelul Mihail şi Sfânta Treime (nr. 11, 12, 13, 14, 15, 
16, 17, 18, 20, 21) sau Arhanghelul Mihail luptând cu diavolul (nr. 19). 
Unele numere aveau şi o subdenumire pe foaia de titlu: ,,Apologetică. 
Cultură. Preocupări pastorale" (nr. 5-9, 10). Iniţial, revista era şapi­
rografiată, roneotypee la adresa BORP (nr. 1, 2-4, 5-9, 10), apoi ti­
părită la „Graficas Benzal .-Virtudes, 7 -Madrid" (începând cu nr. 11). 

Abonamentul anual era de 20 franci noi. 
Revista avea sediul la adresa BORP, era declarată la Parchetul de 

pe lângă Tribunalul Senei cu nr. 26135/14 martie 1961 (dep6t legal) 

•3
° ABORP, Registru de procese-verbale ale Consiliului parohial (1952-1960), f. 197. 

•3' Indescifrabil. 

•3• Ibidem, f. 215. 

•33 O primă analiză asupra acestei reviste găsim la Nicolae Videnie, Presa emigra­
ţiei române-revista Bisericii "Sf Arhangheli" de la Paris (1961-1966), în voi. "Partidul, 
Securitatea şi Cultele, 1945-1989", Adrian Nicolae Petcu ed., Nemira, 2005, pp. 261-294-
Autorul acestui studiu a avut la dispoziţie doar o parte a colecţiei. 
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şi, conform casetei redacţionale, de această revistă se ocupau: T. 
Bărbulescu, secretar de redacţie şi V. Boldeanu, responsabil (gerant). 

Revista a apărut astfel: an I, nr. 1/ianuarie 1961 (17 p.)234; nr. 2-4/ 
februarie-aprilie 1961 (26 p.); nr. 5-9/ mai-septembrie 1961 (32 p.); an 
II, nr. 10/ianuarie 1962 (28 p.); nr. n/aprilie 1962 (8 p.); nr. 12/septem­
brie-octombrie 1962 (8 p.); an III, nr. 13/ ianuarie 1963 (9 p., cu foto); nr. 
14/aprilie 1963 (12 p., cu foto); nr. 15/octombrie 1963 (9 p .); an IV, nr. 16/ 
iulie-august 1964 (9 p.); nr. 17/ianuarie-februarie 1965 (8 p.); an V, nr. 
18/ianuarie-februarie 1966 (9 p., cu foto); nr. 19/1967 (21 p., cu foto); nr. 
20/septembrie 1968 (9 p.); nr. 21/ianuarie-martie 1969 (9 p., cu foto). 

În articolul de fond din primul număr, semnat „Redacţia", care 
de fapt este un material programatic, se vorbeşte despre necesitatea 
apariţiei acestei reviste: ,,Buletinul Parohiei Ortodoxe Române din 
Paris apare din nou după o tăcere îndelungată, pe care, dacă e de pri­
sos s-o explicăm-am regrtat-o; căci nu e bine şi nu se cade ca Biserica 
ortodoxă română din pribegie şi aşezată în centrul lumii libere, la 
Paris, să tacă. Să tacă, când alţii vorbesc şi scriu româneşte, mai puţin 
româneşte, în limbi streine; creştineşte sau mai puţin creştineşte, în 
numele nostru şi despre ce ne doare. Ne propunem, aşadar, în această 
nouă ediţie a Buletinului, să vorbim şi să scriem despre cele de trebu­
inţă sufletului nostru, despre ce ne doare, româneşte şi cu spor. 

Despre ce ne doare: Biserica Ortodoxă Română din Paris este bise­
rica noastră a celor ce nu ne-am plecat «nefericii istorice» ce se abătu 
peste fraţii noştri din România. Biserica noastră trebuie să exprime tă­
cerea plină de înţeles a acestora: gândul nostru se îndreaptă în această 
clipă către episcopii, clerul şi fraţii noştri credincioşi întemniţaţi sau 
suferind pentru Biserică şi pentru ţara noastră românească. 

Dar, vorbind în numele unei Românii şi Biserici eterne, ne vom 
apleca totuşi peste vremelnicele necazuri; peste probleme de orga­
nizare internă, de chivernisire a vieţii noastre religioase, de educaţie 
ortodoxă şi românească a copiilor noştri, de unitate şi ajutor reciproc 
al tuturor focarelor de viaţă românească şi ortodoxă din lume. De dez­
legarea acestor probleme-aşa-zis mărunte-atârnă succesul sau uitarea 
marilor probleme româneşti în lume, printre care unirea ierarhilor 
noştri din exil într-un Sfânt Sinod de tradiţie şi luptă românească, a 

2
34 Acest număr l-am identificat în biblioteca IRIR, iar celelalte în arhiva BORP. 
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fost evocată cu emoţie şi cu greutatea răspunderii pe care o întruchi­
pează episcopul nostru, Preasfinţitul Teofil Ionescu, la sfântul altar 
al Bisericii noastre. 

Această problemă şi această speranţă le subliniază articolul nostru 
editorial. 

Ţinem să vorbim şi să scriem româneşte: în graiul acesta ne-am 
născut, ne-am botezat şi am crescut. Cine îşi uită limba sau şi-o îm­
pestriţează cu vorbe străine nefolositoare îşi uită şi ţara şi neamul 
şi biserica; sau, pocindu-le, şi Dumnezeu îl uită pre dânsul, căci în 
Casa Domnului fiecare îşi are lăcaşul lui, în care se roagă în limba 
lui. În biserica românească, limba de cult este limba noastră cea de 
toate zilele; limba «vechilor cazanii» este limba marilor noştri artişti 
ai cuvântului, este limba celor ce ne exprimă sufletul şi conştiinţa 
universalităţii noastre, este mărturia noastră vie. 

Ţinem să vorbim şi să scriem cu spor: nu despre ce ne desparte 
între noi; ci de legătura de har şi de dragoste care ne uneşte pe toţi 
românii împrăştiaţi în lume. Aceasta va fi regula morală-am zice mă­
năstirească-a celor ce, rupându-şi o clipă din activitatea lor zilnică, 
vor da-o de bună voie, contribuind la acest buletin"235

. 

Urmează un material al Episcopului Teofil Ionescu despre Crăciun, 
de fapt o pastorală cu titlul: ,,Cuvânt de Crăciun, trimis de către P.S. 
Sa Episcopul nostru Teofil Ionescu". Acelaşi ierarh va obişnui citi­
torii buletinului cu materiale în fiecare număr: ,,Bucuria cea fără 
de sfârşit"; ,,Grija de copii. Poruncă de la Dumnezeu"; ,,Chemare la 
preoţie"; ,,Scrisoare pastorală", la Sfintele Paşti din anul 1963; ,,1965: 
Speranţă"; ,,Liberte et valeur morales", cuvânt al Episcopului Teofil 
rostit la Congresul internaţional pentru apărarea civilizaţiei creştine, 
Lisabona, 27-31 martie 1966 şi „Puterea morţilor"236

. 

Articolele cu caracter cvasi-omiletic, uneori teologic, de filosofie 
morală şi despre tradiţiile româneşti la sărbători religioase sunt sem­
nate de preoţi şi membri din conducerea BORP: ,,Învierea, pârghia 

z35 "Buletin parohial al Bisericii Ortodoxe Române din Paris", an I, nr. 1/ianuarie 1961, 
pp. 1-2. 

z
36 Ibidem, nr. 2-4/februarie-aprilie 1961, p. 3; "Biserica Ortodoxă Română din Paris", 

an II, nr. n/aprilie 1962, p. 1; Ibidem, an III, nr. 13/ianuarie 1963, p. 1; Ibidem, nr. 14/ 
aprilie 1963, p. 1; Ibidem, an V, nr. 17/ianuarie-februarie 1965, p. 1; Ibidem, an VI, nr. 
19/ 1967, pp. 1-2; Ibidem, nr. 20/septembrie 1968, p. 1. 
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creştinismului" (Ion Ţolescu); ,,Sfintele Paşti şi «Tinereţe fără bătrâ­
neţe»" (Titus Bărbulescu); ,,Dar de Crăciun" (Virgil Vasiliu); ,,Sensul 
suferinţei. Despre originea răului", (Ion Ţolescu); ,,Până când Doamne, 
Apoc. 6, 9-12" (Dumitru Bacu); ,,Noi umblăm şi colindăm. Sculaţi voi, 
boieri mari. Sculaţi voi, români plugari" (Pr. V. Boldeanu); ,,Cum este 
românul" (Titus Bărbulescu); ,,Paşte de totdeauna, Paşte 1963" (Titus 
Bărbulescu); ,,Gând pribeag" (I. Jivan); ,,Gânduri conform cu originalul 
(Titus Bărbulescu); ,,Mihai Eminescu, simbol de aspiraţiune româ­
nească" (Ion Ţolescu); ,,Gânduri la început de an" (Titus Bărbulescu); 
„Rodul cel bun" (pr. M. Domitriu); ,,1918-1968. Un cinquetenaire" (Titus 
Bărbulescu); ,,La plinirea vremii", ,,Postul şi rugăciunea-arme de în­
vins Satana şi pe cei făr de Dumnezeu" (pr. V. Boldeanu); ,,Probleme 
de metafizică. Accepţiunea termenului de «conştiinţă" (Ion Ţolescu); 
,,Rolul laicilor în Biserică" (Ion Miloae); ,,Să ne iubim unii pe alţii, 
«ca într-un gând să mărturisim»" (I. G. Dimitriu) şi Înmănunchere" 
(Ionuţ Jivan) m_ 

Sunt redate şi compilaţii din texte scripturistice cu citate de la di­
feriţi apostoli sau din texte patristice, precum: ,,Îndemnuri la sfinţenie. 
Întrebuinţarea cu folos a darurilor", un set de citate de la Sf. Apostol 
Pavel sau „Un discurs al Sfântului Ioan Gură de Aur ţinut în anul 387 
şi care se potriveşte cu situaţia actuală din scumpa noastră ţară", ,,ex­
tras de P.S. Teofil Ionescu"238

. În revistă sunt prezente şi materiale cu 
caracter apologetic, precum: ,,Despre cunoaşterea realităţii divine", 
semnat de Ion Ţolescu239. 

O suită de materiale dedicate împlinirii a 50 de ani de la intrarea 
României în Marele Război au fost publicate, mai ales că BORP s-a im­
plicat în mai multe evenimente comemorative. Ca loc de desfăşurare 

'37 "Buletin parohial al Bisericii Ortodoxe Române din Paris", an I, nr. 2-4/februa­
rie-aprilie 1961, pp. 4-8; Ibidem, nr. 10/ianuarie 1962, pp. 1-3, 5-11, 21-23; ,,Biserica 
Ortodoxă Română din Paris", an II, nr. u/aprilie 1962, p. 5; Ibidem, an III, nr. 14/apri­
lie 1963, p. 2; Ibidem, an V, nr. 17/ianuarie-februarie 1965, pp. 2, 4; Ibidem, an VI, nr. 
19/ 1967, pp. 1, 4; Ibidem, an V, nr. 21/ianuarie-martie 1969, p. 1. 

•3
8 "Buletin parohial al Bisericii Ortodoxe Române din Paris", an I, nr. 5-9/mai-sep­

tembrie 1961, coperta-verso, pp. 5, 6; Ibidem, an I, nr. 10/ianuarie 1962, coperta-verso;
,,Biserica Ortodoxă Română din Paris", an II, nr. n/aprilie 1962, pp. 3-4, 6, 9, 12; Ibidem,

an IV, nr. 16/iulie-august 1964, pp. 2, 4.
2
39 „Buletin parohial al Bisericii Ortodoxe Române din Paris", an I, nr. 5-9/mai-sep­

tembrie 1961, pp. u-16. 
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a fost ales Verdun, simbolul rezistenţei franceze în faţa invadatorului 
german. În contextul manifestărilor organizate de către foştii com­
batanţi francezi şi germani, la 30 octombrie 1966 s-au alăturat re­
prezentanţii Asociaţiei combatanţilor români din Franţa, clericii şi 
credincioşi ai BORP, dar şi români veniţi din Germania, care au depus 
coroane de flori la osuarul de la Douaumont-Verdun şi unde s-a oficiat 
Sf. Liturghie şi parastasul pentru soldaţii francezi şi români căzuţi pe 
front, răspunsurile fiind date de ansamblul „Carmen". Cu o zi înainte, 
la teatrul municipal din Verdun, ansamblul „Carmen" a prezentat un 
program de folclor românesc. La aceste evenimente au fost invitaţi 
Episcopul Valerian Trifa şi cel unit, Vasile Cristea de la Roma, care, 
însă, nu au putut ajunge24° . 

Un număr al revistei a fost dedicat împlinirii a 50 de ani de la 
înfăptuirea Marii Uniri, mai ales că BORP a organizat o serie de ma­
nifestări. Astfel, BORP, împreună cu Misiunea greco-catolică româ­
nă din Paris, Fundaţia Carol I şi toate asociaţiile românilor refugiaţi 
din Franţa, au organizat manifestări. La 30 noiembrie 1968, în sala 
de conferinte de pe 9 Avenue d 'Ienna, Paris, 16, s-a ţinut o serie de 
conferinţe rostite de intelectuali români, precum Virgil Veniamin şi 
Liviu Cicio Pop, şi francezi, precum M. Fontaine. A doua zi, 1 decem­
brie, în Biserica Română din Paris s-a săvârşit Sf. Liturghie şi slujba 
parastasului întru pomenirea celor care s-au jertfit pentru cauza uni­
tăţii româneşti, ambele transmise în direct la postul de radio Franţa 
Culturală. De asemenea, în ziua de 3 decembrie, la Salle Pleyel, an­
samblul „Carmen" a prezentat un program de folclor românesc. S-au 
trimis mesaje către preşedintele Charles de Gaulle şi arhiepiscopul 
romano-catolic de Paris24'. 

Uneori, tot în partea de început a revistei se publica câte un ne­
crolog, precum cel dedicat lui Lucian Blaga, protopopului Pierre le 
Megat, fost superior al catedralei din Guingamp (C. V. Gheorghiu), 
sau generalului Gheorghe Băgulescu (Ion Miloae)242. 

z40 "Biserica Ortodoxă Română din Paris", an VI, nr. 19/1967, pp. 5-19 (cu foto). 

'41 Ibidem, an V, nr. 21/ianuarie-martie 1969, pp. 1-9 .  
z4z .Buletin parohial a l  Bisericii Ortodoxe Române din Paris", an I ,  nr. 5-9/mai-sep­
tembrie 1961, pp. 1-2; "Biserica Ortodoxă Română din Paris", an IV, nr. 16/iulie-august 
1964, pp. 5-6, 9. 
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Suferinţa creştinilor aflaţi după Cortina de fier a constituit o temă 
predilectă în conţinutul buletinului, prin materiale cu titlul: ,,Spre 
meditare" -mărturisirea în presa din America a unei germane despre 
suferinţele îndurate în detenţia sovietică; ,,Din viaţa religioasă sub 
comunişti", de Dumitru Bacu, despre denunţarea Concordatului în 
1948, arestările făcute în rândurile episcopilor şi clericilor, eliminarea 
religiei din şcoli, obligarea clerului de a participa la procesul de colec­
tivizare, supravegherea slujbelor în biserică, intensificarea campaniei 
ateiste, lichidarea Rugului Aprins, tratamentul inuman din detenţie 
şi manifestarea curajoasă a credincioşilor; ,,Îndârjirea persecuţiilor 
religioase în imperiul UR SS", preluat din Message du Vicariat ortho­

dox de Suisse, nr. 1, octombrie 1961, Geneva; ,,Copii crescuţi şi ţinuţi 
în întuneric"-despre tineretul din URSS; ,,Les chretiens sous le joug 
communiste", de Episcopul Teofil, alături de altele243

. 

De asemenea, în semn de protest faţă de politica regimului comu­
nist de la Bucureşti, uneori, reprezentanţii BORP trimiteau moţiuni la 
Preşedinţia franceză, cu prilejul unor vizite efectuate de către înalţi ofi­
ciali al guvernului român în Franţa, precum cea a lui Ion Gh. Maurer din 
iulie 1964. Mai apoi, astfel de texte apăreau în paginile Buletinului 244

. 

Despre unele atitudini exprimate de oficiali din ţară despre liberta­
tea religioasă s-a consemnat în câteva articole precum: ,,L'heure de la 
Verite?"245 sau vizita ambasadorului român de la Paris la BORP, în ziua 
de n mai 1968, pentru a se informa în legătură cu raporturile pe care 
această biserică le are cu „Biserica României". Gazda, pr. V. Boldeanu, 
a afirmat că poziţia BOR este reflectată în punctul de vedere anunţat 
pe 30 martie 1968 de Adunarea generală a asociaţiei cultuale246

. 

Conţinutul revistei abundă în materiale despre legăturile cu cele­
lalte comunităţi româneşti din exil, cele mai importante fiind despre 
problema constituirii unui sinod ortodox românesc în exil. Încă din 

2
43 "Buletin parohial al Bisericii Ortodoxe Române din Paris", an I, nr. 2-4/februa­

rie-aprilie 1961, pp. 8-10; Ibidem, nr. 5-9/mai-septembrie 1961, pp. 19-21; Ibidem, nr. 10/ 
ianuarie 1962, p. 12; "Biserica Ortodoxă Română din Paris", an II, nr. 1 1/aprilie 1962, p. 
8; Ibidem, nr. 12/septembrie-octombrie 1962, pp. 6-8; Ibidem, an IV, nr. 16/iulie-august 
1964, p.1. 
244 Ibidem, an V, nr. 17/ianuarie-februarie 1965, p. 5 .  
245 Ibidem, p. 8 
246 "Biserica Ortodoxă Română din Paris", an VI, nr. 20/septembrie 1968, p. 9. 
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primul număr, într-un articol consistent, cu titlul „O mare speranţă", 
Demostene Nacu consemnează vizita Episcopului Teofil, împreună cu 
preotul Petre Popescu de la Montreal, în ziua de 7 septembrie 1960, 
la reşedinţa Episcopiei româneşti de la Vatra, condusă de Episcopul 
Valerian Trifa, însă, fără să ofere amănunte247. Deşi, până spre sfârşitul 
anilor '50, Valerian Trifa nu era recunoscut ca episcop nici de către 
Visarion Puiu, nici de Teofil Ionescu, cel din urmă acceptase sugestia 
celor de la Paris să viziteze Vatra, deoarece Valerian, se pare, acceptase 
o nouă hirotonie, de data aceasta ortodoxă, deci validă şi recunos­
cută de către ceilalţi ierarhi ortodocşi din exil. De acum, în paginile
revistei descoperim o comunicare intensă între BORP şi Episcopia
de la Vatra. De pildă, în faţa atacurile venite dinspre guvernul de la
Bucureşti de defăimare a episcopului Valerian, la 26 iunie 1962, sub
titlul „Solidaritate românească", se publica o moţiune de susţinere a
Episcopiei din America 248. 

Iniţiativele interortodoxe şi interconfesionale pentru unitatea lu­
mii creştine se regăsesc frecvent în paginile revistei. În numărul 2 se
preia un articol din publicaţia ortodoxă rusească de limbă franceză, 
,,Le Message Orthodoxe", în care se vorbeşte despre atitudinea adop­
tată de Patriarhia Ecumenică faţă de Consiliul Vatican II, prin soluţia 
întrunirii unui Sinod pan-ortodox. Discuţia asupra acestui subiect 
privea mai degrabă modul în care autocefaliile ortodoxe din lagărul 
socialist care urmau să participe la conciliul catolic, având în vedere 
controlul decizional la care erau supuse de regimurile politice din 
ţările din care proveneau. 

În acelaşi spirit era seria de articole „Preliminarii la problema 
restaurării unităţii creştine", semnată de pr. V. Boldeanu249 . Alături 
de parohul de la BORP, astfel de materiale au semnat şi alţi membri 
ai comunităţii şi ai Eparhiei. Exemplificăm articolul lui Ion Ţolescu, 
,,Problema unirii Bisericii. Dogma: revelaţie-tradiţie", sau materia­
lul preluat din ziarul „Cuvântul", de la Freiburg, semnat de pr. Petre 

'47 "Buletin parohial al Bisericii Ortodoxe Române din Paris", an I, nr. 1/ianuarie 1961, 
pp. 4-7. 

'48 "Biserica Ortodoxă Română din Paris", an II, nr. 12/septembrie-octombrie 1962, p. 7. 

'49 "Buletin parohial al Bisericii Ortodoxe Române din Paris", an I, nr. 2-4/ februa­
rie-aprilie 1961, p. 2; Ibidem, nr. 5- 9/mai-septembrie 1961, pp. 7-10; Ibidem, nr. 10/ 
ianuarie 1962, pp. 13-16. 
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Popescu, sub titlul „Cuvântul preoţilor ortodocşi în problema Unirii 
Bisericii"250• 

Cu articolul „La New Delhi şi nu la Sinodul pan-ortodox de la Rhodos", 
preluat din Le Christianisme au XX siecle, jeudi, 21 decembrie 1961, nici 
sesiunea Consiliului Ecumenic al Bisericilor de la New Delhi, din 1961, 
nu era omisă, mai ales că la această întrunire Bisericile Ortodoxe din 
lagărul comunist fuseseră acceptate în Mişcarea Ecumenică 251

. 

O pertinentă privire teologică asupra semnificaţiei sinodului 
episcopilor catolici de la Roma semnează George Racoveanu, sub ti­
tlul „Conciliul Vatican II", un material publicat în mai multe părţi252. 

Acelaşi teolog a publicat o însemnare despre întrunirea pan-ortodoxă 
din Rhodos (24 septembrie-1 octombrie 1961), unde a pus accentul 
asupra disputei dintre Moscova şi Constantinopol şi succesului mitro­
politului rus Nicodim de Rostov, care obţinuse scoaterea din discuţia 
conferinţei a subiectului legat de lupta împotriva materialismului şi 
ateismului, pe motiv că „este o chestiune absolut locală"253• 

Problema raportului dintre tematica întâlnirilor de la nivelul 
Ortodoxiei şi subiectul persecutării credinţei în statele din lagărul co­
munist se regăseşte constant în paginile revistei. De pildă, Pierre Donat 
a semnat două articole pe această temă: ,,La Conference panorthodox 
de Rhodos. Son Silence et nous" şi „Nous sommes la bouche des mar­
tyrs"254". În alte materiale s-a dezbătut problema influenţei exercitată 
de regimul sovietic în lumea creştină, despre poziţia Bisericii catolice 
faţă de persecutarea creştinilor (

,,
Biserica tăcerii, Biserica morţilor!", 

de pr. V. Boldeanu) şi viitorul Bisericii creştine în general255
. 

Totuşi, multe materiale au un conţinut idealist, lăsând impresia 
că unitatea creştină devenise un deziderat aproape înfăptuit, precum 

250 "Biserica Ortodoxă Română din Paris", an III, nr. 14/aprilie 1963, pp. 3-4. 
25' "Buletin parohial al Bisericii Ortodoxe Române din Paris", an I, nr. 10/ianuarie 1962, 
p. 23; "Biserica Ortodoxă Română din Paris", an II, nr. n/aprilie 1962, p. 8; Ibidem, an
III, nr. 14/aprilie 1963, p. 12.
252 "Biserica Ortodoxă Română din Paris", an II, nr. n/aprilie 1962, pp. 2, 4; Ibidem, nr. 
12/septembrie-octombrie 1962, p. 1. 

253 Ibidem, nr. n/aprilie 1962, p. 7. 
254 Ibidem, nr. 12/septembrie-octombrie 1962, pp. 2-3, 4; Ibidem, an III, nr. 13/ianuarie 
1963, pp. 1-2. 
255 „Biserica Ortodoxă Română din Paris", an III, nr. 14/aprilie 1963, pp. 10-11. 
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articolul „Cuvânt bun pentru reîntregirea Bisericii creştine", semnat 
de Episcopul TeofiJ2s6

. 

S-au publicat şi versuri: ,,Ziua judecăţii de apoi", ,,adaptare după un
text medieval occidental, de Titus Bărbulescu"; ,,Făclii", de Ion Ţolescu 
(,,din volumul Mântuitorul, ms." ); ,,Vreau să joc" şi „Colindă", de Lucian 
Braga; ,,Poezii", de Ion Ţolescu; ,,Poezii", de Dumitru Bacu; ,,Folclor româ­
nesc: Brumărelul şi Cântece din Basarabia"; ,,Arbor de Crăciun", de Ion 
Ţolescu; ,,Florile dalbe-colinde", culese de V. Alecsandri; ,,Ţară", de Aron 
Cotruş; ,, Iconostas", de Ion Ţolescu; ,,Viersuri de pelerin", de Dumitru 
Bacu; ,,Rouă şi lacrămi", de Ion Ţolescu; ,,Socoteala cea din urmă", de 
Dumitru Bacu (din „Umbre şi lumini", ms); ,,În amintirea poetului nea­
mului: Gheorghe Coşbuc", de Dometie Trihenea, ieromonah la Sf. Munte 
Athos; ,,Ştefan Vodă cel Sfânt", de I. G. Dumitriu; ,,Lângă chipul Lui 
Hristos. Preotului Virgil Gheorghiu", de Ion Ţolescu; ,,Poemele cătunului 
alb", de Gheorghe Bumbeşti; poezii din detenţia comunistă, precum: 
„Amin" şi „Anina", de D. Bacu257. De asemenea, Ion Ţolescu prezenta 
volumul de poezii publicat de Dimitru Bacu, cu titlul Aiud, colecţia 
,,Dacoromania", Madrid, 1961, pe care o considera „o carte revelatoare: 
o mărturie a tainei suferinţei în vers: icoana ţării noastre româneşti şi
creştine, zugrăvită cu sânge pe pagină de cântec şi de calvar"258

. 

La rubrica „Ştiri şi însemnări" sau ,,Însemnări" (din nr. 5-9), aflăm 
despre „vizita canonică" a Episcopului Teofil Ionescu, în perioada no­
iembrie-decembrie 1960, la BORP, sfaturile date şi speranţa de conlu­
crare care şi-a exprimat-o în timpul vizitei făcute la Episcopul Valerian 
Trifa în primăvara aceluiaşi an, în scopul unirii bisericeşti a români­
lor din exil. De altfel, la 22 aprilie 1961, Episcopul Valerian a vizitat 
Biserica română de la Paris, unde a fost primit de pr. V. Boldeanu, după 
cum se consemna în buletin259. 

"5
6 "Buletin parohial al Bisericii Ortodoxe Române din Paris", an I, nr. 5-9/mai-sep­

tembrie 1961, pp. 3-5. 
"57 Ibidem, nr. 1/ianuarie 1961, pp. 7-9; Ibidem, nr. 2-4/februarie-aprilie 1961, pp. 10-n; 

Ibidem, nr. 5-9/mai-septembrie 1961, pp. 2, 17-18, 22-23; Ibidem, nr. 10/ianuarie 1962, pp. 
3-4, 11, 24; "Biserica Ortodoxă Română din Paris", an II, nr. 12/septembrie-octombrie
1962, p. 7; Ibidem, an III, nr. 13/ianuarie 1963, p. 4; Ibidem, an III, nr. 14/ aprilie 1963, p.
12; Ibidem, nr. 15/octombrie 1963, p. 8; Ibidem, an IV, nr. 16/iulie-august 1964, pp. 2, 4, 8.
2
5

8 Ibidem, an II, nr. 12/septembrie-octombrie 1962, p. 8. 
2
59 "Buletin parohial al Bisericii Ortodoxe Române din Paris", an I, nr. 2-4/ februa­
rie-aprilie 1961, pp. 11-13. În ştire se mai consemna faptul că, "în cadrul aceleiaşi vizite
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Alte ştiri din mediul cultural şi filantropic al românilor din exil 
îşi găseau loc în paginile buletinului, precum: publicarea unui album, 
alcătuit prin contribuţiile a numeroşi oameni de cultură români din 
exil şi străini, sub egida Bibliotecii Române din Freiburg, cu prilejul 
aniversării a 75 de ani de la înfiinţarea Societăţii de Cultură Macedo­
Române260

; hotărârea Consiliului parohial al BORP privind constru­
irea unui cămin de bătrâni, dotat cu o capelă261; despre preocupările 
teologice ale lui George Racoveanu, fructificate prin studii publicate 
în limba germană, privind „ecumenicitatea" sau cartea Omenia şi fru­

museţea cea dintâi, Editura „Cuvântul", Freiburg, 1962 (Ion Ţolescu)262; 

despre decesul poetului Vasile Voiculescu, alături de un poem al aces­
tuia (,,Stă sufletul fără iubire")263. 

S-au publicat recenzii dedicate unor volume apărute în mediul
românesc din exil, precum: Piteşti: centru de reeducare studenţească, 

de Dumitru Bacu, în colecţia „Dacoromania", Madrid, 1963; Ştefan 
Baciu, Poemele poetului pribeag, Mexico, 1963 sau Dorina lenciu, 
Aripi de Lumină. Rime şi poeme în proză, în colecţia „Dacoromania", 
Madrid, 1963

264. 

În categoria preocupărilor exclusiv laice, dar culturale, se anunţa 
turneul lui Jean Constantinescu, compozitor şi dirijorul orchestrei 
Universităţii Naţionale Tucuman (Argentina) în Europa, începând cu 
un concert la Le Mans265. 

La rubrica „Ştiri din parohie" se consemnau evenimente şi se publi­
cau documente oficiale. De pildă, se vorbea despre adunarea generală 
a asociaţiei cultuale a BORP din ziua de 5 martie (iniţial se convocase 
pentru 25 februarie), spicuindu-se din raportul general prezentat de 

canonice, P.S. Sa Teofil Ionescu a cercetat şi biserica ortodoxă română din Baden­
Baden, Germania (Ibidem). 
260 Ibidem, nr. 5-9/mai-septembrie 1961, pp. 27-28; Ibidem, nr. 10/ianuarie 1962, co­
perta 1 /verso. 
261 Ibidem, nr. 5-9/mai-septembrie 1961, pp. 30-3 1 .  
262 Ibidem, nr. 10/ianuarie 1962, p. 26. 
263 "Biserica Ortodoxă Română din Paris", an II, nr. n/aprilie 1962, p. 7; Ibidem, an III, 
nr. 13/ianuarie 1963, p. 9. 
264 Ibidem, an IV, nr. 16/iulie-august 1964, pp. 7-8 . 
265 "Buletin parohial al Bisericii Ortodoxe Române din Paris", an I, nr. 10/ianuarie 
1962, pp. 25-26. 

326 

I I 

I I 



11 

I I 

Presa Bisericii Ortodoxe Române de la Paris în perioada exilului 

prof. N. A. Gheorghiu, privind: constituirea ansamblului „Carmen" 
de sub conducerea lui Grigorie Iosub şi Ion Eitel, reparaţiile şi îmbu­
nătăţirile făcute la casa parohială prin participarea unor parohieni 
(N. Guguianu, Graţian Radu, I. Cuşa, col. I. Tomoroveanu, D. Nacu, 
D. Popa, pr. Gherasim Şelaru), înfiinţarea şcolii româneşti de catehi­
zare, iniţierea seriei unor conferinţe religioase şi reluarea Buletinului
parohial. De asemenea, se făcea cunoscut noul consiliu parohial ales:
Dumitru Anastasescu, Dumitru Bacu, Titus Bărbulescu, Mircea
Domitriu, Constantin Dumitrescu, Nicolae A. Gheorghiu, Ştefan
Georgescu-Olenin, Nicolae Guguianu, Gheorghe Leafu, Petre Iliescu,
Ion Miloae, Demostene Nacu, Iancu Perifan, Constantin Stoicănescu,
Ion Tomoroveanu şi Virgil Vasiliu266

. Într-un articol aparte, cu titlul
,,Semnificaţia ultimei adunări generale parohiale", se evidenţia armo­
nia din interiorul BORP, comparativ cu tensiunile care se înregistrase­
ră în anii '50, rolul pe care îl căpătase Biserica română din Paris, prin
dialogul care se închegase între cei doi episcopi români din exil, şi
atitudinea categorică de respingere a oricărei influenţe venite dinspre
regimul comunist de la Bucureşti26

7. 

De altfel, despre întrunirea Adunării Generale a asociaţiei cultuale 
a BORP din fiecare an s-a consemnat de fiecare dată în revista BORP, 
unde se prezentau fragmente din luările de cuvânt ale membrilor 
Consiliului parohial şi se reliefau realizările din ultimul an şi proiec­
tele de viitor268

. 

Din anul 1962, apar anunţuri inclusiv despre Congresul Episcopiei 
ortodoxe române a Canadei şi a Europei occidentale (1960 Tecumseh 
Road East, Windsor, Canada), condusă de Episcopul Teofil Ionescu, 
unde se anunţau programul şi ordinea de zi269. 

Tot din 1962, la îndemnul Episcopului Teofil, comunitatea BORP 
iniţiază, în perioada 29-30 septembrie, pelerinajul la Mănăstirea 
,,Sf. Arhanghel Mihail" din Mont Saint Michel, Normandia, Franţa. 
Pelerinajul a fost închinat „Bisericii martirizate de comunism şi 
Unirii Bisericilor creştine" şi care, repetat anual de către membrii 

066 Ibidem, nr. 2-4/februarie-aprilie 1961, pp. 13-18. 
26

7 Ibidem, pp. 18-22. 
268 "Biserica Ortodoxă Română din Paris", an III, nr. 15/octombrie 1963, pp. 1, 9; Ibidem,

an VI, nr. 20/septembrie 1968, pp. 1-6. 
06

9 Ibidem, an II, nr. 12/septembrie-octombrie 1962, pp. 5-6. 
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comunităţii româneşti de la Paris, uneori cu participarea Episcopului 
Teofil Ionescu, a devenit o tradiţie construită în spirit ecumenic270

• 

Sub semnul "ecumenicităţii", se consemna evenimentul oficierii
în ziua de 17 decembrie 1961, la Biserica română din Paris, de către 

"un sobor mare de slujitori", în frunte cu Episcopul Teofil Ionescu
şi Episcopul Antonie de Geneva (din ROCOR), a Sfintei Liturghii 
şi a parastasului pentru "pomenirea tuturor creştinilor care au
murit martirizaţi în răstimpul a 44 de ani de persecuţie a Bisericii 
Creştine de către stăpânirea Moscovei comuniste"27'. Mai apoi, în
contextul desfăşurării Conciliului Vatican II, la 14 octombrie 1962, 
aflat la Roma, pentru a-i vizita pe românii din această comunitate, 
Episcopul Teofil s-a întâlnit cu Episcopul Antonie, alături de care a 
depus o moţiune la Secretariatul pentru unitatea creştinilor de la 
Vatican pe tema persecutării creştinilor în statele aflate sub ocupa­
ţie sovietică272

• Cu acelaşi episcop rus, la 19 aprilie 1964, Episcopul 
Teofil, în fruntea unui sobor de preoţi, din nou, slujeşte în Biserica 
Română din Paris un parastas pentru creştinii persecutaţi în lagărul 
comunist273 • La 7 iulie 1968, Episcopul Antonie de Geneva revine în 
lăcaşul românesc din capitala franceză, unde împreună cu episcopul 
Nikon din SUA aduce spre închinare icoana făcătoare de minuni a 
Maicii Domnului din Kursk2

74_ 

Participarea Episcopului Teofil la Săptămâna de rugăciune pen­
tru unitatea creştinilor din anul 1965 era consemnată de buletinul 
parohial. Se făcea vorbire despre participarea ierarhului român, în­
soţit de pr. Petre Popescu din Montreal, la catedrala anglicană din 
acelaşi oraş, alături de episcopul anglican al locului şi arhiepiscopul 

270 Ibidem, p. 6; Ibidem, an III, nr. 13/ianuarie 1963, pp. 3-6, 7-8 (cu foto); Ibidem, an VI, 
nr. 18/ianuarie-februarie 1966, pp. 1-3 (cu foto); Ibidem, nr. 19/1967, pp. 2-3 (cu foto). 
27' "Buletin parohial al Bisericii Ortodoxe Române din Paris", an I, nr. 10/ianuarie 
1962, pp. 26-27; "Biserica Ortodoxă Română din Paris", an II, nr. n/aprilie 1962, p. 8. 
272 Ibidem, an III, nr. 13/ianuarie 1963, p. 7. În moţiune, Episcopul Teofil figurează 
ca "eveque de l 'Eglise orthodoxe roumaine, hors frontieres (la diaspora roumaine), 
ayant son siege episcopal a Windsor, Canada et a Paris, 9bis rue Jean de Beauvais, 
pour l'Europe Occidentale, confedere au Saint Synode de l'Eglise orthodoxe russe 
hors frontieres, preside par Son Eminence le Metropolite Anastasie de New York, 
USA'' (Ibidem). 

273 Ibidem, an IV, nr. 16/iulie-august 1964, p. 3. 
274 Ibidem, an VI, nr. 20/septembrie 1968, p. 9. 
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romano-catolic275
. În octombrie 1966, acelaşi preot de la Montreal a vi­

zitat BORP, unde a slujit într-un sobor în frunte cu Episcopul Teofil 276. 

Mai apoi, în octombrie 1965, Episcopul Teofil a fost invitat de pre­
şedintele Asociaţiei românilor din sudul Germaniei pentru a oficia o 
slujbă de parastas ,,întru pomenirea fraţilor români morţi în amară 
suferinţă, cauzată de ocupaţiile ruseşti, din toate timpurile". Episcopul 
a răspuns invitaţiei, totodată cerând ca la această întâlnire româneas­
că să participe şi preoţii români din Germania, pr. Emilian Vasilovschi 
şi Dimitrie Popa, la care să se alăture pr. Serge Heitz, iar slujba să 
se oficieze la capela unde slujeşte monseniorul greco-catolic Vasile 
Zăpârţan, de la Miinchen. Conform revistei BORP, aflăm că, în ziua 
de 31 octombrie 1965, Episcopul Teofil a oficiat slujba de pomenire în 
biserica „Sf. Nicolae am Gasteig", pusă la dispoziţia asociaţiei româ­
neşti de către Arhiepiscopia romano-catolică de Miinchen-Freising277

. 

Activitatea Episcopului Teofil este tot mai prezentă la BORP. La 4 
noiembrie 1962 l-a hirotonit întru diacon pe teologul Mircea Domitriu, 
pe seama Bisericii Române din Paris, în paginile revistei publicân­
du-se inclusiv „gramata rânduită de Biserică"278

. Pentru ziua 23 mai 
1963 se anunţa hirotonirea întru preot a scriitorului Constantin Virgil 
Gheorghiu de către Episcopul Teofil. Totuşi, hirotonia s-a săvârşit în 
ziua de Înviere a anului 1963279

. 

La 28 noiembrie 1965, respectiv 5 decembrie, Episcopul Teofil 
i-a hirotonit întru preoţi pe arhidiaconii Mircea Domitriu, inginer
la uzinele Simca, şi pe Radu Apostolescu, profesor de Limba engle­
ză în învăţământul secundar din Paris, pe seama Bisericii române
din Paris280

. La 6 decembrie 1966, Episcopul Teofil a hirotonit pe
monahul Pahomie (cu metania la mănăstirea Dălhăuţi), tatăl pr. V.
Boldeanu, ca diacon, iar la 10 decembrie ca ieromonah. Tot în ziua de
10 decembrie, Episcopul Teofil i-a hirotesit ca duhovnici pe preoţii 

'75 Ibidem, an V, nr. 17/ianuarie-februarie 1965, p. 7. 

'76 Ibidem, an VI, nr. 19/1967, pp. 3-4, 21 (cu foto). 

'77 Ibidem, nr. 18/ianuarie-februarie 1966, pp. 4-5, 9. 
278 Ibidem, an III, nr. 13 /ianuarie 1963, p. 8 (cu foto). 
279 Ibidem, nr. 14/aprilie 1963, p. 2; Ibidem, nr. 15 /octombrie 1963, pp. 2-8 (număr de­
dicat acestui eveniment). 

•
80 Ibidem, an VI, nr. 18/ianuarie-februarie 1966, pp. 6-8. 
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Pahomie Boldeanu, Mircea Domitriu şi Radu Apostolescu, ,,misionari 
ai Episcopiei"281

• 

O hirotonie în cadrul eparhiei conduse de Episcopul Teofil a fost 
cea a doctorului în Teologie Emil Lefter de la Buenos Aires, la 27 no­
iembrie 1966, ca diacon, respectiv la 4 decembrie, ca preot, săvârşită 
de către Episcopul Meletios Swaity, din Patriarhia Antiohiei282

• În fapt, 
Parohia românească de la Buenos Aires, Parohia din Montreal păs­
torită de pr. P. Popescu şi BORP erau comunităţile care făceau parte 
din Eparhia pe care Episcopul Teofil o conducea. 

Un comunicat deosebit al Consiliului parohial publicat în paginile 
Buletinului a fost despre contestaţia unor credincioşi asupra validităţii 
actelor sacerdotale săvârşite de preotul Vasile Boldeanu. S-a întâmplat 
în urma decesului fostului mitropolit Visarion Puiu, survenit la 10 au­
gust 1964. În replică, la 14 noiembrie 1964, Consiliul parohial a lansat 
un comunicat prin care făcea un expozeu asupra relaţiei dintre cei 
doi, prin care se arăta că, la 20 decembrie 1957 mitropolitul îl oprise 
pe pr. Boldeanu să mai slujească, deşi în 1955 ierarhul ar fi desfiinţat 
Eparhia. Ulterior, cel sancţionat „s-ar fi adresat forurilor superioare 
bisericeşti, cerând să fie judecat după rânduială", în timp ce mitropo­
litul „ar fi ocolit calea justiţiei bisericeşti, revenind asupra deciziei din 
20 decembrie 1957", însă fără să se ofere detalii. 

Mai apoi, în comunicat se spunea că informaţia conform căre­
ia, printr-un testament, mitropolitul ar fi dat anatema preotului V. 
Boldeanu, nu poate fi luată în considerare, deoarece legatarul testa­
mentar, prof. Virgil Mihăilescu, de la Freiburg, ar fi asigurat Consiliul 
parohial de inexistenţa unui astfel de document. Prin urmare, 
Consiliul, în virtutea mandatului legal ce-l deţine, obligat să veghe­
ze la bunul mers al Asociaţiei cultuale, conştient, de asemenea, de 
răspunderea naţională şi creştină ce-i revine, consideră că problema 
este definitiv închis şi declară prin acest comunicat dosarul închis"283

• 

Relaţiile cu reprezentanţi români de la Locurile sfinte se reflec­
tă, de asemenea, în paginile revistei BORP. De pildă, preotul C. V. 
Gheorghiu, ,,misionar al Episcopiei Române din Europa Occidentală", 

281 Ibidem, nr. 19/1967, p. 21. 

28
• Ibidem, pp. 20-21. 

28
3 Ibidem, an V, nr. 17/ianuarie-februarie 1965, p. 6.
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scrie un articol cu titlul „Sfinţii Părinţi Români care trăesc în pustie", 
unde face referire la vieţuirea exemplară a ieromonahului Ioan Iacob 
Hozevitul în Palestina. Acestui material este alăturat un poem al Ioan 
Iacob, cu titlul „Pe Drumul crucii poporului român"284. 

Tot în Buletin au fost consemnate donaţiile în bani, obiecte cu 
destinaţie socială şi chiar materiale de construcţie către BORP, ca 
urmare a apelurilor pr. V. Boldeanu de refacere şi îmbunătăţire a Casei 
parohiale, de împodobire a bisericii şi pentru susţinerea activităţi­
lor pastoral-culturale. Acestora li se adăuga voluntariatul mai multor 
membri de seamă ai comunităţi la acţiunile de reamenajare şi reparare 
a casei parohiale în 1961285 . 

Activitatea parohială era consemnată prin diferite materiale, pre­
cum apeluri, colecte cu scop filantropic, evenimente familiale etc. 
În primul număr al revistei, Epitropia BORP făcea un apel pentru 
„Ajutorul de iarnă", care presupunea asigurarea unui fond financiar 
pentru întreţinerea bisericii, inclusiv încălzirea ei. Alături de apel 
era publicată o listă cu persoanele care deja răspunseseră în urma 
anunţului făcut de preot în biserică şi de la care se strânseseră 2165 
de franci noi 286. Un apel asemănător, însă, corespunzător perioadei de 
primăvară, era făcut de pr. V. Boldeanu la 16 martie 1960287. 

În aceeaşi categorie este apelul, iniţial afişat la intrarea în biserică 
în ziua de 14 octombrie 1960, pentru organizarea unor cursuri de cate­
hism şi de cultivarea limbii române pentru tineret, în fiecare joi, între 
orele 14-17, în „Casa Bisericii". Şcoala a început să funcţioneze chiar 
de a doua zi, în fiecare joi, ocazie în care s-a putut face recensământul 
tineretului din parohie. Tot în buletin se anunţa că în parohia BORP 
sunt 156 copii, din care 36 de şcoală, n tineri de liceu şi 6 studenţi. Prin 
activitatea acestei şcoli, cu o „realizare foarte modestă, dar plină de 
promisiuni"  şi cu ajutorul copiilor, s-a organizat un program artistic 
pentru sărbătoarea Crăciunului din 1960, în care s-a făcut „împărţi­
rea darurilor". Astfel, ,,cu acest prilej s-a văzut lupta enorm de grea 
a copiilor de a se menţine şi a vorbi româneşte. De aceea, se spunea 

084 Ibidem, pp. 1, 6. 
285 "Buletin parohial al Bisericii Ortodoxe Române din Paris", an I, nr. 2-4/ februa­
rie-aprilie 1961, p. 17. 
086 Ibidem, nr. 1/ianuarie 1961, pp. 10-12. 
087 Ibidem, p. 17. 
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în buletin, repetăm stăruitor apelul nostru: nu lăsaţi copiii să devină 
streini de Neamul şi Credinţa strămoşească. Vorbiţi româneşte cu ei 
în casă şi trimiteti-i joia la şcoala românească"288• 

Tot la rubrica privind activitatea BORP se consemna faptul că, în 
ziua de 26 decembrie 1960, cu prilejul agapei tradiţionale de Crăciun, 
la iniţiativa membrilor corului s-a constituit „Ansamblul muzical 
Carmen". Acesta era condus de un comitet ales pe trei ani, primul fi­
ind format din: Dumitru Bacu, secretar; Dumitru Popa, casier; Doina 
Ienciu, respectiv Nicolae Chiriac şi Radu Apostolescu în calitate de 
cenzori. Pentru acesta s-a redactat un regulament de organizare şi 
funcţionare, care mai apoi a fost aprobat de Consiliul parohial, deoa­
rece ansamblul se afla sub patronajul BORP. În principal, atribuţiile 
acestui ansamblu era de a oferi răspunsurile la serviciile religioase, 
„să cultive datinile creştineşti româneşti, să organizeze manifestări 
artistice cu scopul păstrării limbii, tradiţiilor şi năzuinţelor româ­
neşti" şi să răspundă invitaţiilor făcute de comunităţile româneşti 
din exil289• De altfel, la 27 martie 1961, ansamblul „Carmen", format 
dintr-un cor mixt de 40 persoane, o formaţie de jocuri populare 
din 7 perechi şi un taraf, a avut prima reprezentare într-un concert 
susţinut la Salle Chopin-Pleyel din Paris (252 rue du Faubourg Saint 
Honore), eveniment care s-a bucurat de succes290

. Acesta a fost doar 
începutul unui şir de reprezentaţii apreciate atât de către românii 
din exil, cât şi de străini291

• În scopul promovării acestei iniţiative, 
Grigorie Iosub scria periodic în buletinul parohial articole, precum: 
,,Distracţie sau datorie. Câteva gânduri în legătură cu folclorul ro­
mânesc în exil "292

• 

288 Ibidem, pp. 12-13; Ibidem, nr. 10/ianuarie 1962, pp. 17-19, 27. 
289 .B uletin parohial al Bisericii Ortodoxe Române din Paris", an I, nr. 1/ianuarie 1961, 
pp. 14-15 . 

z9a Ibidem, nr. 2-4/februarie-aprilie 1961, pp. 22-26. 
29' Ibidem, nr. 5-9/mai-septembrie 1961, pp. 31-32; Ibidem, nr. 10/ianuarie 1962, pp. 
27-28; .Biserica Ortodoxă Română din Paris", an III, nr. 13/ianuarie 1963, p. 8; Ibidem,

nr. 14/aprilie 1963, pp. 5-8 (c u foto).
z9z .B uletin parohial al Bisericii Ortodoxe Române din Paris", an I, nr. 5-9/mai-sep­
tembrie 1961, pp. 25-26. 
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Consideraţii finale 

Timp de aproximativ o jumătate de secol, presa Bisericii Ortodoxe 
Române de la Paris a avut o apariţie bogată, complexă, însă nu neapă­
rat constantă. A avut nume diferite, de la un preot la altul, conţinut 
mai mult sau mai puţin cu caracter politic, naţional sau teologic, me­
nit să reflecte activitatea şi legăturile pe care comunitatea din jurul 
acestui lăcaş românesc din inima capitalei franceze le-a manifestat 
atât înainte de începutul exilului, cât mai ales după anul 1948, când 
a declarat separarea totală de regimul comunist de la Bucureşti. A 
încerca să conturăm nişte concluzii asupra acestui subiect este difi­
cil. În cele de mai sus am încercat să reconstituim şi să surprindem 
conţinutul acestei activităţi publicistice, care s-a desfăşurat în condiţii 
vitrege, atât de ordin financiar, cât mai ales geopolitic. În fapt, con­
ţinutul acestei prese reflectă nivelul cultural şi teologic al celor care 
conduceau şi frecventau Biserica Română de la Paris, slujitori şi oa­
meni de cultură, care trădau vaste cunoştinţe teologice şi politice, care 
manifestau dragoste de ţară şi empatizau cu suferinţele celor aflaţi 
sub persecuţia comunistă, printr-o adversitate făţişă faţă de regimul 
politic nelegitim din ţară, oameni care năzuiau la o unitate spirituală 
a românităţii din exil, uneori subminată de orgolii sau prin tratarea 
problemelor bisericeşti cu metode contaminate de raţiuni politice. 

Oricum, un astfel de demers, considerăm noi, contribuie mult la 
cunoaşterea şi înţelegerea acestui fenomen complex, care a fost exilul 
bisericesc. Sperăm ca studiului de faţă să îi adaugăm şi altele despre 
trecutul recent al Bisericii Ortodoxe Române din Paris, pornind, mai 
ales, de la sursele de arhivă. 
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